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Cuvânt înainte 

Distinsul și prolificul publicist și om 
de cultură Ilarie Gh. Opriș, lansează cel de 
al XVIII-lea volum din seria monografică a 
Sângeorgiului de Mureș dedicat 
SĂNĂTĂȚII. 

Dezechilibrul biologic al 
organismului, denumit boală, a apărut 
odată cu viața, iar încercarea de a depăși 
suferințele cauzate de boală, strădania și 
grija pentru tămăduire datează din cele mai 
vechi timpuri. Medicina de la începuturi și 
până azi, a avut ca preocupare 
fundamentală Sănătatea omului. 

Apariția și dezvoltarea răspunderii profesionale au constituit 
condiția regăsirii de sine a medicului, plasarea lui pe ecranul 
principal al vieții social-politice din toate timpurile. Spre lauda 
medicului, evoluția prin care societatea i-a impus un statut 
profesional de responsabilitate a fost determinată de medicii înșiși, 
care au înțeles, primii, să-și asume orice risc pentru practicarea celei 
mai omenești dintre activitățile care sunt menite să slujească omul. 
Lupta pentru cunoașterea cauzei bolilor, efortul de desprindere din 
încrederea în magie și bizuirea tot mai accentuată pe metodele 
experienței și practicii medicale empirice s-au petrecut, în primul 
rând, în el. Rezultatul acestei lupte interioare, cu modul lui 
particular de a înțelege și trata boala s-a reflectat mai ales în 
încrederea pe care a dobândit-o în practica sa, în modul în care a 
înțeles să-și asume răspunderea actului terapeutic. Medicina nu 
putea fi practicată decât cu dăruire, ca „facere de bine” așa cum îi 
este de fapt menirea și azi. 

Ideea de reponsabilitate în exercitarea profesiunii de medic 
și-a făcut loc treptat, în toate civilizațiile antice, mai întâi într-o 
formă rudimentară și apoi evoluând în funcție de cerințele practicii 
și temeiurile etice. 
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În Egiptul antic, unde, alături de medicul sacerdot, a apărut - 
și încă destul de timpuriu - medicul laic, legiferarea răspunderii a 
urmat ideea ocrotirii bolnavilor de practici dăunătoare sau 
nefolositoare, orientându-se după procedeele care au fost verificate 
în practică și care, fiind utile și dobândind autoritate, scuteau pe cel 
ce le-a urmat în mod riguros de acuza erorilor în tratament și 
nereușita acestuia. 

La fel ca și în Egipt, în China și mai apoi în Grecia antică, 
într-o lume a nedreptăților sociale, a sclaviei și puterii despotice, 
egoiste, medicul considera că exercitarea profesiunii se situează mai 
presus de interesele și mentalitățile societății bazate pe inegalitate și 
nedreptate. Atunci când medicii tratează săracul, acesta trebuie să 
fie situat pe același plan cu ceilalți bolnavi. Asumându-și 
responsabilitatea și respectul în practicarea profesiunii, medicii 
dobândesc treptat nu numai aureola de demnitate, ci și meritul 
afirmării unui umanism care devansează secolele și chiar mileniile. 
Astfel, pentru mai toate civilizațiile antichității și în toate 
orânduirile, spre marea cinste și onoare a medicului, legile scrise și 
nescrise ale activității sale, exprimate sub forma jurămintelor sau 
legămintelor, nu fac distincție de clasă sau rang social al 
bolnavului. Cu toate acestea, prevederile care conturează cadrul 
legistativ vor avea în permenență un puternic și evident conținut de 
clasă (a se vedea „Codul lui Hammurabi”, „Codul lui Napoleon”, 
iar din 1936, „responsabilitatea medicală pe temeiul 
responsabilității contractuale”). În lipsa atenției legiuitorilor, și mai 
bine decât ar fi putut-o face aceștia, medicii vor ridica din 
cărămizile sufletului lor un neasemuit și grandios edificiu, 
nemuritorul act -„Jurământul lui Hipocrate”. 

Jurământul a dobândit în istorie rolul unui cod director pentru 
medic, punct de referință pentru toți cei ce voiau să așeze practica 
medicală pe temelii de responsabilitate, umanism și dreptate. În fața 
istoriei, el rămâne ca un pisc, o neclintită dovadă a măreției și 
înțelepciunii cu care medicul și-a înțeles și asumat rolul de slujitor 
al omului, din cele mai îndepărtate timpuri. Nucleul central al 
Jurământului îl constituie obligația de devotament față de bolnav, 
exercitarea profesiunii în slujba sănătății și fericirii acestuia, spiritul 
de cinste și corectitudine care trebuie să caracterizeze relațiile cu 
bolnavul. 

Uneori medicii, ca de pildă Stomatologii când se angajează 
să facă o proteză, sau chirurgii când se angajează să facă o operație 
estetică, se obligă implicit la un anume rezultat, dar în general 
obligația medicului nu poate să rămână decât aceea de a face tot 
ceeace este posibil pentru salvarea bolnavului.  
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„De unde până mai ieri contractul medicului era asemuit cu 
acela al avocatului care nu poate garanta că va câștiga procesul, 
angajându-se doar la toate diligențele în acest scop, acum 
răspunderea medicului este asemuită cu a «garagistului» care 
răspunde pentru repunerea în stare de funcționare perfectă a mașinii 
ce i-a fost dată în îngrijire” (Science et Vie, 1971, nr. 648, p. 40). 

Dintre acțiunile penale care s-au deschis în fața instanțelor de 
judecată franceză contra medicilor, cele mai multe sunt legate de 
regimul Avorturilor, ale Stupefiantelor, a săvârșirii infracțiunii de 
Omor și Vătămare corporală fără intenție. 

Dreptul italian este consecvent unei concepții relativ clasice, 
conform căreia culpa se stabilește prin compararea comportării 
celui în cauză cu un tip anume, adică prin comparație cu modul în 
care ar fi procedat în speță un medic bun. 

În Anglia și Statele Unite ale Americii, simpla prezență a 
unui diagnostic sau tratament greșit este suficient ca să probeze 
culpa medicului. 

La noi, așa cum scrie Vasile Gionea, este firesc ca juriștii 
români să fi întâmpinat greutăți și să fi avut ezitări, deoarece 
răspunderea profesională este cel mai spinos capitol al răspunderii 
civile, iar problemele care îl privesc pe medic sunt ceva mai aparte, 
fiind dificil să-l consideri vinovat pe medicul care, aplicând același 
tratament la bolnavii care suferă de aceeași boală, unii se vindecă, 
iar alții nu. Oricum, superficialitatea, neglijența, dezinteresul și nu 
în ultimul rând malpraxisul sunt racile care mai persistă în sistemul 
sanitar din țara noastră. Exodul masiv al medicilor crează dificultâți 
în asigurarea asistenței medicale și a calității actului medical. 

În prezenta monografie a Sângeorgiului de Mureș pe 
probleme de Sănătate, Ilarie Gh. Opriș, face o retrospectivă 
evolutivă a acestui domeniu, în conexiune directă cu cei care au pus 
bazele și au asigurat viabilitatea sistemului. 

Comuna Sângeorgiu de Mureș, alipită de Târgu-Mureș și 
având aceeași atestare documentară, anul 1332 (685 de ani de 
atestare documentară), a beneficiat de accesul direct la serviciile 
medicale de urgență și la expertiza de specialitate din cadrul 
Spitalului Clinic Județean și al UMF Târgu-Mureș. 

Alzner Georg a fost în 1932 primul medic din Sângeorgiu de 
Mureș, la început într-un Spațiu închiriat, după care în 
1935 cumpără o casă în centrul comunei, unde amenajează un 
cabinet medical pe care îl dotează corespunzător, asigurând 
asistență medicală locuitorilor comunei și satelor din jur. 
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Beyer Marta, a funcționat ca medic pediatru timp de 26 de 
ani (1971–1997), în Sângeorgiu de Mureș, bucurându-se de 
prețuirea și respectul din partea copiilor și părinților. 

La 1 octombrie 1961 ia ființă în comuna Sângeorgiu de 
Mureș primul punct farmaceutic, avându-l conducător și unic 
salariat pe asistentul-farmacist Dumitru Suciu, cel care împreună cu 
soția sa inființaseră cu un deceniu în urmă farmacia „Tămăduirea” 
în orașul Târgu-Mureș. 

În anul 1983 se înfiițează un cabinet stomatologic în comuna 
Sângeorgiu de Mureș, în spațiul nou al Sălii de sport al Școlii 
generale. Medicul Russu Ecaterina este primul medic stomatolog în 
comună. 

Szabó Etelka, repartizată la 1 noiembrie 1958 ca medic la 
Dispensarul Medical din Sângeorgiu de Mureș, se pensionează după 
34 de ani de activitate ca medic șef în același dispensar comunal. 

Raduly Lenke, absolventă a Școlii Tehnice Sanitare din 
Târgu-Mureș, a lucrat timp de 41 de ani (1968-2009), ca asistentă 
medicală de ocrotire la Dispensarul Medical Sângeorgiu de Mureș, 
lucrând cu mai mulți medici și bucurându-se de prețuirea 
colaboratorilor și pacienților, la fel ca și Boni Francisc, care a lucrat 
ca sanitar timp de 41 de ani. 

Bud Eugenia, s-a dedicat timp de un sfeart de secol activității 
profilactice și de tratament locuitorilor din Sângeorgiu de Mureș, 
unde și-a stabilit și domiciliul. Soțul, Bud Vasile este un renumit 
chirurg la Spitalul Clinic Județean, iar băiatul Bud Eugen, este 
cadru didactic la Facultatea de Medicină Dentară și are cabinet 
particular în Sângeorgiu de Mureș. 

Csiki Irén Zsuzsanna face parte dintr-o familie cu vechime în 
Sângeorgiu de Mureș, bunicii dinspre tată stabilindu-se aici în 1915, 
în urma cumpărării morii pe care tatăl Csiki Dénes a administrat-o 
din 1925 și până la naționalizarea din iunie 1948. După absolvirea 
Facultății de Medicină de la UMF Târgu-Mureș în 1981 și cei trei 
ani de stagiatură la Reghin, funcționează între 1994 și 1997 ca 
medic de medicină generală la Târgu Ocna, Slănic Moldova, 
Câmpeni și Baraolt, obține prin concurs și în urma anilor de 
secundariat specialitatea de igienă și nutriție, iar în anul 1997 gradul 
de medic primar. Din 1997 lucrează în cadrul DSP (Direcția de 
Sănătate Publică) Mureș, iar din 1999, timp de 10 ani, este Director 
general al CAS (Casei de Asigurări de Sănătate) Mureș, care a 
devenit una din cele mai apreciate din țară. Între 2010-2015 este 
Director adjunct la DSP Mureș și membră în diferite Comisii și 
Consilii de administrație. 
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Bartha Eugen, este soțul lui Csiki Zsuzsa din 1977 și este 
medic primar de medicină de familie în Sângeorgiu de Mureș din 
anul 1997 când înființează Cabinetul Medical Individual de 
Medicină de familie și având-o ca asistentă pe Tavasi Margit. Cei 
doi copii pe care îi au sunt tot medici: Zsuzsa este medic specialist 
în ortopedie-traumatologie, iar Jenő-Robert este specialist anatomie 
patologică 

Anul acesta (2017) se împlinesc 55 de ani de când s-a 
înființat Circumscripția Sanitară umană din Sângeorgiu de Mureș 
(1962). Întâmplarea face ca anul 1962 să coincidă cu anul când mi-
am început activitatea de cadru didactic la IMF Târgu-Mureș, iar 
anul acesta (în mai 2017) aniversez 10 ani de când am devenit 
sângeorzan cu adresă stabilă și cu acte în regulă. 

În ultima perioadă de timp Sângeorgiu de Mureș a intrat în 
topul localităților din țară, atât din punct de vedere edilitar cât și pe 
planul activităților cultural-artistice, sportive, muzeale și 
ecleziastice. Cu o populație care a ajuns la 10.000 de locuitori, cu 
Băile Sărate extrem de benefice și tot mai mult solicitate, cu unități 
funcționale de interes național, comuna Sângeorgiu de Mureș este 
tot mai atractivă pentru cei care doresc și au posibilitatea să se 
stabilească într-un loc liniștit și cu peisaje deosebite (inclusiv pârtie 
de schi, spațiu pentru parapantiști, stână de oi etc.) 

Așa se face că avem în prezent cu domiciliul în Sângeorgiu 
de Mureș și o elită din punct de vedere medical, majoritatea cadre 
didactice universitare de prestigiu, șefi de clinici, specialiști de 
marcă pe diverse domenii medicale la UMF Târgu-Mureș. 

Încep prin a-i menționa aici pe colocatarii mei din Pasajul 
Rozelor: Raed Arafat și Cristi Boeriu (SMURD), Baghiu Mircea și 
Eșianu Mihai (Chirurgie) Baghiu Despina, Togănel Rodica și Voicu 
Sanda (Pediatrie), Eșianu Siegrid (Farmacie), Biriș Carmen (Med. 
Dentară), Gliga Florina (Endocrinologie), Boeriu Alina (Gastro-
enterologie), Biriș Dacian (Medicină Legală). 

Alți sângeorzeni de marcă din domeniul medical sunt: Bancu 
Șerban, Barra Tivadar, Strat Alexandru, Habor Vasile, Toma Lucian 
(Chirurgie), Bancu Ligia (Gastroenterologie), Drașoveanu Constantin 
(O.R.L.), Szöke Béla, Crișan Radu, Ghizdavăț Alex Laurențiu 
(Obstretică-Ginecologie), Drașoveanu Doina, (Pediatrie), Chioreanu 
Barbu (ATI), Muji Romană (Psihiatrie), Vetu (Cardiologie), Vințeler, 
Vlasa Alexandru și Tătar Raul (Stomatologie), Jung Herald (Med. 
Legală, Cuza Simona, medic generalist (Firmă de edicamente), iar 
numărul lor este în continuă creștere. 
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Prin munca asiduă și perseverentă care-l caracterizează, Ilarie 
Gh. Opriș, a reușit să evidențieze activitatea perpetuă a unei 
categorii sociale care este pusă în slujba oamenilor și care alături de 
învățământ este indispensabilă în orice societate. Medici de diferite 
specialități (de la medici de familie la Kinetoterapeuți), farmaciști 
sau asistenți medicali, au fost etapizați în aportul pe care și l-au 
adus la nivelul comunei Sângeorgiu de Mureș. 

Băile Sărate, prin efectele terapeutice ale apelor și 
nămolurilor sale, necesită indicații medicale diferențiate atât pe 
categorii de vârstă cât și din punct de vedere preventiv sau curativ. 

Ca unul care s-a născut pe teritoriul Băilor Sărate și care în 
copilărie a avut ca loc preferat de joacă ștrandul și bazinele de apă 
sărată, Ilarie Gh. Opriș atunci când a fost viceprimar, primar sau 
administrator al Băilor Sărate, a inițiat proiecte de dezvoltare a 
Stațiunii, a pus bazele investițiilor pentru Hotelul Apollo (dat în 
folosință în 1982), a comandat proiectul de dezvoltare și 
modernizare, a condus lucrările de investiții pentru noul hotel și a 
bazei de tratament, și a luat parte la concesionarea Băilor Sărate 
firmei inginerului Remus Bența, pentru modernizarea și continuarea 
investițiilor începute. 

A militat pentru o asistență medicală de calitate și a scris 
împreună cu Dr. Călin Dorgo o monografie: „Sângeorgiu de Mureș 
-Băile Sărate” în anul 2000, care cuprinde atât istoricul stațiunii, dar 
și valoarea lor din punct de vedere terapeutic. 

Prin volumul de față, Ilarie Gh. Opriș își consolidează 
recordul privind diversitatea și numărul monografiilor referitoare la 
comuna Sângeorgiu de Mureș, dar așa cum îl cunosc, el își va 
continua valorificarea ideilor, cunoștințelor și documentelor, prin 
noi apariții editoriale valoroase, extrem de apreciate de sângeorzeni 
și nu numai. 

Prof. univ. dr. Ioan NICOLAESCU 
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„De la tinerețe până la bătrânețe”  

la Sângeorgiu de Mureș... 

În anul 1958, la numai 23 de ani, tânără absolventă, am fost 

repartizată ca medic la Dispensarul medical comunal din Sângeorgiu de 

Mureș, localitate vecină cu orașul Târgu-Mureș. M-am prezentat la 

primarul Pethö Carol și la secretarul primăriei Pop Ioan. Primele cuvinte 

au fost de încurajare, spunând că și ei sunt noi pe funcțiile pe care le 

îndeplinesc, și împreună toți trei le vom duce și pe cele bune și pe cele 

grele. Așa a fost! A venit repede iarna în acel an. Autobuzele când era 

gerul mai mare nu circulau. De multe ori m-am dus pe jos la servici. Nu 

concepeam ca să întârziu sau să nu mă prezint la cabinet știind că sunt 

așteptată de bolnavi. Am avu ca asistenți medicali pe Boni Feri și 

Almășan Rozalia, moașă pe Ursan Iren, toți din comună, ceace mi-a 

ușurat munca cu localnicii. Am fost bucuroasă când s-a amenajat un 

spațiu pentru dispensar și s-au creat condiții acceptabile pentru 

consultații. 

Din anul 1964 a fost primar Gheorghe Opriș, sângeorzan și el, un 

om deosebit, care a sprijinit material extinderea spațiului dispensarului 

medical și mi-a pus la dispoziție o trăsură pentru deplasările în satul 

Tofalău și Cotuș. De câte ori am avut necazuri m-am adresat lui, și am 

trecut mai ușor orice problemă ivită în munca mea. 

Am fost ajutată de președinta femeilor din comună, de Csép 

Anna, care mi-a fost aproape de fiecare dată când am avut nevoie de un 

ajutor mai ales la vizitele la domiciliul familiilor cu probleme, unde nu 

puteam să mă duc singură. 

Am fost deosebit de bucuroasă când au fost repartizate asistente 

cu pregătire corespunzătoare ca: Aleman Vilma, apoi Sabău Silvia și 

Ráduly Lenke, dar bucuria a fost și mai mare când în anul 1971 a venit 

în dispensar doctorița de copii Beyer Márta. Cu acestă echipă am reușit 

să-mi îndeplinesc menirea de medic, așa cum am visat, și cum era 

normal să se întâmple. 
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Timpul m-a obligat să lucrez și să mă încadrez în viața socială a 

comunei. Am fost promovată în conducerea comunei în diferite comisii 

și comitete. Eram prezentă la ședințele de la primărie dar, și la căminele 

culturale și școli. De fiecare dată mă ridicam și spuneam problemele 

dispensarului dar și ale comunei. Eram ascultată și ajutată. Am colaborat 

cu primarii: Fodor Árpád, Pop Ioan, Fűlöp Borbára, Csatlos Attila, și 

Ilarie Gh. Opriș, cu viceprimarul Chertes Nicolae, și cu secretarii Gligor 

György, Bexa Simion și Puni Lazăr. Toți m-au ajutat. Am colaborat cu 

directorii și directorii adjuncți de la școală: Mezei Ștefan, Marieta Muji, 

Fărcaș Maria, Catarig Aurelia și Hajdó Carol, cu directorul de la 

Stațiunea de Cercetări Emil Silvaș și inginerul șef Mircea Lobonțiu, cu 

președinții cooperativei de consum Vécsei Iosif și Ioan Cotruș, cu postul 

de miliție cu Ionel Dan și Harpa Ilarion, cu președinții de la Cooperativa 

Agricolă: Gheorghe Opriș, Viorica Bereș, Petru Silvaș, Ana Comes și 

Vasile Bordaș. Așa era atunci. Ne cunoșteam toți, știam fiecare ce face la 

locul lui de muncă, ne respectam și ne ajutam. În timpul liber participam 

cu multă plăcere la activități culturale la căminul cultural și la bibliotecă. 

Ne distram împreună indiferent de funcție și vârstă, dar ne respectam și 

ne bucuram fiecare. 

Timpul a trecut, dispensarul s-a modernizat, s-a extins am avut 

colegi noi pe care n-o să-i uit niciodată, pe medicii: Alexandru Lupșa, 

Bartha Eszter, Bartha Jenö, Bud Eugenia, și Moldovan Rodica, pe 

asistenții: Vajda Ilona, Tavaszi Margit, Csif Ana, și Barabás Lajos. 

Dealungul anilor am fost prieten cu angajații de la primărie: Gáll Ildikó, 

Boni Iulia, Coco Gheorghe, și Székely Anna. 

Au tecut anii cu bine, și după 34 de ani petrecuți în comuna 

Sângeorgiu de Mureș, m-am pensionat. Mă bucur că de câte ori ies în 

oraș, sunt oprită de un sângeorzan sau de mai mulți, care mă salută și mă 

întreabă ei de sănătate și ce mai face familia. Când sunt singură acasă și 

mi se face dor de sângeorzeni, iau o carte a prietenului meu Ilarie Opriș, 

o răsfoiesc și îmi aduc aminte de tinerețea petrecută, și de întâmplările 

trăite pe meleagurile sângeorzene. 

Dr. SZABO Etelka, medic sângeorzan 
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Alzner Georg 

A fost primul medic din comuna 
Sângeorgiu de Mureș. 

S-a născut în ziua de 21 iunie 1899 în 
comuna Batoș, într-o familie de țărani sași, 
tatăl János și mama Mária, de religie 
evanghelică. A urmat clasele primare și 
generale în localitatea natală, liceul la 
Bistrița. La vârsta de 18 ani este înrolat în 
armată și trimis pe frontul Primului Război 
Mondial. Se remarcă prin acte de vitejie 
pentru care a fost decorat de două ori, prin 
ordin al Regelui Ferdinand. După încheerea 
războiului este student la Facultatea de 
Medicină în Austria, pe care a absolvit-o în 
anul 1927, cu rezultate foarte bune. I se propune să rămână cadru 
didactic la facultate, dar preferă să se întoarcă în țară în Batoș. În 
anul 1927 i se conferă Crucea „Meritul sanitar” pentru merite 
deosebite ca medic. Este din anul 1928, primul medic din 
Sângeorgiu de Mureș, la început într-un spațiu închiriat, după care 
în anul 1935, cumpără o casă în centrul comunei, unde amenajează 
un cabinet medical pe care îl dotează corespunzător, asigurând 
asistență medicală locuitorilor comunei Sângeorgiu de Mureș și a 
satelor din jur. Pentru activitatea depusă, ca medic, i se atribuie o 
legitimație în anul 1937, cu care putea călătorii gratuit în toată țara. 
Se bucură de aprecierea cetățenilor, organizează asistența medicală 
pentru copii, efectuând vaccinări și activități de prevenire a bolilor. 
Practică cu succes intervenții chirurgicale, scutind bolnavii de 
deplasări la cabinetele din Târgu-Mureș. Era prieten bun cu preotul 
ortodox Ieronim Puia, un eminent profesor, revizor școlar, cu 
preotul greco-catolic Ioan Alexandru un foarte bun organizator, cu 
directorul școlii Victor Bucșa cu care se întâlnea zilnic, cu familia 
dascălilor Aurora și Ioan Tabarcea mereu implicați în organizarea 
de activități culturale cu elevii și tinerii din comună, cu Gheorghe 
Opriș angajat la primăria orașului Târgu-Mureș, singurul posesor de 
aparat de radio din comună, cu care discuta despre evenimentele 
politice din Europa și cu Ioan Metea, primar al comunei, membru în 
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conducerea județului, ca om politic liberal și mare proprietar. A 
sprijint activitatea Băilor Sărate din comună, unde acorda 
consultații și făcea recomandări pentru tratamente. A susținut 
lărgirea bazei de tratament cu apă sărată caldă cu bazine individuale 
și în piscină, înființarea băii cu aburi și lărgirea folosirii terapeutice 
a nămolului pentru tratarea reumatismului și a altor boli. În anul 
1936 este transferat ca medic în satul natal Batoș. În timpul celui de 
al Doilea Război Mondial se refugiază, ajunge cu familia până în 
Austria, de unde la sfârșitul lunii mai 1945 se reîntoarce în 
România la Sângeorgiu de Mureș, cu cei patru copii. Aici, cetățenii, 
indiferent de naționalitate, îi primesc cu prietenie și bucurie. 
Oficialitățile comunei îi pune la dispoziție un spațiu unde să 
locuiască și apoi i se eliberează casa și cabinetul medical și își reia 
misiunea nobilă de medic pe care o continuă în Sângeorgiu de 
Mureș până în anul 1953, având ca asistent sanitar pe tânărul 
sângeorzan, Boni Francisc. După acest an se mută în comuna Batoș 
unde își încheie menirea de medic, se pensionează. A decedat în 
ziua de 11 octombrie 1984. Medicul Alzner Georg a avut 
7 copii: Georg, Gerlinda și Gerlitta, medici veterinari, Elisabeth, 
artist plastic, Valentin, tehnician constructor, toți s-au stabilit în 
Germania, Bernhard, chimist în domeniul farmaceutic, stabilit de 
tânăr în SUA și Anita-Nora care a decedat la vârsta de 7 ani. A fost 
înmormântată în cimitirul ortodox din Sângeorgiu de Mureș. 
Menționez că medicul Gerlitta a tipărit 3 volume de poezii, ilustrate 
de sora ei Elisabeth, care a terminat Facultatea de Artă Plastică din 
Cluj- Napoca în anul 1972. 

În discuțiile purtate de mine, Ilarie Opriș, la telefon și apoi pe 
internet, cu doctorița Gerlinda în luna aprilie 2015, după 62 de ani, 
de când ne-am văzut ultima dată, în Sângeorgiu de Mureș, mă 
întreba de colegii de școală: Ana Ușurel, Viorica Pop, Leontina 
Matei, Letiția Cociș, Carolina Muica, Ecaterina Buja, Ana Filip și 
de profesoarele Elena Daschevici, Elena Drișcu și Natalia Stihi, de 
vecinii Boni Francisc, Moldovan, Ianosi Andrei și de alții de care 
nu mai știa nimic de peste o jumătate de secol. 

În ziua de 28 mai 2015, am avut o emoționantă întâlnire după 
62 de ani, cu cele două surori Gerlitta și Gerlinda venite la Cluj-
Napoca pentru a se întâlni cu culegii de la facultate. Cu acestă 
ocazie am primit mai multe fotografii ale familiei și informații 
valoroase despre activitatea medicului Georg Alzner. 

Ilarie Gh. OPRIȘ 
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Familia 

  Medicul Alzner Georg 

în anul 1935 

Medicul Alzner Georg 

în anul 1983 
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Carnet CFR din anul 1937 

 
Casa Alzner, cabinet medical în anul 1935 
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Brevetul din anul 1923 
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Brevetul din anul 1927 
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 Brevetul din anul 1939 
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Piatra de mormânt a familiei Alzner 

 
Dispensarul medical în anul 1946. Pictură de Teodor Moraru 
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Bartha Eszter 

Dr. Bartha Depner Eszter este medic 
specialist de medicină generală. S-a născut 
la data de 18 februarie 1952 la Sângeorgiu 
de Mureș. Tatăl ei, Depner Róbert a fost 
tâmplar la Mobex Tg.-Mureș. Mama ei, 
Depner Eszter a lucrat în meseria de 
croitoreasă timp de jumătate de secol, 
câștigând recunoașterea sângeorzenilor prin 
măiestria sa. 

A urmat cursurile Liceului Teoretic 
Bolyai Farkas din Tg.-Mureș, iar după 
bacalaureatul și examenul de admitere luate 
cu succes a intrat la Universitatea de 
Medicină și Farmacie din Tg.-Mureș, secția 
medicină generală, absolvită în 1979. La începutul carierei a avut 
perioade mai lungi de navetă: prima dată a lucrat la Spitalul Clinic 
Moinești, în 1981–82 la Spitalul Clinic Județean din Tg.-Mureș; în 
1983–84 la Centrul de Extracții de Petrol Moinești ca medic de 
întreprindere. În 1984–85 a lucrat la Spitalul Clinic din Sighișoara, 
apoi în 1986 ajunge acasă în comuna sa natală, în calitate de medic 
specialist de medicină generală. În anul 1978 s-a căsătorit cu 
inginerul electrotehnist Bartha Csaba, care lucrează și în prezent la 
Administrația Bazinală de Ape Mureș. Fiica lor, Bartha Zsuzsanna 
s-a născut în 1981. 

Începând cu anul 1992 a fost consilier local timp de 16 ani. 
Din 1989 este membru fondator și activ al UDMR. În 1990 a fost 
aleasă președinte a asociației femeilor reformate din localitate, iar 
din 1995 este vicepreședinte al asociației județene ecumenice a 
femeilor. De asemenea, din 1989 este membru fondator și fostă 
vicepreședinte a organizației neguvernamentale Asociația pentru 
Prevenirea Osteoporozei din România (ASPOR), această activitate 
fiind preluată din 2005 de fiica ei. Zsuzsanna a terminat Facultatea 
de Medicină și Farmacie din cadrul Universității din Oradea. Este 
fiziokinetoterapeut de specialitate în recuperarea coloanei vertebrale 
la Societatea Civilă Medicală Procardia. 
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Dr. Bartha Depner Eszter este membru al Societății Muzeului 
Ardelean și al Societății Medicilor Creștini. În 1986 a înființat 
echipa de Cruce Roșie din Sângeorgiu de Mureș, cu care au câștigat 
mai multe premii (locul întâi) la concursurile județene. 

În 1992 a obținut diploma de medic de specialitate. Au urmat 
apoi mai multe certificate de absolvire: în 1999 – pediatrie, în 
2002 – medicina muncii, în 2004 – medicina de urgență. 
Sângeorgiu de Mureș fiind comuna ei natală, cunoștea bine efectele 
terapeutice deosebite ale băii sărate, dar în calitate de consilier local 
știa și despre gravele probleme financiare. A luptat mult pentru a se 
evita închiderea băii sărate și pentru ca bolnavii din localitate să 
beneficieze de tratamente la preț redus. Pe marginea bazinului cu 
apă sărată a pus bazele unei mici echipe de gimnastică medicală, 
având ca scop promovarea unui mod de viață sănătos, prevenirea 
osteoporozei și a bolilor cronice. 

În calitate de președinte al Asociației Femeilor Reformate a 
îmbinat evenimentele religioase și culturale cu expunerile despre 
sănătate, iar ca președinte al asociației ecumenice a femeilor a 
organizat serbările Adventului. În cadrul acestora, începând cu 
30 noiembrie în fiecare duminică s-au aprins lumânările în toate 
bisericile creștine din localitate, iar oamenii din comună au 
participat la serbare indiferent de etnie sau confesiune. Pe lângă 
predici au fost și expuneri bilingve prezentate de medici specialiști 
în diverse domenii. Astfel oamenii de limbă și religie diferită au 
ajuns să fie mai apropiați, sărbătorind împreună. Ani de-a rândul s-a 
perpetuat acest obicei de Advent. 

În 1999, la întâlnirea asociației ardelene a femeilor reformate 
a ținut o prelegere cu titlul „Suflet sănătos într-un corp sănătos”. 
Scopul principal al carierei sale de medic se poate rezuma 
astfel: păstrarea, recuperarea sănătății fizice și mintale a oamenilor, 
acordarea de ajutor pentru bolnavii suferinzi. Fundația Memorială 
Dr. Aszalós János i-a înmânat o diplomă care se dorea a fi „un 
sincer omagiu pentru munca sa exemplară, plină de abnegație 
depusă în favoarea membrilor suferinzi ai societății”. 

La nivelul județului a fost printre primii care au organizat 
nenumărate screeninguri (examinări profilactice) gratuite. A 
participat și la seriile de manifestări ocazionate de Zilele 
Sângeorzene.  

Împreună cu un mic grup al femeilor reformate a vizitat de 
multe ori pacienții căminului pentru persoane vârstnice și bolnavii 
imobilizați la pat din comună, ducându-le mici atenții.  
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La școala din comună, în calitate de medic, a participat la 
activitățile sportive, campaniile de vaccinare, festivitățile de 
deschidere, evenimentele culturale organizate aici. S-a pensionat în 
anul 2013, după care a mai lucrat la firmele sângeorzene Dürkopp 
Adler SRL și Top Electro SRL ca medic de întreprindere. 

Fiind medic de familie în satul său natal s-a aflat mereu acolo 
unde și atunci când era nevoie de ea: aproape de pacienții săi. A 
împărtășit durerea bolnavilor și se bucura împreună cu aceștia dacă 
tratamentul dădea rezultate. Când a ieșit la pensie, din partea unui 
pacient foarte drag, apropiat, a primit și un cadou inedit – un citat 
de Végh György: „Se termină, precum trec toate, dar nu piere-n 
eternitate – trăiește-n inimi, nu-n cuvinte.” („Elmúlik mint száz más 
pillanat, s tudjuk mégis múlhatatlan, mert szívek őrzik, nem 
szavak.”) 

 

 2017. Dispensarul din sediul Primăriei 
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Grupa sanitară 

 

1986. Grupa sanitară condusă de dr. Bartha Eszter 
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Bartha Eugen 

Născut ca al doilea copil al familiei 

Bartha Eugen și Ottilia la data de 

18 noiembrie 1954 în comuna Apața, 

județul Brașov. Tatăl agricultor, apoi 

muncitor în construcții, a fost maestrul de 

ceremonii la toate evenimentele și nunțile 

din comună, curator al bisericii lutheran 

evanghelice din comună, cetățean de onoare 

al comunei Apața, mama contabilă. Și-a 

întemeiat familia în anul 1977 cu Csiki Irén 

Zsuzsánna, studentă la Universitatea de 

Medicină și Farmacie din Târgu-Mureș. Soția, Zsuzsánna, medic 

specialist de ortopedie traumatologie și absolventă a facultății de 

artă teatrală. 

Clasele primare le-a terminat la Școala Generală din comuna 

natală, după examenul de admitere urmeaza anii de liceu între 

1969‒1973 la Liceul „Unirea” din Brașov. 

În cadrul liceului devine membru fondator al Ansamblului 

Artistic „Buzavirág”, formație de cântece și dansuri populare. După 

stagiul militar este admis la Universitatea de Medicină și Farmacie 

din Târgu-Mureș, secția medicină generală. A absolvit în anul 

1982 urmând trei ani de stagiatură la Spitalul Clinic Județean de 

Urgență din Târgu-Mureș. În decembrie 1985 este repartizat la 

Cabinetul medical rural din Aita Seacă, județul Covasna, după care 

în 1988 este transferat la Cabinetul medical din Bățanii Mari, 

județul Covasna, unde practică medicina până în anul 1991, când în 

urma examenului național, obține postul de medic specialist de 

medicină de familie în orașul Iernut, județul Mureș. 
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După examenul de medic primar susținut în 1994, revine în 

comuna de domiciliu Sângeorgiu de Mureș în anul 1997. Odată cu 

intrarea sistemului de asigurări de sănătate, înființează Cabinetul 

Medical Individual de medicină de familie, în cadrul căruia își 

desfășoară activitate până în prezent. În Sângeorgiu de Mureș 

devine membru activ în administrația locală, fiind consilier pe 

listele UDMR în trei mandate cosecutive 1996‒2008, făcând parte 

din comisia de buget preponderent axat pe problemele sociale și de 

sănătate, cu rol activ în rezolvarea problemelor de asistență la 

domiciliu a persoanelor bătrâne și imobilizate prin colaborare cu 

fundația „Caritas” din Alba Iulia. În această perioadă s-a realizat 

extinderea școlii, înființarea grădiniței cu program prelungit, 

studiile de fezabilitate pentru extinderea infrastructurii de apă și 

canalizare și modernizarea băii sărate. 

Pe tărâmul culturii sângeorgene devine în 1994 membru al 

corului „Soli Deo Gloria” iar din anul 1996 este președintele 

corului. Prin înfiițarea Fundației „Soli Deo Gloria” se asigură 

suportul moral și financiar al corului, sprijinirea activităților 

culturale din comună, în colaborare cu alte societăți culturale din 

țară și stăinătate. Fiind reprezentant al religiei protestante lutherane, 

este membru din anul 1992 al Parohiei Evanghelice Lutherane din 

Târgu-Mureș, din 1996 fiind ales în preșbiteriul bisericii. Este 

membru fondator al Asociației Medicilor de Familie Mureș, 

aducându-și aportul substanțial la implementarea și dezvoltarea 

sistemului asigurărilor de sănătate pe segmentul de medicină de 

familie. În anul 1998 este ales membru în Colegiul Medicilor din 

România, filiala Mureș. Fiind președintele Asociației Muzeului 

Morii contribuie la conservarea patrimoniului morii „Csiki” și a 

înființării colecției de utilaje și unelte tradiționale ale activității 

tehnice, agricole din secolul trecut. 
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Beyer Marta 

S-a născut în ziua de 25 noiembrie 
1939 în orașul Baia Mare. 

Părinții: Tatăl: Strempel Alexandru, 
proprietarul unei intreprinderi de reparații 
utilaje agricole, mama Likker Magdalena 
dintr-o familie de intelectuali, au educat cei 
patru copii în spiritul muncii, cinstei și cu 
respect pentru învățătură. Clasele primare, 
elementare și liceul le-a absolvit în anul 
1956 în Baia Mare. Din anul 1956 este 
studentă la Institutul Medico-Farmaceutic 
din orașul Târgu-Mureș. 

Își susține examenul de stat în anul 
1963 obținând diploma de medic pediatru. 
Este repartizată în județul Maramureș. 

Se căsătorește cu inginerul constructor Beyer Gheorghe-
Dănilă în anul 1961, cu care are doi copii: György-Péter grafician, 
Klára-Krisztina arhitect. 

De la 1 iunie 1963 este repartizată la Dispensarul medical din 
comuna Ernei, ca medic pediatru și generalist. Din anul 1966 este 
detașată la Dispensarele medicale din comuna Sâncrai și cartierul 
Tudor din Târgu-Mureș. Din anul 1971 până în anul 1997 este 
medic pediatru în comuna Sângeorgiu de Mureș. În anul 1997 se 
pensionează la limită de vârstă după o activitate continuă timp de 
35 de ani ca medic pediatru. În comuna Sângeorgiu de Mureș s-a 
bucurat de multă prețuire și respect din partea copiilor și părinților 
pentru modul cum și-a îndeplinit misiune nobilă de medic pediatru. 
S-a integrat în viața socială a comunei, fiind prezentă la școală, 
instituții și unități economice. A susținut conferițe cu teme medicale 
la școlile, căminele culturale din Sângeorgiu de Mureș și Cotuș, 
cooperativele de consum, meșteșugărești și agricole. A fost activă 
pe linie sportivă și în cadrul organizațiilor de femei. 

A colabora bine cu Primăria și Consiliul Local Sângeorgiu de 
Mureș, făcând propuneri pentru dezvoltarea și dotarea dispensarului 
medical și îmbunătățirea întregii activități de prevenire a 
îmbolnăvirilor copiilor și adulților la nivelul comunei. 
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Bud Eugenia 

S-a născut în ziua de 6 iunie 

1950 în satul Vlădeni, județul Brașov, în 

familia Ioan și Mina Potcoavă, fiind 

concetățeni cu eminentul teolog Dumitru 

Stăniloaie. Studiile le începe în satul 

natal, apoi le continuă în comuna 

Dumbrăvița Bârsei. Urmează cursurile 

Liceului teoretic din orașul Codlea, unde 

a întâlnit profesori ce i-au insuflat 

dragostea față de oameni și natură. În 

anul 1971 susține examenul de admitere 

la Universitatea de Medicină și Farmacie 

din orașul Târgu-Mureș, fiind admisă la secția de medicină 

generală. După absolvirea facultății, în anul 1977, este repartizată în 

Maramureș, în comuna Budești, unde lucrează timp de 3 ani, ca 

medic generalist, după aceeia se transferă în județul Mureș la 

dispensarele medicale din comunele Chețani și Petelea. Timp de un 

sfert de secol s-a dedicat profesional activității de profilaxie și 

tratament locuitorilor din comuna Sângeorgiu de Mureș, unde și-a 

stabilit și domiciliul. S-a bucurat de aprecierea și stima 

oficialităților și locuitorilor comunei. A colaborat bine cu instituțiile 

și unitățile de pe raza comunei. 

Pe lângă experiența profesională dobândită prin activitatea 

continuă, a urmat diverse cursuri de perfecționare organizate de 

Universitatea Medico-Farmaceutică, obținând în acest mod 

„competențe în medicina muncii”. 

În timpul facultății s-a căsătorit cu un coleg, medicul Vasile 

Bud, și împreună au doi băieți, Eugen, în prezent este șef de lucrări 

la UMF-stomatologie din Târgu-Mureș și Vasile, absolvent al 

Facultății Computer Science din Mineapolis-SUA și este angajat ca 

inginer IT la Bloomberg- New-York. 
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Dan-Vlad Filimon 

S-a născut în ziua 1 iulie 1943, în 

orașul Roznov, județul Neamț. A absolvit 

Facultea de medicină generală din cadrul 

Universității „Gr. T. Popa” din Iași în 

anul 1972. În perioada anilor 1971–

1973 a fost asistent universitar preclinic al 

aceleiași universități. Între anii 1973–

1977 a fost medic în cadrul dispensarului 

medical de urgențe la Combinatului de 

Fire suntetice Săvinești. 

Începând din anul 1977, ocupă prin 

concurs postul de medic rezident în cadrul 

Clinicii de fizioterapie, recuperare și medicină sportivă din Târgu-

Mureș. După primul an de specializare, la dispoziția șefului clinicii, 

prof. univ. dr. Birek László, în semn de recunoaștere a bunei 

evoluții profesionale, Dan-Vlad Filimon a condus ca medic șef, 

secția de balneofizioterapie de la Sângeorgiu de Mureș, timp de doi 

ani, respectiv, până la terminarea rezidențiatului. În cadrul 

activităților profesionale de la Băile Sărate din Sângeorgiu de 

Mureș, a primit permisiunea de a folosi, alături de mijloacele de 

tratament occidentale consacrate și metodele specifice medicinii 

tradiționale chineze, respectiv al acupuncturii. Lunar, a prezentat 

studenților aflați în stagiu cursuri informative despre acupunctură. 

Ca urmare, a crescut rapid și interesul pacienților din zona județului 

Mureș pentru această metodă, fapt care a determinat un aflux sporit 

de persoane, inclusiv al unui număr însemnat de locuitori din satele 

limitrofe. Mijloacele de diagnostic și tratament specifice medicinii 

extrem-orientale au început să preocupe și medicii din clinicile 

universitare mureșene, aspect care a prilejuit dezbateri extrem de 

interesante, mai ales cu prilejul întâlnirilor periodice organizate de 

USSM (Uniunea Societăților de Științe Medicale).  
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Această practică medicală, deși în acea epocă era foarte puțin 

cunoscută, ca urmare a succeselor obținute, a devenit în scurt timp 

de mare interes, aspect care a fost consemnat ca atare de presa 

locală atât cea română (reporter Lăcătușu), cât și cea maghiară 

(scriitorul Bartis Ferencz), sau prof. univ. Serafim Duicu etc. 

Promovarea acestei activități medicale, în afară de prof. univ. Birek 

László, a fost sprijinit și de conf. univ. Rakosfalvy Zoltán. Aceste 

noutăți medicale introduse prin intermediul secției de la Băile 

Sărate Sângeorgiu de Mureș al clinicii de balneo-fizioterapie și 

recuperare din Târgu-Mureș, au readus în actualitate această veche 

locație medicală, contribuind astfel la readucerea sa în zona 

interesului și locului pe care îl merită în cadrul lanțului de stațiuni 

balneare din România. 

Din 1980 până în 1991 este medic șef la Stațiunea balneo-

climaterică Bălțătești din județul Neamț, unde, între altele, 

organizează primele congrese de interdisciplinaritate din România. 

Tot la Bălțătești, din 1985 și până în 1989, împreună cu un grup de 

stomatologi organizează și dă în folosință, primul Modul 

interdisciplinar de tratament al parodontopatiei. 

Din 1993 până în 1999 promovează, în cadrul Centrului 

medical privat „Aquila” din Piatra Neamț, metodele medicinii 

tradiționale chineze în fruntea unui grup de specialiști chinezi din 

Tian Jin, Republica Populară Chineză. 

Din anul 2000, este președinte al CAS Neamț, iar din 2002, 

medic primar în cadrul ambulatoriului de specialitate al Spitalului 

județean din Piatra Neamț, în prezent șef al secției de recuperare 

medicală al Spitalului de Pneumoftiziologie Bisericani, Neamț. 

Este membru al Societății de Acupunctură și Reflexoterapie din 

Paris, Franța și membru al International Institute of Chinese Medicine 

and Acupuncture din Beijing și reprezentant oficial al acestei instituții 

în România, din ziua de 1 mai 2007. Este lector pentru Programul 

național de pregătire și eliberare a atestatului de studii complementare 

în Acupunctură alături de prof. dr. Litarczek George, prof. dr. Ionescu 

Târgoviște Constantin și alții, din anul 2014. 

Din anul 2009, la inițiativa Spitalului Clinic Iași, dr. Dan-

Vlad Filimon, avizează favorabil, în calitate de Vicepreședinte, 
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împreună cu Președintele Societății Române de Acupunctură, prof. 

univ. dr. general Constantin Dumitru Dulcan, cererea de înființare a 

unui departament de cercetare și tratamente bazate pe principiile 

Medicinii Tradiționale Chineze în cadrul Universității de Medicină 

și Farmacie „Gr.T. Popa” Iași, prin intermediul Ambasadei 

Republicii Populare Chineze din București. 

În anul 2013, primește din partea Institutului Național de 

Medicină Complementară și Alternativă „Prof. Florin Brătilă”, a 

Societății Române de Acupunctură, a Universității „Titu 

Maiorescu”, a Societății Române de Homeopatie, „Diploma de 

Excelență”, pentru contribuția notabilă în domeniul medicinii 

integrative și al medicinii complementare și alternative. 

Doctorul Vlad-Dan Filiomon ne relatează despre perioada 

petrecută în județul Mureș: „Păstrez o vie și plăcută amintire 

perioadei pe care am petrecut-o la Târgu-Mureș și Sângeorgiu de 

Mureș, mai ales oamenilor acelor locuri, calității lor deosebite, 

români sau maghiari, cât și modului plin de căldură cu care m-au 

primit, sprijinit și încurajat în promovarea inițiativelor mele.” 

Dorgo Călin Ioan 

S-a născut în ziua de 22 ianuarie 

1952 la Târgu-Mures și este fiul lui Rodica 

Dorgo, crainic la Radio Târgu-Mureș și al 

regretatului Dr. Ioan Dorgo, șef al 

Policlinicii Sportive din Târgu-Mures, 

participant în calitate de medic al lotului 

țării nostre la 4 Olimpiade și la numeroase 

competiții interne și internaționale. 

Călin Dorgo a absolvit școala 

primară și liceul la Colegiul „Al. Papiu 

Ilarian” din Târgu-Mures. La vârsta de 

16 ani a fost selecționat în lotul de volei-

juniori al țării noastre. A continuat activitatea sportiva la CSU și la 

Sănătatea Târgu-Mures, până la vârsta de 35 de ani.  
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De mic copil, Călin Dorgo resimte o atracție deosebită pentru 

natura țării noastre și mai ales față de resuresele sale minerale, pe 

care încearcă să le prezinte lumii întregi. Urmează facultatea de 

medicină la UMF Târgu-Mureș, apoi este repartizat pentru 3 ani la 

Botoșani ca medic de întreprindere. Se specializează în 

Balneofizioterapie și Medicină Sportivă la Cluj. Lucrează timp de 

câțiva ani la Băile Sărate Sângeorgiu de Mureș, unde, împreuna cu 

directorul stațiunii și primar al localității, Ilarie Gh. Opris, reușește 

să contribuie la editarea monografiei „Băile sărate Sângeorgiu de 

Mureș”, piatra de temelie a tot ceeea ce se va construi ulterior la 

aceste băi vestite în întreaga Europa. Apoi, lucrează timp de 4 ani în 

stațiunea balneară Sovata și timp de 6 ani la secția de Fizioterapie a 

Spitalului Clinic Județean din Târgu-Mureș. Îndrăgostit de natura și 

de resursele sale minerale, Dr. Călin Dorgo, mai editează 2 cărți cu 

profil balnear, în care sunt descrise cele 120 de stațiuni, localități și 

locuri balneare din întreaga țară. Apoi, după vizitarea tuturor 

salinelor naturale din țară, urmează încă o carte „Salinoterapia la 

domiciliu”, carte care va determina construirea a zeci de saline 

artificiale în țară și în străinatate. Pe tărâm literar, Dr. Dorgo se 

afirma prin doua volume de versuri publicate în limbile română și 

franceză și numeroase eseuri publicate în reviste autohtone sau din 

Franța și Belgia. În anul 1997, Dr. Dorgo înființează în orașul 

Târgu-Mureș, „Clubul Francofonilor”, club care îi reunește pe toți 

vorbitorii de limbă franceză din oraș și care are ca scop apropierea 

dintre locuitorii celor doua țări, Franța și România. Dr. Dorgo, a 

condus mult timp destinele Policlinicii Sportive din Târgu-Mureș, 

loc în care mai lucrează și în prezent. 
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Csiki Irén Zsuzsánna 

S-a născut în ziua de 10 martie 

1955 în orașul Târgu-Mureș, fiica lui Csiki 

Dénes și Irén Gizella născută Grexa. 

Părinții tatălui stabiliți în Sângeorgiu 

de Mureș în anii 1915 în urma cumpărării 

morii pe care tatăl Csiki Dénes a 

administrat-o începând cu anul 1925, până 

la naționalizarea din 17 iunie 1948. Se 

căsătorește în anul 1977 cu Bartha Eugen, 

medic primar medicină de familie în 

comuna Sângeorgiu de Mureș și consilier 

local între anii 1996 și 2008. Au 2 copii, 

Zsuzsanna medic specialist de ortopedie și traumatologie și 

absolventă a facultății de artă teatrală, și Jenő Robert medic 

specialist anatomie patologic. Grădinița și primele cinci clase le-a 

urmat în comuna Sângeorgiu de Mureș, apoi la Liceul de Arte și 

Liceul nr 5 din Târgu-Mureș obținând diploma de bacalaureat în 

anul 1974. După absolvirea Universității de Medicină și Farmacie 

din Târgu-Mureș, Facultatea de Medicină Generală în anul 

1981 urmează. trei ani de stagiatură pe diferite secții din cadrul 

Spitalului Orășenesc Reghin. În anii de studenție a fost membră în 

orchestra medicilor din Târgu-Mureș, având ocazia de a concerta 

împreună cu orchestra medicilor din București la Ateneul Român. 

Între anii 1984–1990 practică ca medic de medicină generală la 

Spitalul orășenesc Târgu-Ocna, Sanatoriul de recuperare din Slănic 

Moldova, dispensarul medical Căpeni, apoi medic de întreprindere 

la Dispensarul de intreprindere Baraolt. 

În urma concursului pentru medic specialist urmează anii de 

secundariat, obține specialitatea de igienă și nutriție, apoi gradul de 

medic primar în anul 1997 și lucrează în cadrul Direcției de 

Sănătate Publică până la data de 1 aprilie 1999, când începe 

activitatea în cadrul Asigurărilor de Sănătate din județul Mureș, 
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unde ocupă funcția de director medical, iar din decembrie al 

aceluiași an până în aprilie 2009 funcția de Președinte Director 

General al CAS Mureș.  

În această perioadă aduce o contribuție importantă în 

funcționarea noului sistem atât în managment cât și ca propuneri de 

îmbunătățire a sistemului, lucrănd la pregătirea legislației. 

Activitatea Casei de Asigurări de Sănătate Mureș, fiind una din cele 

mai apreciate din țară. În acest timp participă la nenumerate cursuri, 

conferințe cu lucrări științifice cu teme de asigurări de sănătae și 

medicină, atribuindui-se diferite premii. Participă la manifestările 

culturale cu ocazia diferitelor evenimente naționale. În anul 

2008 obține titlul de doctor în medicină. 

Între anii 2010 și 2015 ocupă funcția de Director executiv 

adjunct de sănătate publică la Direcția de Sănătate Publică Mureș. 

Conduce activitatea de sănătate publică a județului, este membru în 

diferite comisii, de malpraxis, mixte cu casa de asigurări de 

sănătate, colegiul medicilor, comisii de urgentă, membru în 

comitetul de bazin al bazinului hidrografic Mureș, membru în 

consilii de administrație a spitalelor Sighișoara, Sângeogiu de 

Pădure, Sovata Niraj, supleant în Institutul de Boli Cardiovasculare 

și Transplant Târgu-Mureș. Prezintă lucrări de prevenire și 

promovarea sănătății la diferite conferințe, publică articole în 

reviste și participă la emisiuni de radio cu teme de sănătate publică. 

Prin activitățile sale, a asigurat asistența medicală și farmaceutică și 

a comunei Sângeorgiu de Mureș, igiena unităților de alimentație 

publică, desfacere, igiena școlară, igiena mediului, igiena muncii, 

apele de izvor, activitățile de epidemiologie și promovarea sănătății 

pentru menținerea stării de sănătate a populației. 

Dintre activitățile extraprofesionale pe primul plan s-a situat 

activitățile culturale ale comunei fiind membră a corului „Soli Deo 

Gloria” participă la festivaluri corale naționale și internaționale. În 

cadrul Fundației „Muzeul Ardelean”, secția medicină, este membru 

în comitetul de conducere. Împreună cu familia, prin Asociația 

„Muzeul Morii” din Sângeorgiu de Mureș, încearcă conservarea 

morii, cu o activitate de 95 de ani, până în anul 2007. 
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Kosa-Ráksi Katalin 

S-a născut în ziua de 30 noiembrie 

1971 în oraşul Marghita, judeţul Bihor. 

Părinţii: Tatăl Ráksi Francisc, şofer de 

camion, decedat, mama Margareta 

tehnician veterinar şi asistentă medicală 

la maternitatea din Marghita, pensionată 

din anul 1997. 

A absolvit 8 clase  la Şcoala 

Generală din localitatea Marghita, 

judeţul Bihor. Îşi continuă studiile la 

Liceul „Octavian Goga” din oraşul 

Maghita între anii 1987-1990. 

Din anul 1991 este studentă la Universitatea de Medicină şi 

Farmacie, la Facultatea de medicină generală, pe care a absolvit-o 

în anul 1997. Până în anul 1999 a fost medic stagiar. Între anii 

2000-2001 a fost reprezentant al firmei medicale Fildas din Târgu-

Mureş. Între anii 2003-2006 a fost medic rezident specializare în 

medicina de familie. 

Din anul 2007 este medic angajat la cabinetul medical 

individual al dr. Bartha Eszter până în anul 2013. 

Din anul 2013 este medic titular la cabinetul medical 

individual personal dr. Kosa-Ráksi Katalin. 

Este căsătorită cu Kosa-Ráksi Géza, absolvent al Facultăţii de 

inginerie electrotehnică din Iaşi, are definitivatul în învăţământ şi 

este profesor de matematică în satul Pădureni, judeţul Mureş. Este 

administrator la o firmă de cărţi maghiare şi antrenor de baschet. 

Au împreună o fată, Rebeka, absolventă a Liceului „Unirea”, 

medaliată cu bronz la baschet fete-juniori, în prezent studentă la 

Universitatea de Medicină şi Farmacie Târgu-Mureş. 

Medicul Kosa-Ráksi Katalin se bucură de multă încredere şi 

respect din partea bolnavilor, şi a colegilor din dispensarul medical 

comunal Sângeorgiu de Mureş. 
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Lupsa Alexandru V. 

S-a născut în ziua de 25 iulie 1955, 
din părinții Maria (născută Fűlöp) și 
Vasile Lupșa. A copilărit în Târgu-Mureș, 
pe strada Arany János, într-o curte cu mai 
multe spații locative, împărțind cu bunicii 
din partea mamei, o locuință cu 2 camere, 
din care au ocupat o cameră împărțită în 
două (bucătărie și cameră), la stradă, care 
există și azi. Au trăit în circa 18–20 de 
metri pătrați patru persoane: părinții și 
2 băieți (fratele Vasile, născut în 1952). 
Pâna în 1967, martie când a primit prin 
repartiție un apartament de bloc, 3 camere 

în Cartierul Tudor Vladimirescu, în construcție, împreună cu bunica 
bolnavă. După un an de grădiniță (grupa mare), a urmat școala 
primară, cursurile gimnaziale și liceul, 12 ani, la Liceul „Al. Papiu 
Ilarian”, pe care l-a absolvit în anul 1974, într-o promoție cu elevi 
merituoși la învățătură și foarte implicați în viața culturală și 
sportivă. A absolvit cu bacalaureat în iunie 1974. A susținut cu 
succes examenul de admitere la Institutul de Medicină și Farmacie 
Târgu-Mureș în iulie 1974, și între 1 octombrie 1974–30 iunie 
1975 a fost militar cu termen redus la unități militare din Timișoara 
și Târgu-Mureș, lăsat la vatra cu grad de sublocotenent sanitar, 
avansat la grad de locotenent sanitar în anul 1981 la absolvirea 
facultății. Studiile universitare medicale le-a urmat la IMF între anii 
1975–1981. Membrul al Senatului universitar între anii 1975 și 
1981, ca reprezentant al studenților. 

În perioada universitară începând cu anul 1976 a fost 
voluntar în clinica de chirurgie generală și apoi din anul 1978 în 
Clinica de chirurgie cardio-vasculară, condusă de profesorul Dr. 
Radu Deac, sub conducerea caruia și-a redactat teza de diplomă și a 
construit un simulator pentru testarea valvelor cardiace, realizat în 
laboratorul experimental al clinicii de chirurgie cardio-vasculară. 
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După absolvirea în anul 1981 a IMF, secția medicina 

generală, ca șef de promoție, a lucrat 3 ani ca medic stagiar, angajat 

al Direcției Județene Mureș, la Spitalul Clinic Județean, până în 

anul 1984, cu stagii clinice de câte 6 luni în medicina internă, 

chirurgie generală, obstetrică ginecologie, boli infecto-contagioase, 

medicina generală și sănătate publică pâna în ziua de 31 octombrie 

1984, iar în luna noiembrie 1984 a fost repartizat pe secții deficitare 

în spitalele unde a efectuat stagiatura. Acesta a fost momentul în 

care a luat legatura cu specialitatea de neurochirurgie. 

Între anii 1981–1986, a predat ca profesor voluntar, 

disciplina de chirurgie generală și obstetica ginecologie, în cadrul 

Liceului Sanitar din Târgu-Mureș. 

Datorită faptului că în anul 1984 a fost primul an în care nu s-

a susținut examen de intrare în specialitate, cu titulatura de 

secundariat, ulterior rezidențiat, din luna noiembrie a fost repartizat 

ca medic, la Dispensarul medical comunal Sângeorgiu de Mureș, 

judetul Mureș. Șef de dispensar Dr. Szabo Etelka care lucra aici de 

22 de ani, medic generalist, cu Dr. Beyer Marta, medic pediatru, și 

Dr. Rusu Ecaterina, medic stomatolog. A intrat în echipă ca al 

doilea medic generalist. A făcut munca specifică de prevenție și 

tratament pentru pacienții comunei, în contact cu spitalele la care 

era arondat dispensarul, a efectuat servicii de gardă și permanență 

pe ambulanță, gărzi voluntare în spitalul județean, secția de 

chirurgie etc. 

În colaborare cu Primăria comunei, primar Ilarie Gh. Opris, 

și Întreprinderea de îmbunătățiri funciare, arondată comunei, cu 

avizele Direcției Județene de Sănătate Publică, în anul 1985 a inițiat 

și finalizat reconstrucția și reamenajarea generală a Dispensarului 

Medical Comunal Sângeorgiu de Mureș. 

În anul 1986 din data de 1 martie a fost detașat în serviciul de 

urgență al Spitalului Clinic Județean, în care a fost numit medic 

coordonator al cabinetului de Triaj-Urgențe Majore, primul serviciu 

de urgență care a funcționat ca UPU în România. Organizator 

Direcția Sanitară Județeană, condusă de medic director Dr. Mirela 

Becuș, mentorul profesional Prof. Dr. Mircea Chiorean, medicul șef 

al Clinicii ATI Târgu-Mureș.  
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Echipa era formată din Dr. Sanda Copotoiu, Dr. Liviu 

Axente, Dr. Gabos Iosif și Dr. Alexandru Lupșa. A activat ca medic 

coordonator al acestui serviciu până în ziua de 30 noiembrie 1988, 

dezvoltând conceptul de integrare al UPU în funcționalitatea 

primirii și asistării imediate a urgențelor medicale de toate gradele 

în structura spitalelor multidisciplinare din România, cu servicii de 

urgență departamentale, dificil de coordonat unitar. Unitatea de 

Triaj-Urgente majore, a fost locul și conceptul care a permis 

dezvoltarea conceptului de UPU integrat spitalelor de urgență, dar 

și acela al SMUR și ulterior SMURD, în România. 

De la 1 decembrie 1988 a început secundariatul de 

neurochirurgie (în urma unui examen de intrare în specialitate ca 

medic neurochirurg și cercetător, în cadrul filialei din Târgu-Mureș 

al Academiei de Științe Medicale, director de filială Prof. Dr. Ioan 

Popoviciu). Pregatirea s-a desfășurat în singurul centru de pregatire 

în neurochirurgie din România, avizat la acea dată, Spitalul 

9 București (ulterior denumit Spitalul Bagdasar Arseni), sub 

conducerea Prof. Dr. I. Arseni, și al profesorilor Dr. Alexandru 

Constantinovici și Prof. Dr. Leon Dănăilă. 

În anul 1990, din luna februarie, a revenit în Târgu-Mureș, 

continuând pregatirea și munca coordonata de echipa medicală a 

Secției de neurochirurgie Târgu-Mureș, condusă de Dr. Szabó 

Árpád și formată din Dr. Komjatszagi Sándor și Kissgyörgy Árpád. 

Activitatea de cercetare în cadrul filialei academiei s-a desfășurat 

sub coordonarea Prof. Dr. Popoviciu și a avut ca temă principală 

tratamentul chirurgical al ischemiei cerebrale. 

Din 30 septembrie 1990 pâna în 29 ianuarie 1991 a participat 

la primul stagiu de pregatire în specialitatea de neurochirurgie în 

Spitalul VU Amsterdam, Olanda, în baza unei burse de studii 

câștigată prin concurs, oferită de organizația Medicii Fără Frontiere. 

A fost primul contact cu lumea și medicina occidentală. Stagii de 

pregatire a mai urmat în Spitalele Universitare din Utrecht și 

Rotterdam, Erasmus din Bruxelles, Liege Belgia, Southampton și 

Londra UK – Sp. Quinsquare, OITI Budapest, Praga, Centrul 

Spitalicesc al Vaticanului Roma, a continuat la Spitalul Bagdasar 

Arseni din București, pâna la susținerea examenului de specialitate 

în ianuarie 1994. 



Sângeorgiu de Mureș XVIII • Sănătatea 

41 

Din ianuarie 1994 a revenit la Târgu-Mureș, iar din 1995 a 

susținut examenul de trecere din filiala academiei la Secția de 

neurochirurgie a Spitalului Clinic Județean de Urgență. În anul 

1996 a fost numit șef de secție interimar, iar în mai 1998 a susținut 

examenul de șef de secție (cu derogare, nefiind medic primar), prin 

care a devenit titularul postului prin concurs, organizat la București, 

clinica Prof. Dr. Leon Dănăilă. În anul 1999, a devenit medic 

primar neurochirurg, în urma examenului de medic primar la 

Spitalul de Neurochirurgie București, șef de comisie Prof. Dr. Leon 

Dănăilă. 

Începând cu anul universitar 1995–1996 a început 

învățământul universitar, cu caracter facultativ, pentru studenții 

UMF Târgu-Mureș, continuat până în anul 2010, pentru secția 

română sistematic, dar și 4 ani pentru secția maghiara. În această 

perioada a redactat Cursurile de Neurochirurgie în limba româna și 

maghiara (ultima în colaborare cu echipa universitară a Institutului 

de Neurochirurgie din Budapesta). 

A continuat activitatea de medic șef de secție la clinică și 

neurochirurg, pâna în decembrie 2010 când și-a înaintat demisia de 

șef de secție. Postul a fost eliberat din martie 2011. A continuat 

activitatea ca medic primar neurochirurg în cadrul secției clinice din 

anul 2011. 

Este membru al Societății Române de Neurochirurgie din 

anul 1988, și al Boardului SRN pâna în anul 2011. A organizat la 

Târgu-Mureș și Sovata, 3 întâlniri neurochirurgicale (1988, 1996, 

2005), din care ultimele 2 internaționale. Membru individual al 

EANS și cu Societatea Româna de Neurochirurgie și al WFNS, 

membru al societăților internaționale de neurotraumatologie, de boli 

cerebrovasculare, chirurgie spinala și pediatrică. 

Absolvent al cursurilor Școlii Europene de Neurochirurgie 

între anii 1993–1997, și Profesor al Școlii Europene de 

Neurochirurgie între anii 1999–2005 și 2007. Reprezentant al SRN 
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în comisia UEMS (Uniunea Europeana a Medicilor Specialiști, 

2007 și în Comisia Internațională de Acreditare a centrelor de 

pregatire neurochirurgicală Europeană în anii 2007–2009. 

Membru al Comisiei Consultative al Ministrului Sănătății a 

României pe probleme neurochirurgicale între anii 1996–2011, 

șeful comisiei regionale de tratament și trimitere a pacienților 

pentru tratamente în străinătate din anul 1996–2011. Contribuții cu 

publicații în reviste de specialitate și prezentări didactice și 

stiințifice în activitățile educaționale și profesionale ale SRN și 

EANS respectiv WFNS. 

A fost activ în societatea civilă românească după anul 1990. 

Este fondator unic al Fundației Transilvană ALPHA Târgu-Mureș 

și membru fondator al unor organizații umanitare românești RLV 

Caritatea SRL, Asociația Română Anti SIDA, Asociația Română de 

Spina Bifida și Hidrocefalie. 

Este partener al unor grupuri umanitare internaționale: medici 

fără frontiere, Stichting Blijvende Hulp voor Roemenie, Stichting 

Humanitaire Hulp voor Roemenie, Mercy Ships, GAIN etc. 

Consideră că misiunea umanitară în comunitate este cel puțin 

la fel de importantă ca cea de medic, mai ales că face parte dintr-o 

generație de medici care au desfășurat 10 ani de activitate 

profesională în regimul comunist și 26 de ani după 1990. 
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Moldovan Maria Rodica 

S-a născut în ziua de 11 octombrie 

1952, în orașul Târgu-Mureș din părinții 

Vasile și Anastasia. Clasele primare și 

liceale le-a urmat la Liceul „Bolyai Farkas” 

din Târgu-Mureș, pe care l-a absolvit în 

anul 1971. A fost studentă la Institutul de 

Medicină și Farmacie până în anul 1978, 

obținând diploma de medic pediatru. După 

absolvire este repartizată ca medic pediatru 

la creșa din orașul Focșani, unde lucrează 

până în ianuarie 1980. Este transferată la 

Dispensarul Medical din localitatea Sărmaș, până în decembrie 

1986. După un an de muncă la dispensarul din Gornești de la 1 

decembrie 1988, este transferată ca medic pediatru la Dispensarul 

Medical Comunal Sângeorgiu de Mureș, unde lucrează până la data 

de 1 octombrie 1999, când se pensionează. Ca medic pediatru a 

colaborat bine cu conducerile școlii și a grădiniței de comună. A 

fost apreciată de părinții copiilor tratați la dispensarul comunal. 

Are două fete, Steliana a absolvit Facultatea de Arte Teatrale 

și Cinematografie. Medicul Rodica Maria Moldovan este membră a 

Ligii Scriitorilor din România, autoare a volumelor: „Iubire 

adevărată”, „Cristale de iubire”, și „Sărutul clipelor de Rai”. 

Iubește și scrie articole despre arta plastică, având mulți prieteni 

pictori, este prezentă la vernisaje, întâlniri cu scriitorii și la lansări 

de carte. 
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Naghi Adela Ioana 

S-a născut  în Reghin în ziua de 9 

mai 1975,  într-o familie de oameni 

harnici şi gospodari, tatăl fiind maestru în 

sculptura şi prelucrarea lemnului. Este 

mezina familiei, mai are o sora  mai mare 

cu cinci ani. 

Şcoala generală, cele 8 clase le-a 

absolvit în oraşul natal Reghin, unde era 

mereu pe primul loc. În timpul clasei a 

şaptea, în timpul orelor de anatomie cu o 

profesoară extraordinară a luat marea 

decizie, aceea de a deveni  medic, de a ajuta oamenii suferinzi, de a 

contribui la procesul de însănătoşire  a oamenilor şi de a da dovadă 

de empatie faţă de ei. A ales la terminarea celor 8 clase gimnaziale, 

Liceul Sanitar din Târgu-Mureş, pe care l-a urmat în perioada anilor 

1989-1993. 

În anul 1993, a devenit studentă la Facultatea de Medicină 

din cadrul Universităţii de Medicină şi Farmacie din Târgu-Mureş. 

În această perioadă a interacţionat cu diverse specialităţi medicale şi 

chirurgicale, a făcut multiple stagii în care a văzut pacienţi cu 

patologie diversă. În timpul facultăţii a atras-o specialitatea 

psihiatrie, a redactat două lucrări pe care le-a prezentat la Congresul 

Studenţilor din cadrul UMF. 

A absolvit facultatea în anul  1999, cu media  10 la licenţă şi 

lucrarea de diplomă. 

În anul 2000 a făcut un an de stagiatură, iar din anul 2001 

până în anul 2003 a lucrat ca medic generalist la Direcţia pentru 

Protecţia Drepturilor Copilului Mureş, unde a avut în grijă peste 

250 de copii cu nevoi speciale şi instituţionalizaţi. 
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În perioada anilor 2004-2006 a urmat rezidenţiatul în 

Medicina de Familie, în octombrie 2006 în urma examenului 

susţinut a devenit medic specialist. Din anul 2007 până în anul 2011 

a activat ca medic de familie la cabinetul medical din Sângeorgiu de 

Mureş, împreună cu doamna doctor Eugenia Bud, lângă care a 

dobândit multe cunoştinţe teoretice şi practice, şi care a fost pentru 

ea un profesor şi un mentor desăvârşit. Din anul 2011 a preluat 

activitatea cabinetului sub denumirea de CMI Naghi Adela Ioana, 

iar în anul  2013 în urma examenului susţinut a obţinut gradul de 

medic primar. În prezent este medicul de familie a peste 1700 de 

sângeorzeni, pe care îi tratează cu ştiinţa pe care a acumulat-o pe 

parcursul anilor şi cu multă responsabilitate. 

A participat la multiple conferinţe şi congrese medicale: 

Congresele de Neuropsihiatrie Pediatrică din Sibiu în anul 2002 şi 

Timişoara în anul 2003, Congresul de Cardilogie din Poiana Braşov 

în anul 2004, Conferinţele anuale de Cardiologie din Târgu-Mureş 

şi altele. 

S-a căsătorit în anul 2005, iar în anul 2006 într-o zi de mare  

sărbătoare ( a doua zi de Crăciun ) a născut pe fetiţa Adina, iar în 

mai 2012 a avut a doua bucurie aducand pe lume şi un băieţel pe 

nume Emil-Alexandru. 
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Szabó Etelka 

S-a născut în ziua de 19 martie 

1935 în orașul Târnăveni. Tatăl Benedek 

Ioan muncitor, mama Rozalia casnică. 

Școala primară și elementară a absolvit-o în 

orașul Odorheiu Secuiesc. A urmat 

cursurile liceului în aceeași localitate, 

obținând diploma în anul 1952. Susține 

examenul de admitere la Institutul Medico-

Farmaceutic din orașul Târgu-Mureș, 

Facultatea de Medicină, pe care l-a absolvit 

în anul 1958. În anul 1957 se căsătorește cu 

Szabó Carol, jurist și au împreună doi 

copii: Pál născut în anul 1961, inginer și Péter născut în anul 1965, 

medic. 

Este repartizată de la data de 1 noiembrie 1958 ca medic la 

Dispensarul Medical din localitatea Sângeorgiu de Mureș. Este 

medic pentru adulți și copii până se angajează și medic pediatru. 

Este numită medic șef al dispensarului. În acestă calitate reușește 

datorită bunei colaborări cu primăria comunei să extindă spațiul 

dispensarului și să crească numărul angajaților de specialitate. Din 

anul 1983 va funcționa și un cabinet stomatologic cu medic și 

asistentă. Se pensionează după 34 de ani de activitate în același 

dispensar comunal. S-a bucurat de multă prețuire din partea 

locuitorilor comunei și al oficialităților. A îndeplinit diferite funcții 

în consiliul local și în cadrul primăriei comunei. A fost activă pe 

linie cultural-artistică, fiind prezentă în corul comunal timp de 

15 ani, a ținut conferințe de specialitate în cadrul căminului cultural 

din Sângeorgiu de Mureș și satul Cotuș. A colaborat cu conducerile 

școlii, intreprinderilor agricole și industriale de pe raza comunei. 
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Dispoziția de repartizare din 1958 
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 1980. Vajda Ilona, Szabó Etelka și Barabás Lajos 

 

1982. Participanții la ședința Consiliul Județean Mureș a Crucii Roșii 
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 1984. Angajații Primăriei, Dispensarului, Poștei și Miliției 

 

1968. Grupa sanitara condusă de dr. Szabó Etelka 
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Bóni Francisc 

S-a născut în ziua de 19 martie 
1925 în comuna Sângeorgiu de Mureș, fiul 
lui Bóni Dénes și Buzsa Anna. Tatăl 
electrician la Uzina electrică din Târgu-
Mureș, veteran de război, mama casnică, 
ambii de religie romano-catolică. Tatăl a 
decedat la 47 de ani. De la 1 septembrie 
1932 urmează cursurile școlii romano-
catolice având ca dascăli pe Sáska Kristóf 
și Sáska Irén, după care continuă la Școala 
Primară de Stat cu limba de predare 
română, având ca profesori pe Victor 
Bucșa, Ioan Tabarcea și Aurora Tabarcea. 

A absolvit 7 clase în iunie 1939. În perioada cât era elev a participat 
activ la programele cultural-artistice organizate cu elevii români și 
maghiari. Din ziua de 2 septembrie 1942 se înscrie la Gimnaziul 
Romano-Catolic din orașul Târgu-Mureș. Întrerupe cursurile, fiind 
încorporat, din ziua de 4 octombrie 1943, instruindu-se în unitatea 
din Târgu-Mureș, este înaintat la gradul de caporal. Este trimis pe 
front în februarie 1944 cu armata maghiară, în Ucraina, până în luna 
aprilie 1945, când se întoarce la familie. Din mai 1945 lucrează la 
Uzina electrică din Târgu-Mureș, până în septembrie, când este din 
nou recrutat în armată la Brașov. Este lăsat la vatră din unitatea 
militară din orașul Ploești cu gradul de sergent în ziua de 
4 octombrie 1949. Participă la activitatea culturală și ecumenică a 
Bisericii Romano-Catolice sub conducerea preotului Kiss Márton și 
a altor preoți. 

La 1 noiembrie 1949 este încadrat ca sanitar la Circuscripția 
Sanitară din comuna Sângeorgiu de Mureș, și lucrează cu medicii, 
dr. Eidelmann Meer, (1949–1950), dr. Alzner George, (februarie 
1950- iunie 1953), dr. Fenke Francisc, (1 iunie 1953–1 decembrie 
1955), dr. Wulánszky Judit (1 ianuarie 1956- octrombrie 1958), și 
din data de 1 noiembrie 1958 cu dr. Szabó Etelka. 
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La data de 10 iulie 1955 a obținut diploma de asistent sanitar. 
Din anul 1962 este transferat la Policlinica din Târgu-Mureș, iar din 
anul 1969 lucrează la Spitalul Clinic, până în data de 1 iunie 1985. 
Se pensionează după 41 de ani de muncă în slujba sănătății 
cetățenilor comunei și a județului Mureș. 

Se căsătorește în ziua de 29 octombrie 1950, cu Mujka 
Rozalia având 2 copii: Maria, asistentă la farmacie și Francisc, 
funcționar. Are 4 nepoți: Andrea, Melania, Tamás și Mátyás. 

Este veteran de război cu gradul de sergent. Ca pensionar este 
mereu căutat de cercetătorii istoriei locale pentru documentare, 
fiind foarte informat, participând la multe evenimente importante 
din comuna Sângeorgiu de Mureș în decursul timpului, și având o 
memorie de invidiat. Scrie poezii, unele au fost publicate în revista 
Bisericii Romano-Catolice din comună. 

 

 1959. Carnetul de membru Baranyai Alexandru 
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Ráduly Lenche 

S-a născut în ziua de 6 martie 1945 în 

comuna Gălățeni, județul Mureș. Primele 

6 clase le-a absolvit în localitatea natală, 

clasa a VII-a și clasele liceale le-a urmat la 

Liceul „Bolyai Farkos” din orașul Târgu-

Mureș, absolvind în anul 1964. Se înscrie la 

Școala Tehnică Sanitară din Târgu-Mureș 

pe care a absolvit-o în anul 1967. Din 

septembrie 1967 este repartizată ca asistentă medicală de ocrotire la 

Dispensarul medical Curteni. Din iulie 1968 se transferă la 

Dispensarul medical Sângeorgiu de Mureș unde lucrează până la 

pensionare în anul 2009. A lucrat împreună cu medicii: Szabó 

Etelka, Muntean Valeria, Beyer Marta, Nagy Ildikó etc. S-a bucurat 

de prețuirea colegilor de serviciu și a cetățenilor din comună. A 

colaborat bine cu instituțiile și unitățile economice din comună. 

A fost căsătorită din iulie 1968 cu Ráduly Ioan, contabil, cu 

care a avut două fete: Márta Lenke, născută în anul 1969, 

absolventă a Liceului Sanitar și Erika născută în anul 1973, 

absolventă a Școlii Tehnice Sanitare din municipiul Târgu-Mureș. 
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2009. Pensionarea asistentei Ráduly Lenke 

Stupar Rozalia 

S-a născut în orașul Miercurea Ciuc, 

județul Harghita în ziua de 26 septembrie 

1951 având ca părinți pe Ștefan și Rozalia 

Bogdan. În anul 1954 s-au mutat cu 

domiciliu în orașul Târgu-Mureș. A urmat 

cursurile elemetare la Școala nr. 9, și Liceul 

„Bolyai Farkas” la clasa cu pregătire 

sportivă-handbal. În anul 1970 a susținut 

examenul de bacalaureat și s-a înscris la 

Școala Tehnică Sanitară Postliceală din 

orașul Târgu-Mureș pe care a absolvit-o în 

anul 1973. A fost reapartizată ca asistentă 

medicală de ocrotire, în satul Chimitelnic. În anul 1975 este 

transferată în comuna Bahnea, unde s-a căsătorit cu profesorul de 
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istorie Stupar Carol dascăl la școala din comună. În comuna Bahnea 

a lucrat până în anul 1991 ca asistentă medicală la Dispensarul 

medical. În anul 1991 soțul a decedat. Are 3 copii: Carol, preot 

reformat în comuna Glodeni, fata Izabella, învățătoare în comuna 

Bahnea, și Attila tâmplar în Târgu-Mureș. 

Din anul 1991 a lucrat ca asistentă medicală împreună cu 

medicul pediatru Rodica Bălăcean la Dispensarul medical comunal 

din Sângeorgiu de Mureș. În cadrul dispensarului medical s-a 

bucurat de mult respect și apreciere din partea părinților copiilor 

care veneau la consultații și tratamente. A colaborat bine cu 

primăria, școala și instituțiile de pe raza comunei. 

Szeverfi Daniela Ramona 

Szeverfi Daniela Ramona, născută 

Pol, la data de 23 ianuarie 1985 în 

municipiul Cluj-Napoca, județul Cluj. În 

anul 1988 s-a stabilit împreună cu parinții: 

tatal Ioan, mama Anica şi sora Anca, în 

localitatea Sângeorgiu de Mureș unde a 

frecventat grădinița, școala primară şi 

generală, urmând Liceul ,,Avram Iancu” în 

Târgu-Mureș în perioada 2000-2004. În 

perioada 2004-2007 a urmat Şcoala 

Postliceala „Gheorghe Marinescu” , 

lucrând concomitent la Spitalul Județean, secția de neurologie I pe 

post de infirmieră.  

În anul 2008 a început serviciul la Dispensarul din comuna 

Sângeorgiu de Mureş cu doamna dr. Eugenia Bud, iar mai apoi din 

anul 2012 lucrând alături de doamna dr. Adela Ioana Naghy. În anul 

2012 a întemeiat o familie împreună cu Szeverfi Simion Alexandru. 

Din anul 2013 se bucură de primul copil, Anisia Alexandra. 
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Tavaszi Margit 

S-a născut în ziua de 13 iulie 1960 în 

orașul Târgu-Mureș. Copilăria și-a 

petrecut-o în satul Icland, comuna Ernei, 

unde a absolvit clasele primare. A absolvit 

clasele gimnaziale în satul Săcăreni în anul 

1975. Urmează cursurile Liceului Sanitar 

din orașul Târgu-Mureș, între anii 1975 – 

1979. Este repartizată ca asistentă medicală 

la Clinica de Boli Infecțioase din Târgu-

Mureș. În anul 1980 se căsătorește și se 

mută cu familia în comuna Sângeorgiu de 

Mureș. Are doi copii Zoltán și Ibolya. În anul 1994 a decedat soțul. 

De la 1 iulie 1987 este transferată ca asistent medical la 

Dispensarul medical din comuna Sângeorgiu de Mureș. În anul 

1991 a absolvit cursurile școlii postliceale și obține gradul de 

asistent medical principal. 

De la 1 noiembrie 1999 prin organizarea sistemului de 

medicină de familie, lucrează în cabinetul doctorului Bartha Eugen. 

De la venirea în comuna Sângeorgiu de Mureș se încadrează 

în viața social-culturală a localității. Colaborează bine cu primăria, 

consiliul local și instituțiile de pe raza comunei. 
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Vale Margareta 

S-a născut în ziua de 27 martie 1967 

în oraşul Vlăhiţa, judeţul Hargita. A 

absolvit şcoala generală şi liceul în 

localitatea natală. A urmat cursurile Şcolii 

Postliceale Sanitare din oraşul Odorhei pe 

care le-a absolvit în anul 1985. Şi-a început 

activitatea ca asistent medical generalist în 

anul 1986, la Spitalul Judeţean din oraşul 

Miercurea Ciuc, unde lucrează până în anul 

1993.  

În anul 1993 s-a căsătorit şi s-a mutat 

cu domiciliul în comuna Sângeorgiu de 

Mureş. 

Din anul 1994 lucrează ca asistent medical principal 

generalist la cabinetul medical din comuna Sângeorgiu de Mureş 

împreună cu doctorul Bartha Eszter până în anul 2013. 

Din anul 2013 lucrează la cabinetul individual al doctorului 

Kosa-Ráksi Katalin, ca asistent medical principal. 

În cei 23 de ani de când lucrează ca asistentă medicală în 

comuna Sângeorgiu de Mureş a dovedit că iubeşte oamenii şi 

comuna, bucurându-se de multă apreciere şi respect din partea 

bolnavilor şi a familiilor lor. 

Are un băiat născut în anul 1995, Adrian student la 

Universitatea ,,Petru Maior” la facultatea de ştiinţe economice din 

municipiul Târgu-Mureş. 
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Pap Mária 

S-a născut în ziua de 12 noiembrie 

1908 în comuna Ernei. Clasele primare şi 

generale le face în localitatea natală. Se 

căsătoreşte de tânără cu Ioan Dogar din 

Sângeorgiu de Mureş şi se mută în 

localitate.  

A urmat cursurile de moaşă la 

Târgu-Mureş în anii 1942–1943. În urma 

exmenului teoretic şi pratic susţinut în iunie 

1943 obţine autorizaţia de a practica 

meseria de moaşă.  

Împreună cu Ioan Dogar a avut 

2 copii, un băiat şi o fată. Divorţează şi se căsătoreşte cu Nicolae 

Laslo. Îşi construiesc o casă în Sângeorgiu de Mureş unde locuiesc 

împreună cu toată familia. 

A decedat în ziua de 6 octombrie 1973. 

 

 

 Atestarea de la Școala de moașe din 1942 
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Ursan Irina 

Ursan Irina născută sub numele de 
Hanko, la data de 6 aprilie 1928 în 
localitatea Vulcan, județul Hunedoara. Și-
a terminat studiile elementare la școala 
din satul Roua, județul Mureș. Această 
localitate fiind satul unde a copilărit 
împreună cu părinții. S-a căsătorit și s-a 
mutat în Timișoara unde a născut primul 
fiu, Gheorghe Pădurean, după care a 
revenit în județul Mureș. A absolvit 
Școala Tehnică de Moașe în anul 1955. 

Și-a exercitat meseria de moașă în 
mai multe localități din județul Mureș, 
precum Ercea, Toldal, Voievodeni, 

Căcuci și în Sângeorgiu de Mureș la dispensarul medical. S-a 
căsătorit cu Gheorghe Ursan în data de 4 aprilie 1959, căsătorie din 
care s-au născut trei copii: Elena, Lucia și Gheorghe. 

A fost o moașă respectabilă cu calități deosebite în munca pe care o 
făcea, fiind apreciată de colegi și de persoanele care o cunoșteau. 

A decedat la data de 25 martie 1991 în comuna Sângeorgiu 
de Mureș, județul Mureș. 
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Dispensarul medical Sângeorgiu de Mureş  

Asistenți medicali 

 

VAJDA ILONA. S-a născut în comuna Sângeorgiu de Mureş 

în ziua de 18 august 1953. A absolvit Şcoala Tehnică Sanitară. A 

lucrat  în dispensar din anul 1976. 

 

ALEMAN VILMA. S-a născut în ziua de 6 decembrie 1935 

în localitatea Săcele , judeţul Braşov. A absolvit Şcoala Tehnică 

Sanitară. Lucrează  din anul 1963. 

 

TAVASZI  MARGIT. S-a născut în ziua de 13 iulie 1960 în 

oraşul Târgu-Mureş.  A absolvit Liecul Sanitar din Târgu-Mureş. 

Lucrează din anul 1980. 

 

SABĂU SILVIA. S-a născut în localiatea Filea în ziua de 27 

decembrie 1937. A absolvit Şcola Tehnică Sanitară. Lucrează din 

anul 1968. 

 

RÁDULY LENKE. S-a născut în localitatea Gălăţeni în ziua 

de 6 martie 1945. A absolvit Şcoala Tehnică Sanitară. Lucrează din 

anul 1969. 

 

CSIF ANA. S-a născut în oraşul Gheorgheni, judeţul 

Harghita în ziua de 4 ianuarie 1953. A absolvit Şcoala Tehnică 

Sanitară. Lucrează din anul 1978. 

 

BARABÁS LAJOS. S-a născut în ziua de 3 mai 1934. 

 

GYÁRFÁS GABI. 
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Tătar Toader 

Tătar Toader din Sângeorgiu de 

Mureş, fiul lui Tătar G. Vasile şi Czicui 

Maria a născut în anul 1977 și a decedat 

în anul 1965. În Primul Război Mondial 

a fost împreună cu fratele lui sanitari 

militari. A fost căsătorit cu Tănase Maria 

şi în perioada interbelică a fost foarte 

activ în viaţa socială a comunei. Şi-a 

continuat preocuparea ca sanitar fiind 

solicitat de vecini şi cunoscuţi pentru 

tratarea  acasă a diferitelor traumatisme. 

 

Coţodra Eugenia 

 

Moaşă în Sângeorgiu de Mureş între 

anii 1922–1940. 
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Russu Ecaterina 

S-a născut în ziua de 6 noiembrie 
1940, în orașul Târgu-Secuiesc. Tatăl, Jakó 
Pál a fost comerciant, iar mama Ilona, 
fotograf.  

Școala primară, elementară și liceul 
l-a făcut în orașul natal. A fost studentă la 
Institutul Medico-Farmaceutic din orașul 
Târgu-Mureș, obținând diploma de medic 
stomatolog în anu 1969. Este repartizată la 
dispensarul stomatologic din localitatea 
Sângeorgiu de Pădure, unde profesează 
până în anul 1971. Este transferată la 
dispensarul din satul Tirimia până în anul 
1983. Din anul 1983 se înființează un cabinet stomatologic în 
comuna Sângeorgiu de Mureș, în spațiul nou al sălii de sport a 
școlii generale, primar fiind Csatlos Attila. Medicul Russu 
Ecaterina este primul doctor stomatolog în comună. După 
amenajarea spațiului cabinetului stomatologic în localul 
dispensarului medical din localul primăriei, se mută în noul spațiu 
special destinat acestui scop și dotat corespunzător cerințelor, 
primar fiind Ilarie Gh. Opriș. Aici lucrează până în anul 1992. Are 
ca asistentă medicală pe Lucreția Cotruș. Din anul 1992 până în 
anul 2012 are cabinet stomatologic privat în municipiul Târgu-
Mureș. 

Din anul 1990 până în anul 2000 conduce Fundația 
„Caritatea” pentru ajutorarea copiilor cu nevoi speciale și părinții 
săraci din comuna Sângeorgiu de Mureș și din zonă. 

Se căsătorește în anul 1968 cu inginerul târgumureșean 
Augustin Gheorghe Russu. Are doi copii: Cristina, medic și 
Augustin inginer. 

Se pensionează în anul 1996. 
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Bagoly Simó Csilla 

S-a născut în ziua de 21 august 1952 

în satul Mitrești, județul Mureș. Școala 

primară o face în satul Mitrești, școala 

elementară a absolvit-o în comuna 

Miercurea Nirajului în anul 1966. Din anul 

1966 până în anul 1971 este eleva Liceului 

„Unirea” din orașul Târgu-Mureș, după 

care urmează cursurile Școlii Tehnice 

Sanitare pe care le-a absolvit în anul 1972. 

Din anul 1972 este studentă la Facultatea 

de Stomatologie din cadrul Institutului de 

Medicină și Farmacie din Târgu-Mureș. După absolvirea facultății 

și obținerea diplomei de doctor stomatolog, este repartizată la 

Spitalul orășenesc din orașul Vulcan, județul Hunedoara. În anul 

1980 se căsătorește. În anul 1982 este detașată la Policlinica 

Stomatologică din Târgu-Mureș, în anii 1983‒1984 este medic la 

Dispensarul din comuna Bahnea. Este, apoi, medic la Spitalul 

orășenesc din Reghin iar în anul 1985 este detașată la Policlinica 

din Târgu-Mureș. 

De la 1 ianuarie 1986 este transferată la Dispensarul 

stomatologic din comuna Sângeorgiu de Mureș, unde lucrează până 

la data de 30 octombrie 2010 când se pensionează. 

Prin competență și profesionalism a reușit ca în scurt timp să 

se bucure de multă încredere din partea cetățenilor. A avut o bună 

colaborare cu toate instituțiile din comună. 
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Cotruș Lucreția 

În satul Toldal, comuna Voivodeni, 
pe data de 17 aprilie 1950, a văzut lumina 
zilei Lucreția. Părinții: Aurel și Carolina, 
agricultori. A urmat 8 clase în satul natal și 
în satul Merișor, iar Școala Tehnică 
Sanitară, secția pediatrie în orașul Târgu-
Mureș a absolvit-o în anul 1969. Timp de 
18 ani a lucrat la Dispensarul medical din 
localitatea Fântânele. În anul 1971 s-a 
căsătorit cu Ioan Cotruș, președintele 
Cooperativei de Consum din comuna 
Bălăușeri. Este mamă a două fete: Alina și 
Cristina. În anul 1985 se mută în comuna 
Sângeorgiu de Mureș și își continuă 
profesia la dispensarul medical din comună. În prezent este 
pensionară. În comuna Sângeorgiu de Mureș s-a încadrat în 
activitatea culturală desfășurată în căminul cultural. A cântat în cor 
și a participat la activitățile organizate la biblioteca comunală și a 
școlii. În prezent este membră a corului „Nihil Sine Deo” și în 
Comitetul de femei al Bisericii Ortodoxe. Participantă la vernisaje 
de expoziții și tabere de pictură, din anul 2011 sprijină organizarea 
Taberei de pictură. 
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Gagyi Erzsébet 

S-a născut în ziua de 10 ianuarie 

1957 în orașul Târgu-Mureș, numele de fată, 

Bányai. Părinții au lucrat ca muncitori la 

Stațiunea de Cercetări Zootehnice din 

Sângeorgiu de Mureș, până la pensionare. 

Școala primară și elementară a absolvit-o la 

Școala Generală nr. 6 din Târgu-Mureș. A fost 

eleva Liceului „Bolyai Farkas” în perioada 

anilor 1972–1976. A absolvit Facultatea de 

Medicină Dentară din cadrul Universității de 

Medicină și Farmacie din Târgu-Mureș, în 

anul 1983. Este repatizată ca medic la 

Policlinica de copii din Târgu-Mureș, unde lucrează până în anul 1985. 

Este transferată la Policlinica stomatologică din orașul Odorheiu 

Secuiesc până în anul 1986. Între anii 1986 – 1989 este medic la 

Cabinetul de stomatologie din comuna Valea Largă, județul Mureș. Se 

transferă la Cabinetul stomatologic din comuna Sângeorgiu de Mureș 

până în anul 1991, când se stabilește la Cabinetul stomatologic al 

Combinatului Chimic „Azomureș” din Târgu-Mureș. Din anul 1994 a 

deschis un cabinet stomatologic privat în locuința de domiciliu din 

Sângeorgiu de Mureș. 

S-a căsătorit cu Gagyi József Ferenc în anul 1978 și au împreună 

doi copii, Éva, absolventă a Colegiului de tehnică dentară din cadrul 

Universității de Medicină și Farmacie Târgu-Mureș și un fiu Lehel, 

medic dentist. Ambii copii lucrează împreună cu medicul Gagyi 

Erzsébet la cabinetul privat stomatologic din comună. Tatăl este 

pensionar, angajat la Primăria comunei Sângeorgiu de Mureș. 

Medicul Gagyi Erzébet, după anul 1990 s-a încadrat în activitatea 

culturală a comunei, fiind membru al corurilor „Soli Deo Gloria” și al 

Corului reformat „Reménység”. A participat la reuniuni corale și 

festivaluri, în comună, județ, țară și peste hotare. Are relații bune de 

colaborare cu primăria, școala și consiliul local din comună.  
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Se bucură de multă apreciere și respect din partea cetățenilor. 

Colaborează cu conducerile instituțiilor și unităților economice de pe 

raza comunei. 

 

 

S.C. Dental Prodex s.r.l., str. Petki Dávid, nr. 146. 

Telefon: 0265-319226. 

 

 

 

  
 

 Aspect din cabinet 
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Gagyi Lehel 

S-a născut în ziua de 5 iunie 1985 
în municipiul Târgu-Mureş. Tatăl Gagyi 
József Ferencz, anagajat la primăria 
comunei, mama Erzsébet medic 
stomatolog. 

A absolvit cursurile primare şi 
generale în localitatea natală Sângeorgiu 
de Mureş, absolvind în anul 2000. Îşi 
continuă studiile la Liceul ,,Al. Papiu 
Ilarian” din municipiul Târgu-Mureş, la 
clasa de matematică-informatică, 
absolvind în anul 2004. A fost student la 
Universitatea de Medicină şi Farmacie 
Târgu-Mureş, studiind medicina dentară 

până în anul 2011. 
Din anul 2012 a fost medic stomatolog în satul Măgherani şi 

Sângeorgiu de Mureş până în anul 2015. Din anul 2015 este medic 
la Cabinetul privat de stomatologie  din comuna Sângeorgiu de 
Mureş. Locuieşte în comuna Sângeorgiu de Mureş împreună cu 
părinţii unde este, şi cabinetul medical stomatologic. 
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Dobos Stela 

Într-o frumoasă zi de primăvară, în 
pragul Sărbătorilor Pascale, la data de 
14 aprilie, anul 1968 vine pe lume Moca 
Stela, născută și crescută în Târgu Mureș, 
județul Mureș, un oraș primitor și cu 
tradiție îndelungată. Este fiica tinerei 
perechi formate din Moca Ioan Leonte și 
Moca Rozalia. Ambii părinți au activat în 
domeniu industrial. 

La început de drum educațional, a 
urmat atât ciclul primar, cât și cel 
gimnazial în cadrul Scolii Generale Nr. 4, 
Târgu-Mureș. Mai apoi, Liceul Teoretic 
„Bolyai-Farkas”, a însemnat un alt prag în 
dezvoltarea sa educațională. În anul 2004 s-a înscris în cadrul 
Universității de Medicină și Farmacie, la Colegiul Universitar 
Medical de Asistență Dentară, Târgu Mureș, la profilul Asistentă 
Medicală Dentară. După trei ani de studiu a încheiat o nouă etapă. 

Înainte de activitatea intensă în domeniul sănătății, a lucrat în 
procesul de producție și la organizarea muncii în perioada 1987–1999, 
la „Întreprinderea Electromureș”. După această perioadă, a decis să se 
îndrepte spre domeniul sănătății, imediat din vara anului 1999, 
ocupând postul de registratoare medicală, la cabinetul stomatologic 
S.C. DENTAL-PRODEX S.R.L, Sângeorgiu de Mureș. Fiind un 
domeniu mult dorit, după scurt timp a ajuns asistentă medicală dentară, 
în cadrul aceluiaș cabinet stomatologic, din 2007 până în prezent. 

În decursul acestor ani, nu doar domeniile de activitate s-au 
schimbat, ci și statutul civil. În toamna anului 1991 și-au unit 
destinele, formând o familie, Dobos György și Stela. Astfel, dintr-o 
târgumureșeană, a devenit locuitor al Sângeorgiului de Mureș, 
urmând să își dezvolte atât familia, cât și activitatea profesională în 
această comună. Soțul, Dobos György, este antreprenor în 
construcții din comuna Sângeorgiu de Mureș, activând în acest 
domeniul din 1993. O familie frumoasă care se întregește odată cu 
venirea pe lume a fiicei lor, în luna aprilie 1995, Dobos Cristina.  
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Tânăra este o copie fidelă a părinților săi, dornică de 
cunoaștere și dezvoltare, în prezent fiind studentă în anul trei, în 
cadrul Universității „Babeș-Bolyai”, la Facultatea de Științe 
Politice, Administrative și ale Comunicării, Cluj-Napoca. 

Biriș Carmen Ioana  

Medicul Carmen Ioana Biriș 

(Nicolaescu), s-a născut în ziua de 

5 octombrie 1974 în municipiul Târgu-

Mureș. Tatăl, Ioan Nicolaescu profesor 

universitar, doctor în biofizică la 

Universitatea de Medicină și Farmacie din 

Târgu-Mureș, mama laborantă. Soțul, 

Dacian Ioan Biriș este medic primar legist 

la IML Târgu-Mureș; are o soră, Anamaria 

Luring, medic stomatolog, doctor în științe 

medicale, care s-a perfecționat și profesat 

în Germania, iar în prezent și-a deschis o 

clinică în Lusaka, Zambia, unde activează de asemenea ca și consul 

onorific al României. Cei 2 copii: Radu Ioan și Dan Ioan, sunt elevi 

la Liceul „Gheorghe Marinescu” din Târgu-Mureș. 

A absolvit Liceul „Al. Papiu Ilarian”, clasa de informatică, în 

anul 1992, apoi a studiat la Facultatea de Medicină și Farmacie 

Târgu-Mureș, profilul stomatologie, absolvind în anul 1998. A 

intrat ca preparator universitar în anul 1999 la UMF Târgu-Mureș, 

secția de Protetică Dentară, unde activează și în prezent, ca Șef de 

lucrări la Disciplina de Reabilitare Orală și Ocluzologie. În anul 

2005 își susține teza de doctorat în Medicină Dentară și obține titlul 

științific de Doctor în științe medicale. A publicat peste 50 de 

articole științifice, 19 cursuri univeritare, 5 cărți pentru studenți, și 

3 proiecte demarate prin UMF. A susținut cursuri de perfecționare 

în diferite orașe ale țării. 

Are 20 ani de activitate în domeniul stomatologiei și 19 ani în 

învățământ la UMF Târgu-Mureș 
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A fost membru în Consiliul Profesoral al UMF Târgu-Mureș, 
actualmente, membru în Senatul Univerității, membru în Comisia 
de Cercetare Științifică a Universității, președintele comisiei de 
disciplină a Colegiului Medicilor Dentiști. 

Din anul 1999 familia Biriș locuiește în comuna Sângeorgiu 
de Mureș. Din anul 2014, dr. Carmen Ioana Biriș este medic în 
cabinetul stomatologic din localitate. 

Cabinet stomatologic 

  

Sângeorgiu de Mureş, strada Spotivilor, nr. 2A/1. 

Înfiinţat în anul 2007. 

 Dr. Bud Eugen, medic primar ortodont, şef de lucrări 

universitar, doctor în ştiinţe medicale; 

 Dr. Biriş Carmen Ioana, medic primar stomatologie 

generală, medic primar protetică dentară, doctor în ştiinţe medicale; 

Telefon: 0733 089722. 

 Dr. Vlasa Alexandru, medic dentist. 
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Cabinet medical individual stomatologic 

 

 
 

Sângeorgiu de Mureş, strada Petki David, nr. 130. 

În spaţiul primăriei unde funcţionează un cabinet de 

stomatologie din anul 1984. 

 

Dr. Miklos Mária Katalin. 

Telefon: 0740 507424. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FARMACII 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Sângeorgiu de Mureș XVIII • Sănătatea 

75 

Suciu Dumitru 

În urma deciziei Oficiului 

Farmaceutic Regional Târgu-Mureș, la 

1 octombrie 1961, în comuna Sângeorgiu 

de Mureș a fost înființat un punct 

farmaceutic, primul de acest fel din 

localitate. Conducător și unic salariat (!) 

al acestui oficiu a fost numit farmacistul-

asistent Dumitru Suciu. 

Coordonatele pe care s-au 

desfășurat viața și destinul lui sunt 

simptomatice pentru paradigma socială a 

apariției, tot mai frecventă, la începutul 

secolului al XX-lea în familiile de țărani români din Transilvania, a 

unei prime generații de intelectuali. O generație care a trecut prin 

avatarurile accidentelor istorice, politice și sociale ale unei perioade 

marcate de două războaie mondiale și de instaurarea în România a 

dictaturii comuniste. 

Dumitru Suciu s-a născut în anul 1909 într-o familie de țărani 

din comuna Nirașteu, actualmente Ungheni, județul Mureș, din 

părinții Ioan și Raveca. Era cel mai mic din cei cinci copii. 

Conform amintirilor sale, în familie se povestea că străbunicul din 

partea tatălui, Vasile Suciu, a fost spânzurat în anul 1849, în timpul 

războiului civil, ca „rebel” de pe „dealul lui Kossuth” din marginea 

localității. 

Pentru a-și putea înjgheba o gospodărie, în tinerețea lor, soții 

Ioan și Raveca Suciu au plecat în România, la București, unde au 

lucrat ca zilieri. Cu banii agonisiți și împrumutându-se la bănci, au 

cumpărat câteva iugăre de pământ. Cum roadele ogorului pe care 

trudeau nu le permiteau să-și hrănească familia și să-și plătească în 

același timp și datoriile la bănci, în anul 1912, Ioan Suciu împreună 

cu doi fii mai mari au plecat în Statele Unite unde au lucrat în 

abatoarele din Chicago.  
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Peste câțiva ani, banii pe care îi trimiteau acasă au încetat să 

mai vină și a sosit știrea că toți trei au murit într-un accident 

cumplit. Rămasă acasă cu trei copii minori, Anica, Maria și mezinul 

Dumitru, văduva Suciu a făcut cele mai grele și umilitoare munci 

pentru a le putea asigura hrana zilnică. 

În cel mai teribil an al primului război mondial, mama 

Raveca și copiii ei au supraviețuit fiind hrăniți de soldații armatei 

române cantonați la începutul anului 1919 în comuna Ungheni. 

Dumitru a început școala primară în anul 1916 în comuna 

natală. În clasa a treia și a patra a muncit în vacanțe la întreținerea 

liniei ferate figurând pe statele de plată ale gării C.F.R. Târgu-

Mureș. În anul 1920, îndemnat de învățătorul clasei, se înscrie la 

Liceul „Al. Papiu Ilarian” din Târgu-Mureș. În primele clase de 

liceu, neavând mijloace materiale pentru a plăti o gazdă în oraș, a 

parcurs zilnic pe jos distanța de 12 kilometri dintre Ungheni și 

Târgu-Mureș și a mâncat la cantina copiilor săraci. Fiind un elev 

foarte bun, în cursul superior al liceului s-a întreținut singur 

meditând copiii de oamenii mai înstăriți.  

 

 
Tabloul de absolvire a Liceului „Al. Papiu Ilarian”, 1928 
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Tabloul de absolvire din 1928. Detaliu 

Pentru a-și ajuta mama și surorile și plăti taxele școlare, în 

timpul vacanțelor de vară a lucrat pe moșia grofului Knöpfler din 

Cristești. A fost elevul preferat al profesorului de limba română și 

latină Dumitru Mărtinaș, probabil cel mai bun dascăl pe care l-a 

avut prestigiosul Liceu „Al. Papiu-Ilarian”. Acesta i-a insuflat nu 

numai dragostea de neamul său și de cultura română, dar i-a 

încurajat și talentele lirice și l-a susținut. Într-atât încât pe tabloul de 

absolvire al promoției din 1928 a liceului Papiu figurează ca motto 

o strofă dintr-o poezie a elevului Dumitru Suciu: „În viață vei lupta 

cu multe/Dă piept cu toate și fii tare/Căci toți sunt prinși în lupta 

vieții/Dar nu învinge orișicare!” 

Neavând bani pentru a urma o facultate, a îmbrățișat cariera 

militară. A făcut-o cu seriozitate și după ce a ajuns locotenent a predat 

la Liceul Militar „Mihai Viteazul” din Târgu-Mureș. A continuat să 

publice poezii și proză scurtă în revistele literare ale vremii.  
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După Dictatul de la Viena, începând cu toamna anului 1940 a 

plecat în România unde a fost profesor la Liceul Militar Timișoara. 

Soția sa, Adela, l-a urmat la câteva luni, după ce a fost expulzată de 

autoritățile horthyste. După terminarea războiului, Dumitru Suciu, 

care avansase la gradul de căpitan, a fost trecut în rezervă. 

În anul 1946 s-a înscris la Facultatea de farmacie din Cluj și 

după doi ani de studii a obținut diploma de farmacist asistent. Până 

în 1950 a lucrat împreună cu soția sa în farmacia Tămăduirea pe 

care au înființat-o în Târgu-Mureș. 

 

 Diploma de ajutor farmacist 

În anul 1950, farmaciile au fost naționalizate de regimul 

comunist, iar pentru familia Suciu a urmat o perioadă neagră. 

Brusc, cei doi soți, intelectuali români cu părinți țărani, deci de 

„origine sănătoasă”, au aflat că sunt de fapt niște exploatatori și că 

trebuie să plătească pentru ideea de a fi întemeiat o farmacie tocmai 

în Târgu-Mureș.  
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În consecință, le-a fost confiscată locuința și li s-a repartizat o 

încăpere într-un demisol unde ar fi trebuit să locuiască împreună cu 

doi copii de trei și șase ani. 

Casa construită cu mari eforturi de familia Suciu i-a fost 

repartizată lui Sütő András, scriitor proletcultist și ziarist 

înregimentat care în 1956 va justifica reprimarea sângeroasă a 

Revoluției din Ungaria, viitor deputat în Marea Adunare Națională 

și membru supleant al C.C. al Partidului Comunist Român. 

Dumitru Suciu s-a angajat în toamna anului 1950 la I.C.S. 

Plafar București și a înființat în Târgu-Mureș un magazin de 

vânzare a produselor din plante medicinale. A fost responsabilul 

magazinului până în 1961 cu o întrerupere între 1952 și 1956 când a 

fost șeful sectorului culturi de plante medicinale la Regionala Plafar 

Mureș, apoi șef de Regională. A fost perioada în care a constatat că 

suferă de boala lui Parkinson, o maladie neîndurătoare și fără leac 

provocată de dublul șoc psihic al naționalizării farmaciei și 

confiscării casei. 

În 1961 a fost angajat ca farmacist-asistent al nou 

înființatului punct farmaceutic din Sângeorgiul de Mureș. Timp de 

10 ani, până la ieșirea la pensie la începutul anului 1972, oricât i-a 

fost de greu, omul și profesionistul care a fost Dumitru Suciu și-a 

făcut datoria față de locuitorii localității în ciuda bolii invalidante 

care se agrava constant. A mai trăit doar câțiva ani după pensionare. 

A decedat în ziua de 10 ianuarie 1980, fiind înmormântat în 

cimitirul Bisericii de Lemn din Târgu-Mureș. 

Principiul său de viață, pe care l-a transmis constant celor 

apropiați, a fost: „Străduiește-te în fiecare zi să-ți faci datoria și vei 

afla cine ești!” 
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Farmacii 

 

 
Farmacia în 1961 

 
Farmacia satului în anul 1961 
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Farmacia HAPCIU 

 

 
 

Sângeorgiu de Mureş, strada Budiului, nr. 34. 

 

Data înfiinţării: 28 iulie 2008. 

Telefon:  0265-311511, 

0769-041210. 

Comerţ cu amănuntul al produselor farmaceutice. 

Farmacist-şef Laczus Orsolya, asistent-șef Végh Katalin. 
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Farmacia ALPHA PHARM 

 

 

 

Sângeorgiu de Mureş, strada Petki David, nr. 128. 

Înregistrat din anul 2016. 

Comerţ cu amănuntul al produselor farmaceutice. 

Telefon: 0265-433329. 
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Farmacia DIANTHUS 

Farmacia Dianthus (denumirea 

latină a garofiţei) a fost înfiinţată în anul 

1993 în comuna Sângeorgiu de Mureş din 

iniţiativa farmacistei Dăneasa Hortenzia. 

Farmacia funcţionează de la 

începutul şi până în prezent în spaţiul 

oferit spre închiriere de Cooperativa de 

Consum din Sângeorgiu de Mureş, strada 

Şcolii nr. 285 respectând standardele 

impuse de legislaţia farmaceutică în 

vigoare. Se compune din oficina-spaţiu 

de primire a bolnavilor, de aproximativ 

20 m.p., receptura, unde se preparau 

reţetele magistrale prescrise de medicii din cabinetele medicale din 

Sângeorgiu de Mureş şi oraşul Târgu-Mureş, dar şi cele ale 

medicilor veterinari de la Staţiunea de Cercetări Zootehnice din 

Sângeorgiu de Mureş. Depozitul este locul de depozitare a 

medicamentelor, unde erau respectate cerinţele de conservare a 

medicamentelor (temperatură, umiditate). Mobilierul era unul 

clasic, compus din dulapuri, vertusca (dulap rotativ cu zeci de 

sertare), masa de receptură. Farmacia dispunea şi de distilator 

pentru prepararea apei distilate necesare farmaciei. 

Personalul farmaciei era compus din doi farmacişti Dăneasa 

Hortenzia şi Pop Vilma. Începând cu anul 2007 conducerea 

farmaciei a fost preluata de farmacista Farkas Paraschiva. Crescând 

adresabilitatea începând cu anul 2003 a fost angajată şi asistenta de 

farmacie Szász Tünde. Din anul 2008 funcţia  de farmacist şef 

revine doamnei Albert Ana. 

Aprovizionarea farmaciei era destul de anevoioasă pentru că 

se făcea cu eforturi proprii, cu mijloace de transport proprii şi prin 

deplasări lunare şi bilunare la fabricile de medicamente din 

Bucureşti, Cluj. Chiar şi laptele praf pentru bebeluşi era asigurat 

gratuit prin intermediul farmaciei. 
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Farmacia s-a deschis după o perioadă îndelungată în care, în 

comună nu a existat nici o farmacie şi de aceea entuziasmul cu care a 

fost primită deschiderea farmaciei atât de săteni cât şi cadrele 

medicale a fost mare. Pe parcursul aniilor farmacia a reuşit să se 

situeze printre firmele cu rezultate deosebite în activitate din comună. 

Farmacia funcţionează şi astăzi chiar dacă în comună au mai 

apărut 3 farmacii. 

Dianthus este farmacia de suflet a farmacistei Dăneasa 

Hortenzia şi speră să rămână aşa chiar dacă etica profesională, 

mediul concurenţial sănătos, colegialitatea sunt noţiuni de mult 

apuse. 

 

 

 

 

 

Sângeorgiu de Mureş, strada Márton Áron, nr. 2B. 

Anul înfiinţării: 1993. 

Telefon:   0265-319080, 

   0747-421301. 

Farmacist şef: Albert Ana. 

Asistenți farmacie Voica Cioată și Szász Tünde. 

Comeţ cu amănuntul al produselor farmaceutice. 
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Farmacia ZITCOM 

 

 

 

 

Sângeorgiu de Mureş, strada Petki David, nr. 139. 

Înfiinţată în anul 1997.  

Farmacist diriginte Szabó Zita. 

Farmacist Mátéfi Gyöngyike. 

Telefon: 0265-318227. 

Comerţ cu amănuntul al produselor farmaceutice. 
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Szabo Zita 

Farmacia Zitcom s-a înfiinţat în 
anul 1998, după terminarea Facultăţii de 
Farmacie din cadrul Universităţi de 
Medicină şi Farmacie, promoţia anului 
1994, şi trei ani de muncă la Farmacia 
Dianthus din comuna Sângeorgiu de 
Mureş. A fost un pas foarte important dar 
şi foarte greu, atunci se înfiinţase şi Casa 
de Asigurări de Sănătate, datoriile la 
farmacii au fost de 5-6 luni de către 
Direcţiunea Judeţeană de Sănătate.  

La început a lucrat singură, după 
2 ani a angajat primul farmacist, iar 
încetul cu încetul a angajat şi asistenţi de 

farmacie. Este o farmacie clasică care pune accent şi pe produse 
preparate având un laborator de elaborări de produse farmaceutice 
cu câteva produse consacrate. Se preocupă şi de un segment de 
preparate cosmetice din produse naturale pentru clienţii care vor să 
ştie cu ce se tratează. 

Farmacia Zitcom 2 este o unitate înfiinţată în anul 2016, fiind 
mai accesibilă, având un loc de parcare corespunzător. 
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Farmacia IRIS 

 

 
 

Sângeorgiu de Mureş, strada Transilvaniei, nr. 163. 

Data înfiinţării: 2012. Farmacist şef: Molnár Tamás László. 

Telefon:0745 624210. 
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Farmacia Alphega 

  

 

Sângeorgiu de Mureş, strada Petki Dávid, nr. 132. 

Înfiinţat în anul 2016. 

Comerţ cu amănuntul al produselor farmaceutice. 

Telefon: 0365-432122. 

Farmacist proprietar Szabó Zita. 

Farmacist diriginte Mátéfi Gyöngyike. 

Asistent farmacie Pakó Beáta Kinga și Daniel Anamaria. 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CLINICI, POLICLINICI 
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Emilia Rodica Medical MEDICINA MUNCII 

 

 
 

Sângeorgiu de Mureş, strada Tofalău, nr. 642. 

S-a înfiinţat în august 2007. Activităţi de asistenţă medicală 

generală. Telefon: 0265-318599. 
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Policlinica VIVA MED 

 

 

 

 

 Sângeorgiu de Mureș, str. Transilvaniei nr 138. 

Telefon. 0365-424494, 0758-310995. 



Sângeorgiu de Mureș XVIII • Sănătatea 

93 

Clinica de fertilitate Zygota Mureş 

 

 

 

Sângeorgiu de Mureş, strada Transilvaniei, nr. 161. 

Înfiinţat în anul 2011. 

Telefon: 0757-015237. 

Clinica de fertilitate Zygota Mureş ajută pacienţii în 

obţinerea unei sarcini prin: 

 Inseminare intrauterină; 

 Fertilizare în vitro (IVF); 

 Injectarea intracitoplasmatică a spermatozoizilor (ICSI); 

 Assisted hatching (AHA); 

 Vitrificarea care permite prezervarea fertilităţii. 

Echipa de specialişti au fost formaţi profesional în Statele 

Unite ale Americii şi Ungaria. 
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Centrul de dializă BBraun 

  

Sângeorgiu de Mureş, strada Soarelui, nr. 1. 

 

Telefon:   0265-318102, 

                0265-284905, 

                0265-211624. 

 

Înfiinţat în anul 2010, având ca obiect de activitate: 

 Furnizor de servicii medicale de dializă; 

 Asistenţă spitalicească; 

 Asistenţă medicală specializată; 

 Cercetare-dezvoltare în alte ştiinţe naturale şi inginerie. 
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Serviciul de ambulanţă VitalMed 

 

 

 

 

Serviciul de ambulanţă VitalMed înființat în anul 2011. 

Sângeorgiu de Mureş, strada Băilor, nr. 4. 

Telefon:0265-222333, 0266-341000, 0788-712713, 0266-961. 

Medic coordonator Marius Buiu. 

Deservește județele Mureș și Harghita. Asigură asistență 

medicală de urgență, transport medical asistat și neasistat respectiv 

consultații medicale de urgență la domiciliu. 
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Sângeorgiu de Mures-statuia Sfântu Gheorghe 

 Sângeorgiu de Mures-Gimnaziul Sfântu Gheorghe 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BĂILE SĂRATE 
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Scurt istoric 

Prima mențiune despre un bazin amenajat și alimentat cu apă 

sărată dintr-un izvor de suprafață este datată în jurul anilor 1880. 

În cadastrul funciar din 1888 al comunei Sângeorgiu de Mureș, 

înregistrat sub cota 3703 nr.topo 664, apare „locul fântâna cu apă 

sărată” proprietatea familiei Major și Racz. La nr. Topo 568 pe 

proprietatea lui partenie Trobbitaș, protopop ortodox, este scris 

„grădina cu fântână cu apă sărată”, deasemenea și pe proprietatea 

familiilor Izmael și Mészáros Dénes este menționat „grădina cu sare”. 

Prima mențiune scrisă, care evidențiază calitățile terapeutice 

ale Băilor Sărate, datează din anul 1900, când erau în folosință două 

bazine cu apă sărată și cabine, restaurant cu camere de închiriat și 

un parc. 

În presa locală „Székely Lapok” din 6 februarie 1902, 

proprietarul Csete György, a publicat intenția de a oraganiza o 

societate pe acțiuni care să se ocupe cu dezvoltarea băilor săratze. 

Din acestă pagină de ziar aflăm că până în anul 1902 s-au investit 

12.000 de coroane, venitul în anii 1900 și 1901 a depășit 

cheltuielile, analizele de laborator ale apei sărate dovedind că sunt 

mai bune ca cele din localitatea Lostorfy din Elveția. 

Tot din ziarul „Székely Lapok” din 14-15 iunie 1902, aflăm că s-a 

organizat deschiderea festivă a băilor sărate, care au cuprins excursii cu 

bicicleta, trăsuri și căruțe, program artistic și concursuri sportive. 

În articolul „Despre Băile sărate Sângeorgiu de Mureș”, 

apărut în revista Erdély nr. 4 din anul 1914, semnat de H.B. se 

menționează: „De aceea îl citez aici pe apostolul și omul de știință 

al secuimii, cel mai autorizat balneolog, prietenul meu Dr.Hankó 

Vilmos, care, încă în anul 1900 preciza: Izvorul care a țâșnit pe 

proprietatea  domnului Csete György, conform analizelor, face 

parte din rarele ape sărate-sulfuroase reci. De aceea, ar trebui să 

fie privite cu mare atenție de medici.  
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În afara clorurii de sodiu și a hidrogenului sulfurat, 

elementele principale, se găsesc în cantități importante carbonatul 

de sodiu și fier. 

Apa acesta se aseamănă cu izvorul principal  de la Szobranc, 

precum și cu celelalte ape minerale de la Untere-Quelle din 

Elveția. Cele din urmă conțin, însă, cu mult mai puțin hidrogen 

sulfurat și numai pe jumătate (3,02 g) cloruri de sodiu cât apele de 

la Sângeorgiu de Mureș. Compoziția chimică a apelor minerale 

săngeorzene le recomandă pentru ameliorarea afecțiunilor  

reumatismale, artritei, scrofulozei, ulcerului varicos, bolilor de 

piele, intoxicațiilor cu metate. Puterea tămăduitoare a acestor ape 

crește dacă sunt încălzite (băi calde). Inspirați, vaporii de apă vor 

vindeca bronșitele și răgușelilke cronice. 

Apele obținute de la sonda înaugurată la 2 mai 1912, sunt 

recomandate pentru tratarea următoarelor afecțiuni: reumatisme 

cronice, artrită, tratarea și ameliorarea afecțiunilor articulare, 

junghiuri, artroze, scrofuloză, slăbiciune generală. Mult diluată 

pentru cură internă se recomandă în: afecțiuni ale stomacului și 

intestinului, hemoroizi, bronșite, scrofuloză și anemie.  

Pare aproape incredibil că, vara trecută (1913), într-o 

singură zi au făcut baie o mie de oameni. Capacitatea de cazare, 

precum și condițiile sunt deocamdată modeste.” 

Tot Dr. Hankó Vilmos prezintă în anul 1903 în cartea „Băile 

și apele minerale din secuime”, că: „La 5 km distanță de 

Târgu-Mureș sunt băile Sângeorgiu de Mureș. Apa sărată cu 

calități deosebite este apreciată și valorificată la fel ca în celelalte 

stațiuni balneare. Băile sunt locul unde târgumureșenii își petrec 

timpul în mod plăcut.” 

În anul 1912 s-a forat prima sondă de apă la o dâncime de 

864 m. 

Din anul 1920 până în anul 1924, s-au construit trei ștranduri 

cu apă sărată, cabine și plajă, solar, bază de tratament cu bazin cu 

apă caldă, vane pentru băi individuale, împachetări cu nămol 

mineral, saună, restauramt, terasă pentru muzică și dans, parc 

amenajat cu locuri de joacă și odihnă. 
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Până în anul 1924, Băile Sărate au fost proprietatea lui Csete 

Bela, trecând apoi în proprietatea Casei Generale de Economii S.A. 

din Sibiu. După anul 1930, Băile au fost administrate de familiile 

Konh, Mitrea și Farkas, iar după 1944 de Megyesi. 

În anul 1938 s-a construit un hotel cu 12 camere și cabinete 

medicale, medic și proprietar  fiind prof. univ. doctor docent Mihai 

Mitrea. În acest spațiu a funcționat până în anul 1983, un spital de 

fizioterapie cu 24 de paturi și cabinete medicale. 

În anul 1948 băile sărate au fost naționalizate trecând în 

proprietatea Statului român. 

În cabinetele medicale de la băile sărate au funcționat 

următorii medici: Boga Emese (1960-1968), Nagy Irén 

(1971-1978), Kovács Mária, Ciugudean Pap Alice, Dan Vlad 

Filimon (1978-1980), Szabó Etelka și Călin Dorgo. 

Începând cu anul 1949 băile sărate au fost administrate de 

Policlinica, Primăria, Întreprinderile Comunale, Târgu-Mureș, iar 

din anul 1996 de Primăria comunei Sîngeorgiu de Mureș, avănd ca 

administratiri: Erdos Iosif, Kurunczi Andras, Szabo Ildiko,  Iosif 

Eugen, Bad Felicia, Rettegi Ludovic și Ilarie Gh. Opriș, pînă în anul 

2000 când se concesionează de Societatea Comercială Cornalina 

Rubin Comimpey S.R.L. cu acționar majoritat din Germania. 

În anul 1982 s-a dat în folosință Hotelul „Apollo” cu 44 de 

camere și 88 de paturi, bar și cabinete medicale. 

Primul plan urbanistic de detaliu al Băilor Sărate Sângeorgiu 

de Mureș, a fost realizat în anul 1980 de Institutul de Proiectări a 

Județului Mureș. Acest plan a stat la baza  investițiilor care au 

început să se deruleze din anul 1981 când au fost realizate: drumuri 

noi și modernizate, întroducerea apei potabile și canalizării 

menajere și pluviale, locuri de parcare, modernizarea centralei 

termice și extinderea spațiului parcului. În acestă perioadă a fost 

primar Csatlos Attila și viceprimari: Pop Ioan, Ilarie Gh. Opriș și 

Nicolae Chertes. 

Planul urbanistic de detaliu al Băilor Sărate a fost reactualizat 

și aprobat în anul 1986, fiind primar Ilarie Gh. Opriș și viceprimar 

Nicolae Chertes.  
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În anul 1987 s-au început noile investiții: ștrand de beton 

pentru apă sărată de mare dimensiune, bază de tratament cu piscină 

și cabinete medicale pentru tratamente de fizioterapie și un hotel cu 

36 de camere. Aceste construcții au fost realizate la roșu până în 

anul 1998, fiind o investiție a Primăriei comunei Sângeorgiu de 

Mureș cu sume obținute de la bugetul de stat. 

În anul 1998 Planul urbanistic de detaliu  al Băilor Sărate, a 

fost reactualizat și aprobat de Consiliul Local și Primăria, primar 

fiind Vizi Iosif, viceprimar Simon Ferencz și șef serviciu la băile 

sărate Ilarie Gh. Opriș.  

Aceste investiții au fost continuate și finalizate după 

concesionare băilor sărate. O contribuție esențială a avut firma 

familiei Bența. 

 

 

 

 
2001. Simpozion „Băile Sărate Sângeorgiu de Mureș” la Biblioteca 

comunală 
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 Băile calde în 1939 

 
1954. Dispensarul și Baza de Tratament balnear 
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Date analitice 

 
Caracterizarea substanțelor 
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 Ecou în presa vremii, 1940 
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 Aspect de la deschiderea băilor, la 1 mai 1952 

 1954. Bufetul „SOARE”, menționat încă din anul 1914 
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1954. Baza de tratament balnear 

 1963. Intrarea la Băile Sărate și angajații băilor 
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 1980. Băile Sărate. Administrator Szabó Ildikó 

 1 mai 1982. Hotel Apollo 
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1998. Noua Bază de tratament, în construcție 

 1999. Ștrandul și băile de nămol. 
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 Ștrandul în anul 1999 

 
1999. Participanții la tabăra de pictură „Gheorghe David” 
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Hotărâre nr. 58/2017 din 16 februarie 2017 

 

pentru aprobarea atestării unor localităţi sau părţi din 

localităţi ca staţiuni turistice de interes naţional sau local şi pentru 

modificarea anexei nr. 5 la Hotărârea Guvernului nr. 852/2008 

pentru aprobarea normelor şi criteriilor de atestare a staţiunilor 

turistice 

 

EMITENT: GUVERNUL ROMÂNIEI 

PUBLICATĂ ÎN: MONITORUL OFICIAL NR. 138 

din 23 februarie 2017 

 

În temeiul art. 108 din Constituţia României, republicată, al 

art. 10 din Ordonanţa Guvernului nr. 58/1998 privind organizarea şi 

desfăşurarea activităţii de turism în România, aprobată cu 

modificări şi completări prin Legea nr. 755/2001, cu modificările şi 

completările ulterioare, 

 

    Guvernul României adoptă prezenta hotărâre. 

 

    ART. 1 

    Se aprobă atestarea ca staţiuni turistice de interes naţional 

a următoarelor localităţi: 

 

    a) Borsec, judeţul Harghita; 

    b) Suceviţa, judeţul Suceava. 

 

    ART. 2 

    Se aprobă atestarea ca staţiuni turistice de interes local a 

următoarelor localităţi sau părţi din localităţi: 

    a) Baia de Fier, judeţul Gorj; 

    b) Boghiş, judeţul Sălaj; 

    c) Colibiţa, judeţul Bistriţa-Năsăud; 
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    d) Moisei, judeţul Maramureş; 

    e) Negreşti-Oaş, judeţul Satu Mare; 

    f) Pojorâta, judeţul Suceava; 

    g) Sângeorgiu de Mureş, judeţul Mureş; 

    h) Zona Băile Banffy, municipiul Topliţa, judeţul 

Harghita; 

    i) Zona Băile Ocna Dej, municipiul Dej, judeţul Cluj; 

    j) Zona Moineşti-Băi, municipiul Moineşti, judeţul Bacău. 

 

    ART. 3 

    Anexa nr. 5 „Lista localităţilor atestate ca staţiuni turistice 

de interes naţional, respectiv local” la Hotărârea Guvernului 

nr. 852/2008 pentru aprobarea normelor şi criteriilor de atestare a 

staţiunilor turistice, publicată în Monitorul Oficial al României, 

Partea I, nr. 613 din 20 august 2008, cu completările ulterioare, se 

modifică şi se înlocuieşte cu anexa la prezenta hotărâre. 

 

PRIM-MINISTRU 

SORIN MIHAI GRINDEANU 
 

Contrasemnează: 

Ministrul turismului, 

Mircea-Titus Dobre 
 

Viceprim-ministru, ministrul dezvoltării regionale,  administraţiei 

publice şi fondurilor europene, 

Sevil Shhaideh 
 

Ministrul culturii şi identităţii naţionale, 

Ioan Vulpescu 
 

    Bucureşti, 16 februarie 2017. 

    Nr. 58. 
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Bența Maria 

manager general „Apollo Welness Club” 

 

Maria Bența provine dintr-o familie 

cu 7 frați. Tatăl revizor contabil, mama 

croitoreasă și lucrător agricol. Soțul, 

Remus Bența, un cunoscut atreprenor în 

construcții. Împreună au doi 

băieți: Remus, deține mai multe firme, dar 

este și reprezentantul unei firme germane, 

Caparol-Daw Bența, iar Călin conduce o 

divizie în firma de construcții. Are patru 

nepoți. 

Iubește turismul îi place să lucreze 

cu oamenii. A vizitat mai multe țări. A 

studiat în SUA, în statul Georgia și în California la Bakersfield, 

unde a făcut cursuri de instruire, la centre de sănătate. A vizitat țări 

mai puțin căutate de turiști, unde a văzut locuri care a sensibilizat-o 

mult. S-a alăturat unor grupe medicale de voluntari cu care fost în 

misiuni în țări unde sunt oameni subnutriți, bolnavi care au nevoie 

de ajutor. Cu aceste misiuni de ajutor medical a fost în Ucraina, 

Republica Dominicană, India și Filipine. 

Iubește muzica. Face parte dintr-o familie de cântăreți vocali 

și instrumentiști. Îi place să călătorească, dar o pasionează ce a ce 

face în domeniul turistic. Conduce „Apollo Welness Club” de peste 

12 ani. 

A contribuit esențial la atestarea și obținerea în toamna anului 

2016 a recunoașterea bazei de tratament a băilor sărate ca Stațiunea 

Balneară Sângeorgiu de Mureș. Acest lucru va conduce la o 

dezvoltare accelerată a zonei, la atragerea de fonduri și investitori în 

localitatea Sângeorgiu de Mureș. 

Text, după interviul lui Just VISION, din Be TUI, nr. 25, 

martie 2017. 
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Szász Simona  

Dr. Szász Simona, medic primar 

Recuperare, Medicina Fizica şi 

Balneologie, medic specialist 

Reumatologie, doctor în medicină, cu 

competenţă în ecografie musculo-

scheletala, şef de lucrari la Universitatea 

de Medicină şi Farmacie Târgu-Mureş. 

A absolvit Facultatea de Medicina 

Târgu-Mureş în anul 2001, lucrează în 

prezent pe Secţia de Reumatologie a 

Spitalului Clinic Judeţean de Urgenţă  

Mureş şi îndruma echipa medicală a Bazei de Tratament de 

Recuperare Apollo Balneo de la infiinţarea acesteia din august 

2007. Împreună cu un colectiv tânăr, calificat în tratamentul de 

reabilitare, într-o baza de tratament dotată cu aparatură modernă, 

tratează un numar mare de pacienţi din judeţul Mureş, dar nu 

numai, din ţară şi din străinătate, care vin aici pentru tratamentul 

unor afecţiuni foarte variate. O particularitate a acestei baze este 

existenţa aici a factorilor naturali de cură-nămolul mineral şi apa 

sărată. 

O mare satisfacţie a muncii medicale este ameliorarea 

suferinţei pacienţilor, obţinerea unor remisuni de durată, creşterea 

calităţii vieţii acestora,  cu reinserţia socio-profesională şi faptul că 

pleacă pacienţii de aici zâmbind, uitând de afecţiunea lor şi revin cu 

placere de-a lungul anilor. 
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Nagy Brigitta 

S-a născut în municipiul Târgu-
Mureş în ziua de 22 august 1993. 

A absolvit cursurile primare şi 
gimnaziale la Gimnaziul Dacia Târgu-
Mureş în anul 2007. Şi-a continuat studiile 
la Liceul Teoretic „Bolyai Farkas” Târgu -
Mureş între anii 2007-2011. 

A fost sudentă la Universitatea de 
Medicină şi Farmacie din Târgu-Mureş, la 
Facultatea de Medicină, Profilul Balneo-
fiziokinetoterapie între anii 2011-2014. 

Şi-a continuat studiile la 
Universitatea de Medicină şi Farmacie 

Târgu-Mureş, Facultatea de Medicină, Studii de Masterat – Terapie 
fizică şi reabilitare funcţională între anii 2015-2017. 

A făcut practică de specialitate la Baza de tratament 
Balneofizioterapie Apollo din Sângeorgiu de Mureş în anii 2013-2014. 
În prezent este Kinetoterapeut la Baza de tratament Balneofizioterapie 
Apollo din Sângeorgiu de Mureş din luna mai, 2015. 

 

 

 
2012. Verisajul taberei de pictură de la Băile Sărate 
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Băile Sărate „Apollo Wellnes Club” 

 

 2017. Vedere de la Băile Sărate 

Situat la 5 km de oraşul Târgu -Mureş, Hotelul Apollo oferă 

acces gratuit la un centru de wellness mare, cu piscine interioare şi în aer 

liber, băi termale, cadă cu hidromasaj şi facilităţi de saună şi fitness. 

Renumitele Băi Sărate din Sângeorgiu de Mureş se află în 

interiorul complexului. Oaspeţii pot beneficia contra unui cost 

suplimentar de o ofertă bogată de tratamente, precum împachetări 

cu nămol, reflexoterapie, aromoterapie şi băi cu apă sărată.  

De asemenea, este disponibil un salon de înfrumuseţare 

care oferă servicii de manichiură şi pedichiură. 

În staţiune veţi găsi mai multe facilităţi sportive, printre 

care terenuri de fotbal, tenis şi baschet. 

Toate camerele includ TV prin cablu şi o baie privată cu 

halate de baie şi papuci. Unele camere sunt dotate cu aer 

condiţionat şi beneficiază de un balcon şi de acces Wi-Fi gratuit. 

Unele camere sunt de 3 stele. Restaurantul serveşte specialităţi 

româneşti şi internaţionale 
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2016. Hotel Apollo şi baza de tratament 

 

 2016. Bazinul de tratament cu apă sărată 
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2016. Vedere generală a bazinelor cu apă sărată şi apă dulce 

 

 
2016. Piscina cu apă dulce având o suprafață de 2300 m

2 



Ilarie Gh. Opriș  

120 

 

 
2010. Bazinul cu apă sărată şi împachetări cu nămol 

 

 
2016. Bazinul cu apă dulce 
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2016. Baza de tratament şi parcarea auto cu 600 de locuri 

 2012. Tabăra de pictură de la Băile Sărate, organizată de familia 

Remus Benţa. 
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Dumitru V. Costel 

S-a născut în ziua de 14 august 1970 

în localitatea Mihăileşti, judeţul Buzău. 

Tatăl,Virgil, maistru, mama Maria 

muncitoare, la Fabrica de Rulmenţi din 

oraşul Alexandria. A fost elev la Şcoala 

Generală din Alexandria până în anul 1985, 

după care urmează cursurile Liceului de 

Matematică şi Fizică ,,Al.I. Cuza”  pe care 

le-a absolvit în anul 1989. A fost student la 

Facultatea de Medicină Generală din cadrul 

Universităţii de Medicină şi Farmacie din 

municipiul Târgu-Mureş, până în anul 

1996, când a absolvit devenind medic. 

Se căsătoreşte cu Ioana Sorina, economist la Primăria 

municipiului Târgu-Mureş, şi au împreună 2 copii: Ioana şi Andrei 

elevi. 

În perioada studenţiei a fost voluntar la SMURD Târgu-

Mureş. După absolvire a fost medic intern la Clinica de Chirurgie şi 

medic inspector la Direcţia de Sănătate Publică Mureş până în anul 

1999. Îşi continuă activitatea ca medic reprezentant la Novartis 

Pharma Romania până în anul 2002. Din anul 2002 lucrează ca: 

Sortis Specialist, Senior Medical, Director Regional şi Manager la 

Pfizer Romania, Hospital Division din Târgu-Mureş. 

Din anul 2015 este doctorand la UMF Târgu-Mureş, având ca 

conducător ştiinţific pe Prof.dr. Anca Sin. 

De tânăr îndrăgeşte folclorul şi este un cunoscut interpret de 

muzică populară prezent pe scenele târgumureşului, judeţului 

Mureş şi în ţară. 

Din anul 2000 de mută cu familia în comuna Sângeorgiu de 

Mureş, pe strada Morii. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

STATISTICI 
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Recensământul din anul 1850 

 
Sângeorgiu 

de Mureş 
Cotuş Tofalău Total 

Case 

Locuinte 

Populaţie de drept 

Plecaţi 

Străini 

Populaţia prezentă 

Bărbati total 

Barbaţi necăsătoriţi 

Barbaţi căsătoriţi 

Bărbaţi văduvi 

Bărbaţi încoropraţi 

Femei total 

Femei necăsătorite 

Femeie căsătorite 

Femei văduve 

Români 

Maghiari 

Saşi 

Ţigani 

Ortodocşi 

Greco-catolici 

Romano-catolici 

Reformaţi 

Evanghelici 

185 

222 

1.066 

16 

16 

1.066 

556 

319 

216 

19 

61 

512 

268 

209 

35 

759 

194 

- 

113 

215 

538 

265 

48 

- 

 

61 

60 

296 

8 

1 

289 

129 

67 

59 

3 

16 

167 

98 

62 

7 

8 

285 

- 

3 

- 

- 

11 

285 

- 

35 

39 

189 

3 

14 

200 

90 

53 

34 

3 

17 

99 

53 

37 

9 

174 

9 

1 

5 

- 

174 

4 

10 

1 

281 

321 

1.551 

27 

31 

1.555 

773 

439 

309 

25 

94 

778 

419 

308 

51 

941 

488 

1 

121 

215 

712 

280 

343 

1 

Animale: Bovine 

               Cai 

274 

8 

52 

4 

87 

7 

413 

19 

 
Bibliografie: Recensământul din 1850, Transilvania, Coordonator Traian 

Rotariu, Editura Staff, 1996, Cluj-Napoca , pag. 256-257. 
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Recensământul din anul 1857 

 
Sângeorgiu 

de Mureş 
Cotuş Tofalău Total 

Case 

Locuinţe 

Populaţie prezentă:Total 

Populaţie prezentă:localnici 

Populaţie prezentă:străini 

Localnici plecaţi 

Bărbaţi prezenţi 

Bărbaţi plecaţi 

Femei prezente 

Femei plecate  

Total populaţie localnică 

Populaţie după religie: 

Ortodocşi 

Greco-catolici 

Romano-catolici 

Reformaţi 

Unitarieni 

Armeno-catolici 

Populaţie după stare civilă: 

Barbaţi necasatoriţi 

Barbaţi căsătoriţi 

Bărbaţi văduvi 

Femei necăsătorite 

Femei căsătorite 

Femei văduve 

221 

248 

1.144 

1.127 

17 

15 

577 

10 

550 

5 

1.142 

- 

305 

512 

243 

75 

1 

6 

- 

347 

221 

19 

289 

227 

39 

65 

64 

285 

285 

- 

13 

134 

3 

151 

10 

298 

- 

- 

11 

9 

278 

- 

- 

- 

78 

55 

4 

93 

57 

11 

37 

40 

184 

183 

1 

- 

91 

- 

92 

- 

183 

- 

- 

176 

- 

7 

- 

- 

- 

54 

35 

2 

49 

35 

8 

323 

352 

1.613 

1.595 

18 

28 

802 

13 

793 

15 

1.623 

- 

305 

699 

252 

360 

1 

6 

- 

479 

311 

25 

431 

319 

58 
 

Bibliografie: Recensământul din 1857, Transilvania, editţia a –II-a, 

coordonator Traian Rotariu, Editura Staff, 1997, Cluj-Napoca, pag. 405. 
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Recensământul din anul 1880 

 
Sângeorgiu 

de Mureş 
Cotuş Tofalău Total 

Case  

Populaţie 

Populaţie  după religie: 

       ortodocşi 

       greco-catolici 

       romano-catolici 

       reformaţi 

       unitarieni 

       alte religii 

Populaţia  după limbă: 

       români 

       maghiari 

       germani  

       alte naţionalităţi 

       străini 

Limbă maternă nedecl. 

Alfabetizaţi 

291 

1.228 

- 

266 

505 

295 

149 

12 

1 

- 

724 

354 

3 

96 

4 

47 

149 

80 

339 

- 

- 

8 

14 

315 

2 

- 

- 

5 

307 

- 

12 

- 

15 

91 

20 

89 

- 

5 

42 

4 

36 

2 

- 

- 

44 

39 

1 

- 

1 

4 

19 

391 

1.656 

- 

271 

555 

313 

500 

16 

1 

- 

773 

700 

4 

108 

5 

66 

259 

 

Bibliografie: Recensământul din 1880, Transilvania, Coordonator Traian 

Rotariu, Editura Staff, 1997, Cluj-Napoca, pag. 266, 267. 
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Recensământul din anul 1900 

 Sângeorgiu 

de Mureş 
Cotuş Total 

Suprafaţa (iugăre 0,57 ha.) 

Case 

Cetăţeni străini 

Cetăţeni  plecaţi 

Populaţia  civilă 

Populaţia localnică 

Limba  maternă: 

            română 

            maghiară 

            germană 

            alte  limbi (ţigani) 

Religia 

            ortodoxă 

            greco- catolică 

            romano-catolică 

            reformată 

            unitariană 

3.754 

350 

1 

8 

1.660 

1.660 

 

845 

623 

8 

184 

 

254 

648 

450 

303 

5 

 

1.651 

92 

- 

- 

465 

465 

 

17 

395 

- 

53 

 

- 

18 

25 

413 

9 

5.405 

442 

1 

8 

2.125 

2.125 

 

862 

1.018 

8 

237 

 

254 

666 

475 

716 

14 

Scrie şi citeşte 

Ştie  ungureşte 

423 

1.348 

234 

464 

657 

1.813 

 

Observație: Satul Cotuş include şi satul Tofalău. 

Bibliografie:Recensământul din 1900, Transilvania, Editura Staff, 1999, 

Cluj-Napoca, Traian Rotariu, Maria Semeniuc, Mezei Elemér, pag. 462, 

463, 464. 
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Recensământul din anul 1900 

 Sângeorgiu 

de Mureş 
Cotuş Total 

Populaţia după vârstă 

              0-5 

              6-11 

             12-14 

             15-19 

             20-39 

             40-59 

             60 şi peste 

Populaţia pe sexe: 

              bărbaţi 

              femei 

Populaţia după stare civilă: 

              necăsătoriţi 

              căsătoriţi 

              văduvi 

              divorţaţi 

Pereţii casei din: 

              piatră sau cărămidă 

              chirpici sau pământ 

              lemn 

Acoperişul casei din: 

              ţiglă 

              şindrilă 

              trestie sau paie 

- 

283 

255 

108 

159 

393 

345 

117 

- 

846 

814 

- 

946 

618 

95 

1 

 

8 

184 

158 

- 

4 

107 

239 

- 

65 

53 

33 

53 

126 

88 

47 

- 

232 

233 

- 

241 

204 

20 

- 

 

6 

- 

86 

- 

1 

47 

44 

- 

348 

308 

141 

212 

519 

433 

164 

- 

1.078 

1.047 

- 

1.187 

822 

115 

1 

 

14 

184 

244 

- 

5 

154 

283 
 

Observație: Satul Cotuş include şi satul Tofalău 

Bibliografie: Recensământul din 1900, Transilvania, Editura Staff, 1999, 

Cluj-Napoca, Traian Rotariu, Maria Semeniuc, Mezei Elemér, pag. 464, 

465. 
 

 

 

 

 



Ilarie Gh. Opriș  

130 

Mişcarea naturală a populaţilei între 1901–1910 

 Sângeorgiu 
de Mureş 

Cotuş Total 

  Pop. la recensământul din 1900 
  Pop. la recensământul din 
1910 
  Născuţi vii în anul:  
- 1901  
- 1902 
- 1903 
- 1904 
- 1905 
- 1906 
- 1907 
- 1908 
- 1909 
- 1910 

1.660 
1.950 

 
62 
69 
55 
78 
52 
64 
68 
84 
74 
86 

465 
431 

 
12 
13 
11 
12 
13 
12 
21 
20 
22 
21 

2.125 
2.383 

 
74 
82 
66 
90 
65 
76 
89 

104 
96 

107 

Spor natural (1901 - 1910) 
Spor efectiv (1901 – 1910) 

182 
292 

35 
-34 

217 
258 

  Valori medii pe an (1901 - 
1910) 
   - căsătorii 
   - total naşteri 
      din care: născuţi vii 
                     născuţi morţi 
      din care: legitime 
                     nelegitime 

 
15 
70 
69 
1 

54 
16 

 
4 

16 
16 

- 
13 
3 

 
19 
86 
85 
1 

67 
19 

   Rate medii ‰ (1901 - 1910) 
- nupţialitate  
- natalitate 
- mortalitate 
- spor natural 
- mortalitate infantilă 

 
8,3 

38,2 
28,2 
10,0 

231,9 

 
8,9 

35,7 
26,8 

8,9 
187,5 

 
8,4 

37,7 
28,0 

9,8 
223,5 

 

Observație: Satul Cotuş include şi satul Tofalău. 

Bibliografie: Studia Censuala Transsilvania. Transilvania, Mişcarea 

naturală a populaţiei între 1901 - 1910, evenimente demografice 

Transilvania, Presa Universitară Clujeană, 2005, vol. I, pag. 442, 443, 445, 

Traian Rotariu, coordonator, Maria Semeniuc, Mezei Elemér. 
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Mişcarea naturală a populaţilei între 1901–1910 

 Sângeorgiu 
de Mureş 

Cotuş Total 

    Morţi în anul:  
- 1901  
- 1902 
- 1903 
- 1904 
- 1905 
- 1906 
- 1907 
- 1908 
- 1909 
- 1910 

 
35 
49 
55 
56 
61 
47 
58 
39 
67 
43 

 
12 
12 
9 

14 
5 
9 

17 
20 
12 
12 

 
47 
61 
64 
70 
66 
56 
75 
59 
79 
55 

Total decedaţi (1901 - 1910) 510 122 631 
  Boli contagioase: 
- pojar 
- scarlatină 
- tuse convulsivă 
- difterie 
- febră tifoidă 
- diareea la copii 
- dizenterie 
- tuberculoză 
- febră puerperală 
- alte boli contagioase 
  Alte boli: 
- slăbiciune congenitală 
- de bătrâneţe 
- atac de apoplexie 
- spasme convulsive 
- pneumonie 
- alte boli 

 
3 
9 
8 
1 
4 

11 
1 

75 
1 
2 

 
71 
63 
7 

12 
61 

147 

 
3 
- 
3 
- 
2 
1 
- 

15 
- 
- 
 

21 
20 
3 
- 

11 
26 

 
6 
9 

11 
1 
6 

12 
1 

90 
1 
2 

 
92 
83 
10 
12 
72 

173 

 

Observație: Satul Cotuş include şi satul Tofalău 

Bibliografie: Studia Censuala Transsilvania. Transilvania, Mişcarea 

naturală a populaţiei între 1901 - 1910, evenimente demografice, 

Transilvania, Presa Universitară Clujeană, 2005, vol. II, pag. 223, 224, 

Traian Rotariu, coordonator, Maria Semeniuc, Mezei Elemér. 
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Recensământul din anul 1910 

 
Sângeorgiu 

de Mureş 
Cotuş Total 

Suprafaţa  în  iugăre (0,57 ha) 

Case 

Cetăţeni străini 

Cetăţeni plecaţi 

Populaţia-total 

Limba  maternă:  

                    română 

                    maghiară 

                    germană 

                    alte  limbi (ţigani) 

Religia:       ortodoxă 

                   greco-catolică 

                   reformată 

                   evanghelică 

                   unitariană 

Scriu  şi  citesc 

Ştiu ungureşte 

Populaţia  după  vârstă: 

                    0 - 5 

                    6-11 

                  12-14 

                  15-19 

                  20-39 

                  40-59 

                  60 şi peste 

Populaţia  pe  sexe: 

                   bărbaţi 

                   femei 

3.712 

408 

1 

1 

1.952 

 

812 

891 

8 

241 

249 

552 

413 

2 

11 

749 

1.711 

 

330 

256 

132 

185 

523 

370 

156 

 

1.023 

929 

1.647 

97 

- 

- 

431 

 

23 

398 

- 

10 

8 

35 

374 

- 

6 

204 

431 

 

78 

45 

30 

29 

116 

96 

37 

 

215 

216 

5.359 

505 

1 

1 

2.383 

 

835 

1.289 

8 

251 

257 

760 

787 

2 

17 

953 

42 

 

408 

301 

162 

214 

639 

466 

193 

 

1.238 

1.145 
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Recensământul din anul 1930 

Populaţia statornică în 1930 după sex şi grupe de vârstă: 
 

Localitatea Populaţia total Masculin Feminin 

Sângeorgiu  

de Mureş 2.170 1.078 1.092 

Cotuş (inclus 

Tofalău) 455 240 215 

 

 

Grupe 

de  vârstă 

Sângeorgiu de Mureş Cotuş 

Bărbaţi Femei Bărbaţi Femei 

0-6 

7-12 

13-19 

20-64 

65 şi  peste 

nedeclarat 

254 

143 

130 

483 

66 

2 

234 

129 

131 

535 

62 

1 

48 

42 

30 

107 

13 

- 

44 

21 

34 

107 

9 

- 
 

 

Populaţia statornică în 1930 după  sex şi  stare  civilă: 
 

Stare  

civilă 

Localitatea 

Sîngeorgiu de Mureş Cotuş 

Bărbaţi Femei Bărbaţi Femei 

Necăsătoriţi 

Căsătoriţi 

Văduvi 

Divorţaţi 

Nedeclaraţi 

611 

428 

37 

2 

- 

546 

432 

109 

4 

1 

148 

86 

6 

- 

- 

113 

87 

13 

1 

1 

 

Bibliografie: Institutul Central de Statistică, Recensământul general al 

populaţiei României, 29. XII 1930, Bucureşti, Publicat de Dr. Sabin 

Manoilă, vol. I, pag. 147, 409. 
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Recensământul din anul 1930 

Gospodării, infirmităţi, populaţie  flotantă: 
 

 Sângeorgiu 

de Mureş 
Cotuş 

Populaţie în 1910 

Populaţie în 1930 

Gospodării private 

Gospodării colective 

Infirmi: orbi 

Infirmi: ologi 

Populaţie flotantă bărbaţi 

Populaţie flotantă femei 

Populaţie flotantă români 

Populaţie flotantă străini 

1.952 

2.170 

532 

1 

4 

1 

16 

15 

29 

2 

431 

455 

101 

- 

1 

1 

6 

5 

11 

- 
 

Neam, naţionalitate, limbă maternă: 
 

Neam 

Sângeorgiu de Mureş Cotuş 

Naţionalitate 
Limbă 

maternă 
Naţionalitate 

Limbă 

maternă 

Români 

Maghiari 

Germani 

Bulgari 

Poloni 

Ţigani 

1.210 

742 

11 

2 

1 

204 

1.034 

918 

10 

2 

1 

205 

28 

384 

- 

- 

- 

43 

16 

439 

- 

- 

- 

- 

TOTAL 2.170 2.170 455 455 
 

Bibliografie: Institutul Central de Statistică, Recensământul general al 

populaţiei României, 29. XII 1930, Bucureşti, Publicat de Dr. Sabin 

Manoilă, vol. I. pag. 293, 294, 409, 671. 
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Recensământul din anul 1930 

Populaţia statornică după religie: 
Religia Sângeorgiu de Mureş Cotuş 

Total  populaţie:  

ortodocşi 

greco-catolici 

romano-catolici 

reformaţi 

evanghelişti 

unitarieni 

adventişti 

 baptişti 

alte religii 

fără religie 

2.170 

276 

878 

530 

423 

16 

30 

8 

3 

1 

5 

455 

- 

34 

27 

393 

- 

1 

- 

- 

- 

- 

 

Ştiutori de carte: 

Instrucţia 
Sângeorgiu  de Mureş Cotuş 

Bărbaţi Femei Bărbaţi Femei 
Populaţie peste 7 ani 

Total ştiutori de carte 

Instrucţie primară 

Instrucţie secundară 

Instrucţie profesională 

Instrucţie universitară 

Instrucţie extraşcolară 

824 

599 

545 

25 

16 

3 

10 

858 

486 

455 

21 

5 

- 

5 

192 

145 

138 

- 

1 

- 

- 

171 

124 

123 

- 

1 

- 

- 

 

Neştiutori de carte 

Vârsta ( ani) 
Sângeorgiu  de Mureş Cotuş 

Bărbaţi Femei Bărbaţi Femei 
7-12 

13-19 

20-64 

65 şi  peste 

nedeclarat 

39 

26 

111 

43 

6 

45 

41 

224 

31 

5 

7 

6 

29 

5 

- 

3 

3 

36 

5 

- 

Total neştiutori  

de carte 

220 367 47 47 

Ştiutori de carte în Sângeorgiu de Mureş:   64,9% 

Ştiutori de carte în Cotuş:    74,1% 
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Bibliografie: Institutul Central de Statistică, Recensământul general al 

populaţiei României, 29. XII 1930, Bucureşti, Publicat de Dr. Sabin 

Manoilă, vol. II. pag. 667, 668; vol. III. pag. 305, 306. 

Recensământul din anul 1941 

 Sângeorgiu 

de Mures 
Cotuş Total 

Total populaţie statornică 

Populaţie după religie: 

         ortodocşi 

         greco-catolici 

         romano-catolici 

         reformaţi 

         evanghelişti 

         unitarieni 

         baptişti  

         izraeliţi 

         nedeclaraţi 

         evrei de altă religie 

Ştiu ungureşte 

Limba maternă: 

          română 

          maghiară 

          germană 

          ţigănească 

          nedeclarată 

Populaţia după naţionalitate: 

          români 

          maghiari 

          germani 

          ţigani 

          evrei 

          nedeclaraţi 

2.859 

 

260 

692 

916 

889 

15 

68 

1 

17 

1 

1 

2.625 

 

742 

2.007 

3 

105 

2 

 

718 

2.006 

3 

115 

15 

2 

514 

 

3 

6 

53 

446 

- 

6 

- 

- 

- 

- 

514 

 

4 

510 

- 

- 

- 

 

4 

510 

- 

- 

- 

- 

3.373 

 

263 

698 

969 

1.335 

15 

74 

1 

17 

1 

1 

3.139 

 

746 

2.517 

3 

105 

2 

 

722 

2.516 

3 

115 

15 

2 

 

Bibliografie: Recensământul din 1941, Transilvania, Traian Rotariu 

coordonator, Editura Presa Universitară Clujană, Cluj Napoca, 2002, pag. 

290, 291. 
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Recensământul din anul 1956 

Numărul şi repartizarea teritorială a populaţiei 
 

Localitatea Total Bărbaţi Femei 

Comuna Sângeorgiu de Mureş 
Satul Cotuş (inclus Tofalău) 
Satul Sângeorgiu de Mureş 

3.447 
511 

2.936 

1.653 
239 

1.414 

1.794 
272 

1.522 

Bibliografie: Recensământul populaţiei din 21 februarie 1956, Capitolul I 

pag. 155, Numărul şi repartizarea teritorială a populaţiei. 

Recensământul din anul 1966 

 Total Sg. de Mureş Cotuş Tofalău 

Populaţie Totală: 

      bărbaţi 

      femei 

Starea  civilă: 

bărbaţi necăsătoriţi 

bărbaţi căsătoriţi 

bărbaţi văduvi 

bărbaţi  divorţaţi 

femei necăsătorite 

femei căsătorite 

femei văduve 

femei divorţate 

Naţionalitate: 

      români 

      maghiari 

      germani 

      ţigani 

      ruşi 

      armeni 

5.118 

2.545 

2.573 

 

1.101 

1.379 

47 

18 

950 

1.349 

235 

39 

 

1.689 

3.388 

6 

31 

2 

1 

4.637 

2.308 

2.329 

 

1.000 

1.246 

45 

17 

867 

1.228 

196 

38 

 

1.676 

2.921 

6 

31 

2 

1 

446 

218 

228 

 

93 

123 

1 

1 

81 

111 

35 

1 

 

13 

432 

- 

- 

- 

- 

35 

19 

16 

 

8 

10 

- 

- 

2 

10 

4 

- 

 

- 

35 

- 

- 

- 

- 
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      nedeclaraţi 

Limba maternă: 

      română 

      maghiară 

      germană 

      rusă 

      nedeclarată 

Populaţia peste 12 ani, 

Total: 

       bărbaţi 

       femei 

1 

 

1.711 

3.399 

6 

1 

1 

 

4.046 

2.019 

2.026 

- 

 

1.700 

2.930 

6 

1 

- 

 

3.666 

1.835 

1.831 

1 

 

11 

434 

- 

- 

1 

 

352 

171 

181 

- 

 

- 

35 

- 

- 

- 

 

27 

13 

14 

Recensământul din anul 1966 

 

 
Total 

Sângeorgiu 

de Mureş 
Cotuş Tofalău 

Absolvenţi: 
Înv. Superior, bărbaţi 
femei 
Liceu bărbaţi 
femei 
Şc.med. tehnica bărbaţi 
femei 
Şc.profesională bărbaţi 
femei 
Şc.generală bărbaţi 
femei 
Şc.primară bărbaţi 
femei 
Populaţie  activă  Total 
bărbaţi 
femei 
Industrie Total 
bărbaţi 
femei 
Construcţii Total 
bărbaţi 

 
13 
6 

44 
31 
51 
47 

240 
76 

309 
345 

1.362 
1.521 
2.394 
1.597 

797 
726 
566 
160 
289 
266 

 
12 
6 

44 
31 
50 
45 

236 
76 

289 
324 

1.204 
1.349 
2.109 
1.444 

665 
715 
555 
160 
271 
248 

 
1 
- 
- 
- 
1 
2 
4 
- 

20 
20 

145 
159 
269 
142 
127 

10 
10 

- 
18 
18 

 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
1 

13 
13 
16 
11 
5 
1 
1 
- 
- 
- 
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femei 
Agricultură Total 
bărbaţi 
femei 
Comerţ Total 
bărbaţi 
femei  

23 
595 
269 
326 
174 

97 
77 

23 
351 
156 
195 
171 

94 
77 

- 
230 
104 
126 

3 
3 
- 

- 
14 
9 
5 
- 
- 
- 

Recensământul din anul 1966 

 
Total 

Sângeorgiu 

de Mureş 
Cotuş Tofalău 

Învăţământ, cultură, sănătate: 
Total 

bărbaţi 
femei 

Alte ramuri de activitate 
Total 

bărbaţi 
femei 

Populaţia pe vârste: 
0-4 
5-9 

10-14 
15-19 
20-24 
25-29 
30-34 
35-39 
40-44 
45-49 
50-54 
55-59 

60-64 65 şi peste 

  
179 

65 
114 

 
431 
334 

97 
 

396 
466 
505 
412 
487 
523 
442 
396 
340 
199 
217 
225 
173 
337 

 
177 

64 
113 

 
424 
327 

97 
 

359 
423 
451 
373 
458 
490 
407 
456 
302 
176 
192 
192 
148 
310 

 
2 
1 
1 

 
6 
6 
- 
 

32 
40 
54 
38 
26 
30 
30 
38 
38 
23 
23 
28 
21 
25 

 
- 
- 
- 
 

1 
1 
- 
 

5 
3 
- 
1 
3 
3 
5 
2 
- 
- 
2 
5 
4 
2 

 

Bibliografie: Recensământul populaţiei şi locuinţelor din 15 martie 1966, 

Regiunea Mureş-Autonomă Maghiară, vol. I, Populaţie, pag. 28, 78, 96, 

112, 139, 160, Bucureşti, Direcţia Centrală de Statistică. 
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Situatii statistice (1960–1975) 

Populaţia pe sexe la 1 ianuarie şi 1 iulie 
 

Indicatori/ani 1960 1965 1966 1967 
01 ianuarie:Total populaţie 
 bărbaţi 
 femei 

4.630 
- 
- 

5.068 
- 
- 
 

5.118 
- 
- 

5.307 
2.620 
2.687 

01 iulie: Total populaţie 
 bărbaţi 
 femei 

4.772 
- 
- 

5.175 
- 
- 

5.206 
- 
- 

5.440 
2.680 
2.760 

Indicatori/ ani 1968 1969 1970 1971 
01 ianuarie: Total populaţie 
 bărbaţi 
 femei 

5.579 
2.724 
2.855 

5.823 
2.832 
2.991 

5.976 
2.886 
3.090 

6.017 
2.908 
3.109 

01 iulie: Total  populaţie 
 bărbaţi 
 femei 

5.741 
2.800 
2.941 

5.896 
2.851 
3.045 

6.072 
2.933 
3.139 

5.834 
2.834 
3.000 

Indicatori/ani 1972 1973 1974 1975 
01 ianuarie: Total populaţie 
 bărbaţi 
 femei 

5.835 
2.841 
2.994 

5.944 
2.875 
3.050 

5.989 
2.930 
3.059 

6.075 
2.993 
3.082 

01 iulie: Total populaţie 
 bărbaţi 
 femei 

5.878 
2.863 
3.015 

5.916 
2.875 
3.041 

6.018 
2.956 
3.062 

6.155 
3.039 
3.116 

 
 

Bibliografie: Direcţia Judeţeană de Statistică Mureş, Caiet statistic al 

comunei Sângeorgiu de Mureş, Anii: 1968–1975, pag. 14, 15, 16. 
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Situaţii statistice (1960–1975) 

I. Activitatea şcolară 

Indicatori/ani 
1960/ 
1961 

1965/ 
1966 

1966/ 
1967 

1967/ 
1968 

Învăţ. preşc.: Nr. copii 
Educatoare 
Elevi înscrişi: Total 
Clasele I-VIII 
Total  feminin 
clasa  a X-a 
Cadre didactice 

72 
2 

 
654 
328 

- 
27 

60 
2 

 
767 
396 

- 
27 

122 
4 

 
784 
407 

- 
37 

145 
5 

 
777 
402 

- 
36 

Indicatori /ani 1968/ 
1969 

1969/ 
1970 

1970/ 
1971 

1971/ 
1972 

Invăţ. preşc.: Nr. copii 
Educatoare 
Elevi înscrişi: Total 
Clasele I-VIII 
Total feminin 
clasa a X-a 
Cadre didactice 

130 
5 

 
792 
396 

- 
38 

111 
4 

 
792 
407 

- 
38 

105 
4 

 
822 
430 

11 
40 

163 
6 

 
786 
421 

21 
40 

Indicatori /ani 1972/ 
1993 

1973/ 
1974 

1974/ 
1975 

1975/ 
1976 

Invăţ. preşc.: Nr. copii 
Educatoare 
Elevi înscrişi: Total 
Clasele I-VIII 
Total feminin 
clasa a X-a 
Cadre didactice 

184 
6 

 
719 
372 

7 
38 

184 
6 

 
718 
374 

- 
38 

180 
6 

 
738 
377 

- 
39 

182 
6 

 
826 
406 

- 
42 

 

II. Activitatea sanitară 

Indicatori/ani 1960 1965 1970 1971 
Medici 

Asistenţi sanitari 

2 

7 

1 

7 

2 

8 

2 

8 

Indicatori/ani 1972 1973 1974 1975 
Medici 

Asistenţi sanitari 

2 

8 

3 

8 

3 

9 

3 

9 

Bibliografie: Direcţia Judeţeană de Statistică Mureş, Caiet statistic al 

comunei Sângeorgiu de Mureş, Anii 1968–1975, pag. 69, 70, 99. 
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Situaţii statistice (1968–1975) 

I. Mişcarea naturală a populaţiei 
 

Indicatori/ani 1968 1969 1970 1971 

Nascuti vii 

Decedaţi 

din care: sub un an 

Spor natural 

Născuţi morţi 

Căsătorii 

Divorţuri 

200 

41 

6 

159 

5 

52 

- 

188 

49 

3 

139 

2 

47 

1 

178 

45 

3 

133 

- 

62 

1 

142 

54 

8 

88 

3 

48 

- 

Indicatori/ani 1972 1973 1974 1975 

Născuţi vii 

Decedaţi 

din care: sub un an 

Spor natural 

Născuţi morţi 

Căsătorii 

Divorţuri 

132 

38 

1 

94 

- 

55 

3 

131 

43 

4 

88 

3 

47 

3 

148 

45 

4 

103 

3 

49 

1 

148 

50 

3 

98 

1 

44 

12 
 

II. Mişcarea migratorie a populaţiei: 
 

Indicatori/ani 1968 1969 1970 1971 
Sosiţi 

Plecaţi 

Spor  migratoriu 

261 

179 

+82 

187 

173 

+14 

153 

245 

-92 

143 

413 

-270 

SPOR  TOTAL +241 +153 +41 -182 

Indicatori/ani 1972 1973 1974 1975 
Sosiţi 

Plecaţi 

Spor migratoriu 

175 

160 

+15 

232 

275 

-43 

157 

174 

-17 

118 

113 

+5 

SPOR TOTAL +109 +45 +86 +103 

   

Bibliografie: Direcţia Judeţeană de Statistică Mureş, Anii: 1968–1975, 

Caiet statistic al comunei Sângeorgiu de Mureş, pag: 14, 15, 16. 
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Recensământul din 5 ianuarie 1977 

Populaţie, grupe de vârstă 

 

Indicatori Total 
Sângeorgiu 
de Mureş 

Cotuş Tofalău 

Total populaţie: 
                     Masculin 
                     Feminin 
Grupa de vârstă: 
         Total: 0 – 4 ani 
                     Masculin  
                     Feminin 
          Total: 5 – 9 ani 
                     Masculin  
                     Feminin 
         Total: 10 – 14 ani 
                     Masculin  
                     Feminin 
         Total: 15 – 19 ani 
                     Masculin  
                     Feminin 
         Total: 20 – 24 ani 
                     Masculin  
                     Feminin 
         Total: 25 – 29 ani 
                     Masculin  
                     Feminin 
         Total: 30 – 34 ani 
                     Masculin  
                     Feminin 
         Total: 35 – 39 ani 
                     Masculin  
                     Feminin 
         Total: 40 – 44 ani 
                     Masculin  
                     Feminin 
         Total: 45 – 49 ani 
                     Masculin  
                     Feminin 

6.122 
3.060 
3.062 

 
602 
326 
276 
666 
332 
334 
385 
208 
177 
445 
200 
245 
557 
273 
284 
491 
258 
233 
412 
207 
205 
448 
227 
221 
445 
234 
211 
391 
203 
188 

5.727 
2.861 
2.866 

 
579 
315 
264 
622 
309 
313 
356 
189 
167 
417 
186 
231 
528 
252 
276 
470 
249 
221 
394 
201 
193 
416 
209 
207 
420 
222 
198 
359 
184 
175 

363 
183 
180 

 
23 
11 
12 
39 
20 
19 
26 
17 
9 

26 
13 
13 
29 
21 
8 

21 
9 

12 
17 
6 

11 
30 
18 
12 
22 
10 
12 
28 
15 
13 

32 
16 
16 

 
- 
- 
- 
5 
3 
2 
3 
2 
1 
2 
1 
1 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
1 
- 
1 
2 
- 
2 
3 
2 
1 
4 
4 
- 
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Recensământul din 5 ianuarie 1977 

Populaţie, grupe de vârstă 

Indicatori Total 
Sângeorgiu 
de Mureş 

Cotuş Tofalău 

Grupa de vârstă: 
         Total: 50 – 54 ani 
                     Masculin  
                     Feminin 
         Total: 55 – 59 ani 
                     Masculin  
                     Feminin 
         Total: 60 – 64 ani 
                     Masculin  
                     Feminin 
         Total: 65 – 69 ani 
                     Masculin  
                     Feminin 
         Total: 70 – 74 ani 
                     Masculin  
                     Feminin 
    Total: 75 ani şi peste 
                     Masculin  
                     Feminin 
      Total: Nedeclarată 
                     Masculin  
                     Feminin 

 
345 
173 
172 
223 
124 

99 
190 

78 
112 
195 

89 
106 
149 

58 
91 

121 
44 
77 
57 
26 
31 

 
315 
156 
159 
207 
114 

93 
173 

74 
99 

175 
81 
94 

131 
52 
79 

108 
42 
66 
57 
26 
31 

 
28 
16 
12 
16 
10 
6 

15 
4 

11 
16 
6 

10 
15 
6 
9 

12 
1 

11 
- 
- 
- 

 
2 
1 
1 
- 
- 
- 
2 
- 
2 
4 
2 
2 
3 
- 
3 
1 
1 
- 
- 
- 
- 

 

Gospodării, clădiri, locuinţe 

Indicatori Total 
Sângeorgiu 

de Mureş 
Cotuş Tofalău 

Clădiri – Total 

Locuinţe – Total 

Camere de locuit – 

Total Suprafaţa în m
2
 

Clădiri de locuit – nr. 

Numărul locuinţelor 

Camere de locuit – nr 

       Suprafaţa în m
2
 

1.372 

1.813 

2.878 

47.073 

1.369 

1.811 

2.875 

47.005 

1.242 

1.679 

2.612 

43.099 

1.239 

1.677 

2.609 

43.031 

117 

121 

240 

3.579 

117 

121 

240 

3.579 

13 

13 

26 

395 

13 

13 

26 

395 
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Recensământul din 5 ianuarie 1977 

Populaţia după surse de existenţă 

Indicatori Total 
Sângeorgiu 
de Mureş 

Cotuş Tofalău 

Populaţie inactivă - total 
                        Masculin  
                        Feminin 
Întreţinuţi de pers.active 
                        Masculin  
                        Feminin 
  Întreţinuţi de pers. 
inactive 
                        Masculin  
                        Feminin 
Pensionari de stat 
                        Masculin  
                        Feminin 
Pensionari C.A.P. 
                        Masculin  
                        Feminin 
Întreţinuţi de stat 
                        Masculin  
                        Feminin 
Populaţie total pe sexe 
                        Masculin  
                        Feminin 
Populaţei activă – total 
                        Masculin  
                        Feminin 
Industrie – total 
                        Masculin  
                        Feminin 
Construcţii – total 
                        Masculin  
                        Feminin 
Agricultură – total 
                        Masculin  
                        Feminin 

3.302 
1.308 
1.994 
2.460 

969 
1.431 

213 
55 

158 
379 
213 
166 
225 

65 
160 

1 
1 
- 

6.122 
3.060 
3.062 
2.820 
1.752 
1.068 
1.265 

851 
414 
305 
266 

39 
410 
186 
224 

3.118 
1.230 
1.888 
2.335 

909 
1.426 

211 
54 

157 
378 
212 
166 
169 

49 
120 

1 
1 
- 

5.727 
2.861 
2.866 
2.609 
1.631 

978 
1.245 

834 
411 
291 
252 

39 
254 
115 
139 

163 
68 
95 

115 
54 
61 
1 
- 
1 
1 
1 
- 

46 
13 
33 

- 
- 
- 

363 
183 
180 
200 
115 

85 
20 
17 
3 

14 
14 

- 
148 

68 
80 

21 
10 
11 
10 
6 
4 
1 
1 
- 
- 
- 
- 

10 
3 
7 
- 
- 
- 

32 
16 
16 
11 
6 
5 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
8 
3 
5 
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Recensământul din 5 ianuarie 1977 

Populaţia după surse de existenţă 

Indicatori Total 
Sângeorgiu 

de Mureş 
Cotuş Tofalău 

Circulaţia mărf. - total 

                        Masculin  

                        Feminin 

Învăţ. artă, sănătate - total 

                        Masculin  

                        Feminin 

  Alte ramuri - total 

                        Masculin  

                        Feminin 

Populaţia inactivă - total 

                        Masculin  

                        Feminin 

259 

111 

148 

198 

60 

138 

383 

279 

105 

3.302 

1.308 

1.994 

248 

101 

147 

197 

59 

138 

374 

270 

104 

3.118 

1.230 

1.888 

11 

10 

1 

1 

1 

- 

6 

5 

1 

163 

68 

95 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

3 

3 

- 

21 

10 

11 

 

Gospodării, clădiri, locuinţe  
Indicatori Total 

Gospodării – Total 
Persoane – Total 
Gospodării familiale – Total 
                                      Persoane 
Gospodării cu 1 nucleu familial 
                                      Persoane 
Gospodării cu 2 nuclee familiale 
                                      Persoane 
Gospodării cu 3 nuclee familiale şi peste 
                                      Persoane 
Gospodării nefamiliale – Total 
                                      Persoane 
Gospodării cu o persoană 
Gospodării cu două sau mai multe persoane 
                                      Persoane 

1.887 
6.127 
1.661 
5.870 
1.595 
5.472 

64 
379 

2 
9 

226 
257 
199 

27 
58 

Bibliografie: Direcţia Centrală de Statistică, 1978, Bucureşti, 

Recensământul populaţiei şi locuinţelor din 5 ianuarie 1977 din judeţul 

Mureş, vol. I, pag. 9, 62, 86, 208, vol. II pag. 17, 161, 312. 
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Situaţii statistice (1976–1978) 

Populaţia 
 

Indicatori/ani 1976 1977 1978 

Populaţia  pe  sexe 

Populaţia  la 1 ianuarie 

bărbaţi 

femei 

Populaţia la 1 iulie 

bărbaţi 

femei 

Mişcarea  naturală  şi migratorie 

Născuţi vii 

Decedaţi 

Spor natural 

Sosiţi 

Plecaţi 

Spor migratoriu 

Spor total 

Căsătorii 

Divorţuri 

Născuţi morţi 

Decedaţi sub 1 an 

Proporţii: 

Născuţi vii la 1000 locuitori 

Decedaţi la 1000 locuitori 

Decedaţi sub 1 an la 1000 născuţi vii 

 

6.178 

3.046 

3.132 

6.220 

3.071 

3.149 

 

127 

43 

84 

105 

105 

- 

84 

61 

22 

- 

3 

 

20,4 

6,9 

23,6 

 

6.119 

3.057 

3.062 

6.156 

3.080 

3.076 

 

121 

45 

76 

115 

134 

-19 

 

46 

11 

2 

6 

 

19,7 

7,3 

49,6 

 

6.176 

3.102 

3.076 

6.189 

3.104 

3.085 

 

123 

59 

64 

142 

143 

-1 

+63 

51 

10 

1 

2 

 

19,2 

9,5 

16,3 
 

Bibliografie: Direcţia Judeţeană de Statistică Mureş, Caietul statistic al 

comunei Sângeorgiu de Mureş, Capitolul II populaţie, pag. 14. 

Observație: În anul 1977 la 5 ianuarie a avut loc recensământul 

populaţiei. 
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Situaţii statistice (1979–1981) 

Populaţia 
 

Indicatori/ani 1979 1980 1981 

Populaţia  pe  sexe 

Populaţia la 1 martie 

bărbaţi 

femei 

Populaţia la 1 iulie 

bărbaţi 

femei 

Mişcarea naturală şi migratorie 

Născuţi vii 

Decedaţi 

Spor  natural 

Sosiţi 

Plecaţi 

Spor migratoriu 

Spor total 

Căsătorii 

Divorţuri 

Născuţi morţi 

Decedaţi sub 1 an 

Proporţii 

Născuţi vii  la 1000 locuitori 

Decedaţi  la  1000 locuitori 

Decedaţi sub 1 an la 1000 născ.vii 

 

6.239 

3.144 

3.095 

6.235 

3.140 

3.095 

 

115 

59 

65 

43 

136 

-93 

-37 

67 

10 

1 

3 

 

18,3 

9,4 

26,1 

 

6.251 

3.152 

3.099 

6.119 

3.079 

3.040 

 

103 

62 

41 

21 

115 

94 

-53 

38 

9 

4 

3 

 

16,5 

10,0 

29,1 

 

6.067 

3.075 

2.992 

6.088 

3.101 

2.987 

 

86 

44 

42 

67 

152 

-85 

44 

5 

1 

1 

0 

 

13,9 

7,1 

- 
 

Bibliografie: Direcţia Judeţeană de Statistică Mureş, Caietul statistic al  

comunei Sângeorgiu de Mureş, Capitolul II Populaţie; pag. 14. 
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Situaţii statistice (1982–1984) 

Populaţia 
 

Indicatori/ani 1982 1983 1984 

Populaţia pe sexe 

Populaţia  la 1 martie 

bărbaţi 

femei 

Populaţia la 1 iulie 

bărbaţi 

femei 

Mişcarea naturală şi migratorie 

Născuţi vii 

Decedaţi 

Spor natural 

Sosiţi 

Plecaţi 

Spor migratoriu 

Spor total 

Căsătorii 

Divorţuri 

Născuţi  morţi 

Decedaţi sub 1 an 

Proporţii 

Născuţi vii la 1000 locuitori 

Decedaţi la 1000 locuitori 

Decedaţi sub 1 an la 1000 născ.vii 

 

6.083 

3.094 

2.989 

6.087 

3.098 

2.989 

 

94 

54 

40 

76 

109 

-33 

7 

38 

12 

1 

5 

- 

15,2 

8,8 

53,2 

 

6.020 

3.085 

2.935 

6.118 

3.146 

2.972 

 

86 

52 

34 

154 

90 

64 

98 

38 

10 

- 

2 

- 

13,7 

8,3 

23,3 

 

6.155 

3.159 

2.996 

6.153 

3.156 

2.997 

 

93 

57 

36 

87 

73 

14 

50 

26 

9 

1 

- 

- 

14,8 

9,1 

- 
 

Bibliografie: Direcţia Judeţeană de Statistică Mureş, Caietul statistic al 

comunei Sângeorgiu de Mureş, Capitolul II Populaţie; pag. 14. 
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Numărul mediu al personalului pe ramuri economice 

(1976–1980) 

Indicatori/ani 1976 1977 1978 1979 1980 

Personal- total 

d.c. industrie 

Agricultură 

Circulaţia mărfurilor 

Învăţământ 

Ştiinţă şi deservire 

ştiinţifică 

Administraţie 

Culte 

485 

166 

82 

 

30 

53 

 

 

107 

6 

3 

431 

145 

66 

 

18 

64 

 

 

107 

6 

3 

438 

182 

25 

 

20 

55 

 

 

126 

6 

3 

564 

208 

69 

 

28 

59 

 

 

168 

6 

3 

935 

167 

244 

 

22 

59 

 

 

145 

5 

3 
 

Bibliografie: Direcţia Judeţeană de Statistică Mureş, Caietul  statistic al  

comunei Singeorgiu de Mures, pag. 17. 
 

Suprafaţa totală 
 

Indicatori /ani 1976 1977 1978 1979 1980 

Suprafaţă totală 

d.c.supr. agricolă 

supr. forestieră 

alte suprafeţe 

Supr.Agr.Arabilă  

Păşuni naturale 

Fâneţe naturale 

Vii 

2.858 

2.112 

373 

373 

1.469 

428 

187 

9 

2.779 

2.006 

375 

398 

1.430 

401 

146 

7 

2.875 

2.103 

375 

397 

1.441 

490 

147 

10 

3.016 

2.215 

438 

363 

1.507 

523 

162 

7 

2.965 

2.123 

438 

404 

1.603 

322 

184 

7 
 

Bibliografie: Direcţia Judeţeană de Statistică Mureş, Caietul statistic al 

comunei Sângeorgiu de Mureş, pag. 36, 37, 38. 
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Numărul mediu al personalului pe ramuri economice 

(1981–1984) 

 

Indicatori/ ani 1981 1982 1983 1984 
Personal-total 

d.c. industrie 

     agricultură 

     circulaţia mărfurilor 

     învăţământ 

     ştiinţă şi deser. ştiinţ. 

     administraţie 

     culte 

1.002 

338 

227 

20 

60 

144 

6 

3 

1.217 

382 

198 

20 

66 

124 

6 

3 

1.470 

352 

291 

22 

73 

124 

6 

3 

1.553 

402 

359 

30 

67 

119 

6 

3 

 

Bibliografie: Direcţia Judeţeană de Statistică Mureş, Caiet statistic al 

comunei Sângeorgiu de Mureş, pag. 17. 
 

 

 

Suprafaţa totală (1981–1989) 

 

Indicatori/ ani 1981 1982 1983 1984 
Suprafaţa  totală 

d.c. suprafaţa  agricolă 

   suprafaţa  forestieră 

   alte suprafeţe 

Suprafaţa  agricolă 

   arabilă 

   păşuni naturale 

   fâneţe naturale 

   vii 

2.943 

2.068 

440 

435 

 

1.526 

392 

136 

4 

2.971 

2.009 

553 

409 

 

1.518 

330 

149 

7 

2.854 

2.108 

424 

322 

 

1.562 

396 

126 

8 

2.710 

1.988 

472 

250 

 

1.524 

304 

137 

8 

 

Bibliografie: Direcţia Judeţeană de Statistică Mureş, Caiet statistic al 

comunei Sângeorgiu de Mureş, pag. 36, 37, 38. 
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Învăţământ (1976–1985) 

Indicatori/ani 
1976/ 
1977 

1977/ 
1978 

1978/ 
1979 

1979/ 
1980 

1980/ 
1981 

Învăţământ 
preşcolar 

Copii înscrişi 
Personal didactic 

Învăţământ primar 
şi gimnazial 

Elevi înscrişi total 
Personal didactic 

 
 

240 
8 

 
 

853 
43 

 
 

210 
8 

 
 

813 
43 

 
 

209 
8 

 
 

978 
42 

 
 

215 
8 

 
 

978 
43 

 
 

218 
8 

 
 

905 
41 

 

Indicatori/ani 
1981/ 
1982 

1982/ 
1983 

1983/ 
1984 

1984/ 
1985 

1985/ 
1986 

Invăţământ preşcolar 
Copii înscrişi 

Personal didactic 
Învăţământ primar şi  

gimnazial 
Elevi înscrişi total 
Personal  didactic 

Invăţământ 
Lic. agro-industrial 

Elevi înscrişi 
Abs. ai primei trepte 

 
 

240 
8 

 
 

930 
42 

 
 

- 
- 

 
 

300 
10 

 
 

905 
45 

 
 

99 
- 

 
 

244 
10 

 
 

880 
44 

 
 

163 
93 

 
 

244 
8 

 
 

847 
43 

 
 

113 
56 

 
 

244 
8 

 
 

886 
46 

 
 

105 
- 

Ocrotirea sănătăţii (1976–1985) 

Indicatori/ani 1976 1977 1978 1979 1980 

Medici 
Pers. mediu sanitar 

2 
7 

2 
6 

2 
6 

2 
6 

2 
6 

Indicatori/ani 1981 1982 1983 1984 1985 

Medici 
Pers.mediu sanit. 

3 
6 

3 
6 

4 
6 

5 
6 

5 
7 

Bibliografie: Direcţia Judeţeană de Statistică Mureş, Caiet statistic al 

comunei Sângeorgiu de Mureş, pag. 103, 104, 107. 
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Situaţii statistice (1985–1987) 

Indicatori/ani 1985 1986 1987 
Suprafaţa totală (ha) 

Suprafaţa locuibilă (mii mp) 

Reţea apă potabilă (km) 

Reţea canalizare (km) 

Populaţie-total 

d.c. femei 

Populaţie cu dom. în com. 

Mişcare naturală, născuţi vii 

total morţi 

d.c sub un an 

Personal angajat total 

din care în agricultură 

nr. gospodării populaţie 

Abonaţi telefon 

Populaţie şcolară-grădiniţă 

Elevi total 

d.c. înv.primar şi gimnazial 

      înv. Liceal 

      înv. Profesional 

    Personal didactic total 

d.c. Înv. preşcolar 

       Înv. primar şi gimnazial 

Medici 

Personal sanitar mediu 

2.710 

67 

4 

6,6 

6.226 

3.048 

6.347 

103 

56 

3 

828 

237 

2.125 

166 

244 

991 

886 

105 

- 

54 

89 

46 

5 

7 

2.710 

68 

5,6 

10,1 

6.355 

3.109 

6.424 

111 

62 

7 

828 

170 

2.125 

165 

242 

1.035 

898 

107 

26 

54 

8 

46 

7 

7 

2.710 

71 

5,6 

10,1 

6.375 

3.134 

6.504 

118 

66 

3 

1.032 

171 

2.256 

169 

255 

1.941 

905 

111 

25 

54 

8 

46 

8 

7 
 

Bibliografie: Direcţia Judeţeană de Statistică Mureş, Fişa comunei 

Sângeorgiu de Mureş, pag. 1-7. 
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Situaţii statistice (1988–1990) 

Indicatori-ani 1988 1989 1990 

Suprafaţa totală (ha) 

Suprafaţa locuibilă (mii mp) 

Reţea apă potabilă (km) 

Reţea canalizare (km) 

Populaţie total 

d.c. femei 

Populaţie cu dom. în comună 

Mişcare naturală-născuţi vii 

total morţi 

d.c sub un an 

Personal angajat total 

din care în agricultură 

nr. gospodării populaţie 

Abonaţi telefon 

Populaţie şcolară-grădiniţă 

Elevi total 

d.c. înv.primar şi gimnazial 

       înv. Liceal 

       înv. Profesional 

    Personal  didactic  total 

d.c. Înv. preşcolar 

       Înv. primar şi gimnazial 

Medici 

Personal sanitar mediu 

2.710 

73 

5,7 

10,3 

6.519 

3.211 

6.566 

107 

76 

1 

866 

93 

2.253 

174 

251 

1.056 

941 

99 

16 

52 

8 

44 

8 

7 

2.868 

75 

5,7 

10,3 

6.589 

3.273 

6.639 

117 

64 

3 

1.250 

106 

2.253 

217 

269 

1.030 

918 

112 

- 

54 

9 

45 

8 

7 

2.868 

78 

5,9 

11,5 

6.638 

3.248 

6.600 

101 

63 

4 

1.100 

96 

2.627 

224 

238 

883 

859 

24 

- 

56 

9 

47 

8 

7 

 

Bibliografie: Direcţia Judeţeană de Statistică Mureş (1985–1990), Fişa 

comunei Sângeorgiu de Mureş, pag. 1-7. 
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Situaţii statistice (1991–2000) 

la 1 iulie 

 
Indicatori/ani 1991 1992 1993 1994 1995 

Populaţie: Total 

din care femei 

Pop. cu  dom. în loc. 

Născuţi vii 

Decedaţi Total 

Decedaţi sub un an 

Stabiliri de domiciliu 

Plecari cu domiciliu 

Stabiliri de reşedinţă 

Plecări cu  reşedinţă 

6.632 

3.251 

6.772 

66 

76 

- 

232 

110 

- 

- 

7.273 

3.660 

7.307 

70 

75 

1 

245 

98 

- 

- 

7.305 

3.687 

7.337 

58 

78 

- 

119 

85 

51 

83 

7.458 

3.766 

7.471 

92 

77 

2 

210 

82 

113 

126 

7.592 

3.853 

7.568 

76 

75 

- 

209 

108 

121 

97 

Indicatori/ani 1996 1997 1998 1999 2000 

Populaţie: Total 

din care femei 

Pop.cu dom. în loc. 

Născuţi vii 

Decedaţi total 

Decedaţi sub un an 

Stabiliri de domiciliu 

Plecari cu domiciliu 

Stabiliri de reşedinţă 

Plecări cu reşedinţă 

7.722 

3.915 

7.689 

67 

88 

2 

249 

103 

138 

105 

7.818 

3.950 

7.805 

75 

81 

1 

186 

124 

148 

135 

7.863 

3.978 

7.862 

79 

73 

3 

190 

85 

187 

186 

7.999 

4.032 

7.990 

87 

65 

- 

246 

132 

137 

128 

8.107 

4.092 

8.106 

87 

84 

1 

207 

116 

117 

116 

 

Bibliografie: Direcţia Judeţeană de Statistică Mureş (1991–2000), Fişa 

comunei Sângeorgiu de Mureş. 
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Situaţia statistică (2001–2004) 

la 1 iulie 

 
Indicatori/ani 2001 2002 2003 2004 

Populaţie: Total 
din care femei 
Pop. cu dom. în loc. 
Născuţi vii 
Decedaţi total 
Decedaţi sub un an 
Stabiliri de 
domiciliu 
Plecări cu domiciliu 
Stabiliri de reşedinţă 
Plecări cu reşedinţă 

8.193 
4.173 
8.206 

94 
78 
2 

222 
139 

70 
83 

7.921 
4.048 
7.982 

77 
77 

- 
312 
144 

33 
94 

8.127 
4.155 
8.154 

97 
75 

- 
279 
178 

22 
49 

8.167 
4.168 

Bibliografie: Direcţia Judeţeană de Statistică Mureş (2001–2004), Fişa 

comunei Sângeorgiu de Mureş. 

Recensământul gospodăriilor şi locuinţelor 

7 ianuarie 1992 

Indicatori 1992 

Nr. de  gospodării ale populaţiei 
Populaţia stabilă în gospodării 
Număr mediu de persoane pe gospodărie 
Număr de locuinţe permanente 
Locuinţe private 
Locuinţe de  stat 
Locuinţe de  grup  sau cooperatiste 
Locuinţe ale  cultelor  religioase 
Locuinţe racordate la reţeaua de apă 
Locuinţe racordate la reţeaua de canalizare 
Locuinţe cu instalaţie electrică 
Locuinţe racordate la încalzire centrală 
Locuinţe cu bucătărie 
Locuinţe cu baie 

2.313 
7.442 

3.22 
2.341 
1.899 

432 
5 
5 

1.437 
1.391 
2.295 

823 
2.237 
1345 
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Recensământul din 7 ianuarie 1992 

Indicatori 1992 

Total  populaţie 
Populaţia după naţionalitate 
Români 
Maghiari 
Secui 
Rromi 
Germani 
Ucraineni 
Alţii 
Nedeclarata 
Populaţia după limba maternă 
Română 
Maghiară 
Rromă 
Germani 
Ucraineană 
Nedeclarată 
Populaţia dupa religie 
Ortodoxă 
Romano-catolică 
Greco-catolică 
Reformată 
Evanghelică 
Unitariană 
Baptistă 
Penticostală 
Adventistă 
Creştini după evanghelie 
Alte religii 
Fară religie 
Atei 
Nedeclaraţi 

7.442 
 

2.301 
4.688 

4 
444 

2 
1 
1 
1 

 
2.430 
4.730 

276 
3 
1 
1 

 
2.411 
1.770 

135 
2.750 

4 
168 

6 
8 

45 
3 

123 
14 
1 
4 

Bibliografie: Direcţia Judeţeană de Statistică Mureş, Caiet statistic cu 

rezultatele recensămintelor din 7 ianuarie 1992 şi rezultate provizorii a 

recensămintelor din 18 martie 2002, Târgu-Mureş, pag. 5, 16, 17, 24, 25, 

34, 35, 46, 47, 51, 56. 
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Recensământul din 18 martie 2002 

Populaţia după etnie şi religie 
 

Indicatori Total 
Sângeorgiu 

de Mureş 
Cotuş Tofalău 

Populaţia  stabilă 

Pop. după etnie 

Români 

Maghiari 

Rromi 

Germani 

Turci 

Italieni 

Pop. după religie 

Ortodoxă 

Romano-catolică 

Greco-catolică 

Reformată 

Evanghelică Lutherană 

Unitariană 

Creştini rit vechi 

Baptistă 

Penticostală 

Adventistă ziua 7 

Evanghelică 

Musulmană 

Alte religii 

Fără religie 

Atei 

Nedeclarată 

7.892 

 

2.770 

4.597 

509 

8 

4 

2 

 

2.909 

1.769 

119 

2.591 

3 

180 

2 

13 

8 

82 

6 

6 

178 

18 

3 

5 

7.514 

 

2.756 

4.233 

509 

8 

4 

2 

 

2.895 

1.712 

119 

2.298 

3 

180 

1 

13 

8 

82 

5 

6 

168 

18 

3 

3 

358 

 

9 

349 

- 

- 

- 

- 

 

9 

49 

- 

286 

- 

- 

1 

- 

- 

- 

1 

- 

10 

- 

- 

2 

20 

 

5 

15 

- 

- 

- 

- 

 

5 

8 

- 

7 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 
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Recensământul din 18 martie 2002  

Numărul clădirilor, locuinţelor şi gospodăriilor populaţiei, 

forma de proprietate, dotarea cu instalaţii şi dependinţe 

Indicatori Total 
Sângeorgiu  

de Mureş 
Cotuş Tofalău 

Nr. cIădiri: Total:  
Locuinţe permanente: Total  
d.c. Loc. cu spaţii 
comerciale  
Numărul camerelor  
d.c.: camere de locuit 
        cam. cu spaţii 
comerciale 
Nr. med. de cam./locuinţă  
Nr. gospodării din locuinţă 
Populaţia stabilă din 
locuinţă  
Nr. mediu de 
pers/gospodărie 
Nr. persoane/locuinţă  
Forma de proprietate: 
privată 
de stat 
cooperatistă 
cultelor 
Locuinţe alim. cu apă  
Locuinţe cu canalizare  
Locuinţe cu inst. electrică 
Locuinţe cu încalzire 
centrală  
Locuinţe cu bucătarie  
Locuinţe cu baie  
Combustibil pt. gătit: Gaze 
Butelie de gaze  
Comb. solid  
Electricitate  
Altul 

1.637 

2.640 

34 

6.196 

6.148 

48 

2,33 

2.552 

7.892 

3,09 

2,99 

2.531 

81 

27 

1 

1.877 

1.858 

2.593 

1.102 

2.473 

1.770 

2.437 

12 

167 

2 

22 

1.506 

2.502 

34 

5.957 

5.909 

48 

2,36 

2.428 

7.514 

3,09 

3,00 

2.393 

81 

27 

1 

1.808 

1.789 

2.460 

1.053 

2.344 

1.702 

2.358 

8 

113 

2 

21 

115 

122 

- 

217 

217 

- 

1,78 

115 

358 

3,11 

2,93 

122 

- 

- 

- 

69 

69 

118 

49 

119 

68 

79 

4 

38 

- 

1 

16 

16 

- 

22 

22 

- 

1,38 

9 

20 

2,22 

1,25 

16 

- 

- 

- 

- 

- 

15 

- 

10 

- 

- 

- 

16 

- 

- 
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Recensământul din 18 martie 2002  

Populaţia stabilă după situaţia economică 

Indicatori Total 
Sângeorgiu  

de Mureş 
Cotuş Tofalău 

Total populaţie activă 3.086 2.963 120 3 
din care:  Masculin 
Feminin 

1.772 
1.314 

1.673 
1.290 

96 
24 

3 
- 

Populaţie ocupată: 
Total 
din care:  Masculin 
Feminin 

2.869 
1.611 
1.258 

2.748 
1.514 
1.234 

118 
94 
24 

3 
3 
- 

Şomeri : Total 
din care:  Masculin 
Feminin 

217 
161 
56 

215 
159 
56 

2 
2 
- 

- 
- 
- 

Populaţie inactivă: 
Total 
din care:  Masculin 
Feminin 

4.806 
2.087 
2.719 

4.551 
2.003 
2.548 

238 
77 
161 

17 
7 
10 

Elevi şi studenţi: 
Total 
din care:  Masculin 
Feminin 

1.335 
650 
685 

1.284 
625 
659 

51 
25 
26 

- 
- 
- 

Pensionari: Total 
din care:  Masculin 
Feminin 

1.668 
747 
921 

1.583 
713 
870 

72 
29 
43 

13 
5 
8 

Întreţinuţi de altă 
pesoană 
din care:  Masculin 
Feminin 

916 
528 
388 

869 
503 
366 

44 
23 
21 

3 
2 
1 

Casnice: Total 685 613 71 1 
Întreţinuţi de stat : 
Total 
din care:  Masculin 
Feminin 

37 
19 
18 

37 
19 
18 

- 
- 
- 

- 
- 
- 

Alte situaţii: Total 
din care:  Masculin 
Feminin 

165 
134 
31 

165 
134 
31 

- 
- 
- 

- 
- 
- 
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Recensământul din 18 martie 2002  

Populaţia stabilă după situaţia economică 

Indicatori Total 
Sângeorgiu 

de Mureş 
Cotuş Tofalău 

Total populaţie ocupată 2.869 2.748 118 3 

din care: Masculin 

Feminin 

1.611 

1.258 

1.514 

1.234 

94 

24 

3 

- 

Salariat: Total 

din care: Masculin 

Feminin 

2.591 

1.402                             

1.189 

2.545 

1.371 

1.174 

45 

30 

15 

1 

1 

- 

Patron, Intrep. particulară 

din care:  Masculin 

Feminin 

75 

47 

28 

75 

47 

28 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

Lucrător pe cont propriu 

din care: Masculin 

Feminin 

105 

78 

27 

103 

76 

27 

3 

2 

1 

- 

- 

- 

Membrii în soc. agr., coop. 

din care: Masculin 

Feminin 

1 

1 

- 

1 

1 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

Lucrator fam. în gosp. 

proprie 

din care: Masculin 

Feminin 

59 

53 

6 

22 

18 

4 

35 

33 

2 

2 

2 

- 

Altă situaţie: 

din care:  Masculin 

Feminin 

38 

30 

8 

2 

1 

1 

36 

29 

7 

- 

- 

- 

Activităţi economice: - - - - 

Agricultură 

din care: Masculin 

Feminin 

2.35 

190 

45 

151 

117 

34 

82 

71 

11 

2 

2 

- 

Silvicultură 

din care: Masculin 

Feminin 

4 

3 

1 

4 

3 

1 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

Pescuit 

din care: Masculin 

Feminin 

1 

1 

- 

- 

1 

1 

- 

- 
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Recensământul din 18 martie 2002  

Populaţia stabilă după situaţia economică 

 

Indicatori Total 
Sângeorgiu  

de Mureş 
Cotuş Tofalău 

Industrie extractivă  

din care: Masculin 

 Feminin 

 Industrie prelucrătoare  

din care: Masculin 

Feminin  

Energ.el., termică, ape, 

gaze  

din care: Masculin 

 Feminin  

Construcţii: 

din care: Masculin  

 Feminin  

Comerţ 

din care: Masculin  

 Feminin  

Hoteluri şi restaurante  

din care: Masculin 

 Feminin  

Transport şi depozitare  

din care: Masculin 

 Feminin  

Poştă şi telecomunicaţii  

din care: Masculin 

 Feminin  

Act. bancare, asigurări  

din care: Masculin 

 Feminin 

32 

29 

3 

944 

458 

486 

95 

72 

23 

284 

268 

16 

400 

170 

230 

48 

13 

36 

128 

114 

14 

36 

15 

21 

26 

6 

20 

31 

28 

3 

933 

454 

479 

94 

71 

23 

275 

259 

16 

393 

166 

227 

48 

12 

36 

128 

114 

14 

36 

15 

21 

26 

6 

20 

1 

1 

- 

10 

3 

7 

1 

1 

- 

9 

9 

- 

7 

4 

3 

1 

1 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

1 

1 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 
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Recensământul din 18 martie 2002 

Populaţia stabilă după situaţia economică 

 

 

Indicatori Total 
Sângeorgiu  

de Mureş 
Cotuş Tofalău 

Tranzacţii, prestări serv.  

din care: Masculin 

Feminin  

Administraţie publică  

din care: Masculin 

Feminin  

Învăţământ 

din care: Masculin  

Feminin  

Sănătate şi asist.soc.  

din care: Masculin 

Feminin  

Alte act.de serviciu 

din care: Masculin 

Feminin  

Act. ale pers.în gosp. pers.  

din care: Masculin 

Feminin 

24 

16 

8 

190 

134 

56 

129 

30 

99 

187 

34 

153 

103 

58 

45 

2 

- 

2 

24 

16 

8 

187 

133 

54 

128 

30 

98 

186 

33 

153 

102 

57 

45 

2 

- 

2 

- 

- 

- 

3 

1 

2 

1 

- 

1 

1 

1 

- 

1 

1 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 
 

Bibliorafie: Recensământ 2002, site – ul Direcţiei Judeţene de Statistică 

Mureş, www. mureş.insse.ro.  

Institutul Naţional de Statistică, Direcţia Judeţeană de Statistică Mureş 

Rezultatele preliminare ale recensământului populaţiei şi al locuinţelor 

din 18 martie 2002, iulie 2002, Târgu-Mureş, pag. 5, 16, 24, 34, 46, 51, 

56, 60. 

Direcţia Judeţeană de Statistică Mureş, Judeţul Mureş – Principalele 

rezultate ale recensământului populaţiei şi al locuinţelor din  18 martie  

2002, Târgu-Mureş, pag. 4. 
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Situaţii statistice la 1 iulie 2005 

 

 

Populaţie stabilă:  Total  8.312 

 Masculin 4.062 

 Feminin  4.250 

 

Populaţie legală:  Total  8.331 

Masculin 4.067 

Feminin  4.264 

 

Populaţie cu reşedinţă în localitate 

şi domiciliul în altă localitate:   16 

 

Persoane cu domiciliul în localitate 

şi reşedinţă în altă localitate: 35 

 

Soldul schimbărilor de reşedinţă:  -19 

 

Numărul populaţiei cu domiciliul  

în localitate la începutul perioadei (1 ianuarie 2005) 8.269 

 

Născuţii vii 58 

Morţi  34 

Spor natural 24 

Stabiliri de domiciliu în localitate 99 

Plecări cu domiciliu din localitate 60 

Soldul schimbărilor de domiciliu 39 

Imigrări - 

Emigrări 1 

Soldul mişcării externe -1 

Numărul populaţiei cu domiciliul în localitate (legal) 8.331 

 

 

Bibliorafie: Recensământ 2002, site – ul Direcţiei Judeţene de Statistică 

Mureş, www. mureş. insse. ro. 
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Recensământul din 20 octombrie 2011 

Indicatori 2011 

Total populaţie 

Populaţia după naţionalitate 

Români 

Maghiari 

Secui 

Rromi 

Germani 

Italieni 

Turci 

Populaţia după limba maternă 

Română 

Maghiară 

Rromă 

Germani 

Turcă 

Italiană 

Altă limbă  

Informaţie nedisponibilă 

Populaţia dupa religie 

Ortodoxă 

Romano-catolică 

Greco-catolică 

Reformată 

Evanghelică 

Unitariană 

Baptistă 

Penticostală 

Adventistă de ziua a şaptea 

Creştini după evanghelie 

Martorii lui Jehova 

Luterani 

9304 

 

3.435 

4.661 

4 

739 

12 

9 

3 

 

3477 

4880 

510 

11 

3 

9 

4 

410 

   

  3.608 

1.851 

107 

2.620 

4 

195 

  18 

33 

111 

8 

210 

10 
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Fără religie 

Alte religii  

Fără informaţii 

 

Nivelul de studii: 

Total populaţie de peste 10 ani_:  

Superior total din care: 

Universitar de licenţă  

Post liceal şi de maiştri  

Secundar total, din care: 

Liceal 

Profesional 

Gimnazial 

Primar total: 

Fără şcoală absolvită total, din care: 

Persoane analfabete 

54 

28 

447 

 

 

8063 

1342 

1108 

385 

5280 

1984 

1523 

1773 

827 

229 

117 
Bibliografie: Direcţia Judeţeană de Statistică Mureş, Caiet statistic cu 

rezultatele recensământului din 20 octombrie 2011, publicate în ziua de 

5 iulie 2013. 
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Starea de sănătate apopulației în 2014 
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Starea de sănătate apopulației în 2017 
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Dispensarul medical Sângeorgiu de Mureş 

Cauza îmbolnăvirilor în anul 2010 

 

NR. CAUZA: TOTAL FEMEI 

1 GIARDIAZĂ 97 56 

2 ERIZIPELUL 4 3 

3 ALTE BOLI 2  

4 VARICELĂ 23 8 

5 ZONĂ HERPES 13 10 

6 DERMATOFIT 7 4 

7 CANDIDIAZĂ 7 6 

8 ALTE MICOZE 7 4 

9 ASCARDIAZĂ 17 7 

10 OXURIAZĂ 7 4 

11 ALTE HERMIN 5 2 

12 ALTE INFESTĂRI 10 6 

13 TUMORI MALIGNE 12 7 

14 LEUCEMIE 1  

15 ANEMIE 2 1 

16 ALTE BOLI 1 1 

17 DIABET 15 6 

18 TULBURĂRI METAB. 4 3 

19 EPISOD DEPRESIV 2 2 

20 TULBURĂRI D. 36 21 

21 ABCES 1  

22 ALTE AFECŢIUN 2 1 

23 SINDROAME 3 3 

24 ACCID ISCHEMIC 4 2 

25 AFECŢIUNI 15 8 

26 MONONEVRIL 1 1 

27 CONJUNCTIVITĂ 49 32 

28 TULBURĂRI DIGESTI 58 33 

29 OTITĂ EXTERIORA 80 44 

30 OTITĂ MEDIE 70 34 

31 HIPERTENSIUNE 37 17 
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32 CARDIOPATIE 4 2 

33 ACCIDENT CEREBR. 5 3 

34 VENE VARICOASE 61 45 

35 HEMOROIZI 32 17 

36 RINO-FARINGITĂ 510 240 

37 SINUZITĂ ACUTĂ 121 73 

38 FARINGITĂ 1398 691 

39 LARINGITĂ 730 190 

40 I.C.R.S. 328 190 

41 PNEUMONII 144 86 

42 BRONŞITĂ 979 532 

43 ASTMUL 4 4 

44 GASTRITĂ 178 113 

45 DISPEPSIA 45 20 

46 ALTE GASTRO. 64 25 

47 SINDROMUL 36 23 

48 COLECISTITĂ 46 27 

49 ABCES CUTANAT 18 7 

50 ALTE INFECŢII 13 7 

51 DERMITĂ 53 33 

52 ALTE DERMITE 29 19 

53 URTICARIA 90 44 

54 ACNEE 7 4 

55 ALTE ARTRITE 10 4 

56 COXARTROZA 27 21 

57 GONARTROZA 43 31 

58 SPONDILOZĂ 66 51 

59 DORSALGII 184 102 

60 SINOVITE 13 7 

61 OSTEOPOROZE 6 6 

62 COLICĂ NEFR. 4 2 

63 AFECŢIUNI RINICHI 79 65 

64 CISTITĂ 144 106 

65 AFECŢ.INFLAMAT. 32 32 

66 PLAGĂ DESCHISĂ 12 7 

67 FRACTURĂ 12 6 

68 LEZIUNI TRAUMAT. 19 10 
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Cauza îmbolnăvirilor în anul 2016 

NR. CAUZA: TOTAL FEMEI 

1 GIARDIAZA 44 25 

2 ALTE BOLI INT. 10 8 

3 DIAREE 38 25 

4 VARICELA 50 21 

5 ZONA HERPES 5 5 

6 CANDIDIAZĂ 27 30 

7 ALTE MICOZE 79 65 

8 ASCARIDIAZA 8 4 

9 OXIURIAZĂ 92 59 

10 SCABIA 12 9 

11 TUMOARA MALGNĂ 28 18 

12 TIREOTOXICO 13 5 

13 TIRODITA 4 4 

14 ALTE AFECŢIUNI 11 11 

15 DIABETUL ZAHARAT 17 7 

16 CORENTA ALIMENTARĂ 8 5 

17 EPISOD DEPRESIU 11 10 

18 TULBURĂRI DIGESTIVE 17 12 

19 CONJUNCTIVITĂ 60 32 

20 TULBURĂRI D. 58 37 

21 CARDIOPATIE 6 2 

22 ANGINĂ PECTORALĂ 4 2 

23 RINO-FARNGITĂ 397 247 

24 SINUZITĂ ACUTĂ 94 54 

25 FARINGITĂ 1511 1051 

26 LARINGITĂ 617 377 

27 I.C.R.S. 1147 828 

28 PNEUMONIA 237 127 

29 BROŞITĂ 434 250 

30 INFECŢII  661 425 

31 RINITĂ 13 10 
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32 BOLI CRONICE 36 19 

33 CARII DENTARE 23 12 

34 STOMATITE 34 15 

35 ESOFAGITĂ 41 19 

36 ULCER GASTRIC 15 9 

37 GASTRITA 79 45 

38 DISPEPSIA 159 71 

39 SINDROMUL 10 6 

40 ALTE BOLI INFECŢIOASE 10 4 

41 LITIAZĂ BILIARĂ 5 4 

42 COLECISTITA 41 31 

43 ABCES CUTANAT 20 14 

44 ALTE INFECŢII 37 17 

45 DERMITE 22 14 

46 URTICARIA 165 101 

47 BOLILE UNGHIILOR 14 6 

48 ACNEE 25 21 

49 ARTRITE 27 17 

50 COXATROZA 8 5 

51 POLIARTROZA 7 4 

52 ALTE ARTROZE 15 9 

53 SCOLIOZA 24 16 

54 SPONDILOZA 124 67 

55 DORSALGII 141 78 

56 LEZIUN U. 8 7 

57 OSTEOPOROZA 7 6 

58 CISTITA 245 187 

59 ALTE AFECŢIUNI 68 63 

60 HIPERTROFIA 8 0 

61 DISPLAZIILE 9 9 

62 AFECŢIUNI IN. 7 7 

63 PLAGĂ DESCHISĂ 31 14 

64 LUXAŢII, ENTORSĂ 10 5 

65 CĂDERI 23 8 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ANIVERSĂRI 
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Principalele aniversări (2013–2017) 

ale comunei Sângeorgiu de Mureş 

EVENIMENTE 2013 2014 2015 2016 2017 

Atestare doc. Sângeorgiu 

de Mureş (1332) 
- - - - 685 

Atestare doc. Biserica 

romano-catolică (1332) 
- - - - 685 

Atestare doc. sat Tofalău 

(1501) 
- - - 515 - 

Atestare doc. sat Cotuş 

(1566) 
- - - 450 

- 

Atestare şcoală 

Românească (1778) 
235 - - - - 

Sfinţirea Bisericii 

Ortodoxe (1822) 
- - - - 195 

Evenimentele din Tofalău 

(1–2.10.1869) 
- 145 - - - 

Şcoala Bisericii 

Reformate (1890) 
- - 125 - - 

Cooperativa de credit 

(1895) 
- - 120 - - 

Băile sărate (1900) - - 115 - - 

Şcoala romano-catolică 

(1902) 
- - - - 115 

Activitate corală (1911) - - - 105 - 

Activitate teatrală (1905) - - 110 - 
- 

Şcoala de stat română 

(1.04.1921) 
- - - 95 - 

Localul şcolii de stat 

(sept. 1928) 
85 - - - - 

Asociaţia sportivă (1930)  - 85 - - 
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Localul Bisericii 

reformate (1936) 
- - - 80 - 

Căminul cult. (18.12.1938) 75 - - - - 

Localul căminului 

cultural (1945) 
- - 70 - - 

Localul Primăriei (1945) - - 70 - - 

înfiinţarea S.C.Z. (1947) - - - - 70 

Introducerea gazului 

metan (1947) 
- - - - 70 

Electrificarea comunei 

(1947) 
- - - - 70 

Biblioteca comunală 

(1949) 
- 65 - - - 

Localul bibliotecii 

comunale (1961) 
- - - 55 - 

Circumscripţia sanitar 

umană (1962) 
- - - - 55 

SEMTEST-Mureş (1977) - - - - 40 

Grădiniţa (1977) - - - - 40 

Sala de sport (1982) - - - - 35 

Dispensarul zooveterinar 

(1991) 
- - - 25 - 

Săptămâna sângeorzană 

(1995) 
- - 20 - - 

Biserica Unitariană 

(1996) 
- - - 20 - 

Soli Deo Gloria (1993) 20 - - - - 

Fundaţia „Familia 

Kolping” (1993) 
20 - - - - 

Formaţia „Mozaik” 

(1994) 
- 20 - - - 

Biserica Ortodoxă nr. 2 5 - - - - 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LUCRĂRI PUBLICATE 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Sângeorgiu de Mureș XVIII • Sănătatea 

183 

Lucrări publicate  

I. Monografii – Sângeorgiu de Mureș 

1. Sângeorgiu de Mureș. Însemnări monografice, Vol. I, (1996). 

Autor: Ilarie Gh. Opriș. 

2. Sângeorgiu de Mureș. 150 de ani de la revoluția din 

1848‒1849, Vol. II, (1999). Autor: Ilarie Gh. Opriș. 

3. Sângeorgiu de Mureș. Băile sărate, Vol. 3, (2000). Autor: 

Ilarie Gh. Opriș. 

4. Sângeorgiu de Mureș. Biserica ortodoxă-consemnări, Vol. IV, 

(2001). Autor: Ilarie Gh. Opriș. 

5. Sângeorgiu de Mureș. Activitatea culturală. 1911‒2001, Vol.V, 

(2001). Autor: Ilarie Gh. Opriș. 

6. Sângeorgiu de Mureș. Studiu geografic, Vol. VI, (2003) Autori: 

Emanuela Cristina Pui, Ilarie Gh. Opriș. 

7. Sângeorgiu de Mureș. Școala 1778‒2003. Însemnări, Vol.VII, 

(2003). Autori: Ilarie Gh. Opriș, Emilia Opriș, Nagy Csaba 

Sándor. 

8. Sângeorgiu de Mureș. Demografie – consemnări. 1614–2005), 

Vol. VIII, (2006). Autori: Ilarie Gh. Opriș, Mariana T. Opriș. 

9. Sângeorgiu de Mureș, Monografie. 2010 (2010). Autori: Ilarie 

Gh. Opriș, Sebastian Pui, Mariana Opriș, Emilia Opriș. 

10. Sângeorgiu de Mureș. Marosszentgyörgy. Un secol de 

activitate muzicală. Egy század zenei tevékenysége. 

1911‒2012, (2011). Autori: Ilarie Gh. Opriș, Moldovan Irina-

Maria. 

11. Sângeorgiu de Mureș. Un secol de activitate muzicală. 

1911‒2011, Vol. IX, (2011). Autor: Ilarie Gh. Opriș. 

12. Sângeorgiu de Mureș. Activitatea teatrală (1905‒2012). Vol. 

X, (2012). Autor: Ilarie Gh. Opriș. 

13. Marosszentgyörgy. Egy évszázad szinjátszása. 1911‒2011, 

(2012). Autor: Ilarie Gh. Opriș. 
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14. Sângeorgiu de Mureș. Septembrie 1940-septembrie 1944. 

Consemnări, Vol. XI, (2013). Autori: Ilarie Gh. Opriș, 

Constantin Bogoșel. 

15. Sângeorgiu de Mureș. Biserica Ortodoxă Română II. 

2008‒2013, Vol. XII. Autori: Ilarie Gh. Opriș, Eugen 

Bărăian, (2013). 

16. Sângeorgiu de Mureș. Dascăli sângeorzeni. 1900‒2013. 

Vol. XIII. Autori: Ilarie Gh. Opriș, Csiki Angela (2013).  

17. Caiete sângeorzene I, 2013 – Marosszentgyörgyi füzetek, 

Coordonatori: Peter Moldovan, Ilarie Gh. Opriș (2013). 

18. Sângeorgiu de Mureș. Trecut și prezent în pictură. Vol. XIV. 
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